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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Ο τουρισµός µεταπολεµικά και πιο ειδικά µετα την δεκαετία του 60 αποτελεί έναν απο τους 
δυναµικότερα αναπτυσσόµενους τοµείς στην παγκόσµια οικονοµία. Οι εκτιµήσεις για την 
παραπέρα ανάπτυξη του στα επόµενα 10 χρόνια συνεχίζουν να τον θεωρούν σαν την 
σηµαντικότερη οικονοµίκη δραστηριότητα. 

Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του είναι ότι η λειτουργία του συνδέεται µε την διεθνοποιήση 
µεγάλου αριθµού παραγωγικών κλάδων και κλάδων παροχής οικονοµικών υπηρεσιών. Είναι 
διαπιστωµένο ότι συµβάλει στην δηµιουργία εισοδηµάτων, θέσεων απασχόλησης, 
φορολογικών εσόδων. Παράλληλα αποτελεί σπουδαίο µοχλό περιφερειακής ανάπτυξης. 

 

Την ίδια περίοδο προφανώς µετά την κατανόηση της µεγάλης σηµασίας του Τουριστικού 
φαινοµένου, ακολούθησε εντυπωσιακή σε όγκο και εύρος αύξηση των πολιτικών 
προγραµµατισµού και διαχείρησης της τουριστικής ανάπτυξης. Πολλές από αυτές 
διατυπώθηκαν απο διεθνείς οργανισµούς (EE, WTO, OHE κ.α.) ενώ άλλες από ανεπτυγµένες 
τουριστικά χώρες, αλλά και από χώρες που διέκριναν δυνατότητες ανάπτυξης τους µε την 
βοήθεια του «εργαλέιου» του τουρισµού, και αφορούν διαφορετικές πτυχές ανάπτυξης. 

 

Η παρούσα εργασία αντιµετωπίζει την δυνατότητα ανάπτυξης του τουρισµού σε µια 
συγκεκριµένη γεωγραφική περιοχή. Αντιµετωπίζει το θέµα της ανάπτυξης συνολικά µε την 
µορφή ενός case study, προχωρώντας µέχρι την διατύπωση συγκεκριµένων προτάσεων για την 
επίτευξη του στόχου αυτού. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η συµβολή του τουρισµού στην ευµάρεια των κατοίκων τουριστικών προορισµών και η 
περιφερειακή ανάπτυξη, όπου και αν είχαµε τουριστική δραστηριότητα, είναι δεδοµένη. 
Μετά από περισσότερα από 60 χρόνια τουριστικής δραστηριότητας στην Ελλάδα, 
προκύπτουν ορισµένα ερωτήµατα όπως: Κάτω από ποίες συνθήκες µπορεί µια περιόχη να 
αναπτυχθεί τουριστικά? Ποιους τοµείς της οικονοµικής ζωής επηρεάζει λιγότερο ή 
περισσότερο ο τουρισµός? Θα έπρεπε να θέσουµε όρια στην τουριστική ανάπτυξη? Αν ναι, 
ποια θα έπρεπε να είναι αυτά και για ποιούς λόγους? Τι πρέπει να θεωρηθεί τουριστικός 
((πόρος)) και µπορούν οι τουριστικοί πόροι µια περιοχής να αξιοποιηθούν? 

Η παρούσα εργασία, χρησιµοποιεί σαν υπόβαθρο την γεωγραφική περιοχή εκείνη που 
ορίζεται από τα διοικητικά όρια της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 
(ΠΑΜΘ) και επιχειρεί να δώσει απαντήσεις στα παραπάνω ερωτήµατα προχωρώντας 
παράλληλα σε µια εκτεταµένη καταγραφή των οικονοµικών δεδοµένων της περιοχής της 
σηµερινής τουριστικής δραστηριότητας στην περιοχή, τις υφιστάµενες τουριστικές υποδοµές, 
αλλά και τις τουριστικές ροές προς την περιοχή, ποσοτικά και ποιοτικά. 

Μια σηµαντική συµβολή της εργασίας αυτής, είναι ο υπολογισµός της φέρουσας ικανότητας 
σε τρεις επιλεγµένες περιοχές της ΠΑΜΘ, στην Καβάλα, την Θάσο και την Σαµοθράκη, µε 
την βοήθεια ενός µοντέλου. Το µόντελο αυτό ενσωµατώνει στην κάθε περίπτωση µεταβλητές 
που προσδιορίζουν στην ιδιαιτερότητα και την φυσιογνωµία του τουριστικού προορισµού και 
προσδιορίζει συστηµατικά-µε τις επιθυµητές αποκλίσεις-το όριο της φέρουσας ικανότητας 
της περιοχής για το µέγεθος και την επέκταση της τουριστικής ανάπτυξης που εκτιµάται ότι 
είναι η καταλληλότερη. Με βάση το προαναφερόµενο µοντέλο διατυπώνοντας για κάθε 
ξεχωριστό προορισµό τέσσερις υποθέσεις. Με τον αποκλεισµό τριών εξ αυτών αποδεικνύεται 
ουσιαστικά από τις τιµές της φέρουσας ικανότητας, ο ενδεικνυόµενος τύπος τουριστικής 
ανάπτυξης για τον τουρισµό. 

Εκτός από την συµβολή της σε καθαρά ακαδηµαικό επίπεδο, µέσω της καταγραφής 
δευτερογενών και πρωτογενών στοιχειών και της βιβλιογραφικής ανασκόπησης, η εργασία 
έχει πρακτική αξία και σηµασία για τους απασχολουµένους µε τον τουρισµό, τόσο στο 
επίπεδο του µάρκετινγκ όσο και του Σχεδιασµού. Πρώτον, η εργασία πραγµατοποιεί µια 
σειρά αξιολόγησης τουριστικών πόρων που αποτελεί το αρχικό στάδιο αξιολόγησης του 
τουριστικού σχεδιασµού.  Για το µάρκετινγκ η ποσοτική και ποιοτική αξία των πόρων αυτών 
προσδιορίζει ουσιαστικά αγορές στις οποιές ο προορισµός οφείλει να απευθυνθεί. ∆εύτερον 
τα αποτελέσµατα του υπολογισµού της φέρουσας ικανότητας αποτελούν επίσης βασικό 
συστατικό στοιχεία στον σχεδιασµό για την επιλογή καταλληλότερου σεναρίου τουριστικής 
ανάπτυξης ποιο είναι όµως το καταλληλότερο σενάριο? Η τελική απάντηση θα προκύψει από 
τον διάλογο των σχεδιαστών τουριστικής ανάπτυξης µε το µαρκέτινγκ που θα διακρίνει τις 
δυνατότητες προώθησης παροµοίων τουριστικών προιόντων στην αγορά. Τρίτον η εργασία 
υποδεικνύει κατηγορίες ζωνών τουριστικής ανάπτυξης στην ΠΑΜΘ.  Η κατηγοριοποίηση 
αυτή προέκυψε από την εφαρµογή πρωτότυπης αξιολόγησης συγεκεκριµένων παραµέτρων, 
που µπορεί µε µεγάλυ επιτυχία να χρησιµοποιηθεί και σε άλλες περιοχές µε διαφορετική 
έστω φυσιογνωµία και αυτό, µε σηµαντικό όφελος στη διαδικασία του Σχεδιασµού.  
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 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

 
Η συµβολή του τουρισµού στην ευηµερία των κατοικών µίας περιοχής, της οικονοµικής 
κοινωνικής και πολιτισµικής τους ανάπτυξης ειναι διαπιστωµένη και επιθυµητή, παρόλους 
τους κίνδυνους που διατρέχουν οι περιόχες αυτές, οι τουριστικοί περιορισµοί, από τις 
αρνητικές επιπτώσεις που εµφανίζονται ιδιαίτερα στο φυσικό και το ανθρωπογενές 
περιβάλλον. 
 
 
Οι σκέψεις αυτές οδήγησαν ουσιαστικά στην απόφαση για την ανάληψη της έρευνας αυτής 
µε επίκεντρο την Περιφέρεια της Ανατολικής Μακεδόνιας και Θράκης προκειµένου να 
διαπιστωθούν οι προυποθέσεις για µια ισορροπηµένη ανάπτυξη της τουριστικής 
δραστηριότητας στην Περιφέρεια µε περιορισµό παράλληλα των αιτιών που οδηγούν στην 
εµφάνιση αρνητικών επιπτώσεων λόγω της τουριστικής δραστηριότητας είτε αυτή 
επηρεάζει την οικονοµία, το περιβάλλον, την κοινωνία ή τον πολιτισµό. 
 
 
 

INTRODUCTION  

Tourism's contribution to the welfare of the resident population, economic social and 
cultural development is established and desirable, despite the risks faced by those 
areas, tourist limitations of the negative effects that appear particularly on the natural 
and human environment. 

 

These considerations led to the decision to effectively undertake this research with a 
focus on Eastern Macedonia and Thrace in order to establish the conditions for a 
balanced development of tourism in the region by limiting while the causes that lead 
to the emergence of negative impacts of tourism activity whether it affects the 
economy, the environment, society and culture. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1-TOYΡΙΣΤΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ 

 

1.1 Εισαγωγή - Η Τουριστική Ανάπτυξη στην Ελλάδα 

Τα παλαιότερα διαθέσιµα στατιστικά στοιχεία που αφορούν την ελληνική τουριστική 
βιοµηχανία, αφορούν το έτος 1961. Σύµφωνα µε το Ελληνικό Οργανισµό Τουρισµό (ΕΟΤ, 
1980), το 1961 ο συνολικός αριθµός των διαθέσιµων δωµατίων ήταν 30.834 προσφέροντας 
57022 κλίνες. Την ίδια χρονιά οι αφίξεις αλλοδαπών τουριστών έφθασαν περίπου τους 
494000, µε εισπράξεις σε συνάλλαγµα που έφθασαν τα 62,5 εκατοµµύρια δολλάρια. Ο 
κύριος όγκος των καταλυµάτων προσφέρθηκε από 1584 ξενοδοχεία µε ένα δυναµικό 28996 
δωµατίων που αντιπροσώπευε 93,9% του συνολικού αριθµού δωµατίων που ήταν διαθέσιµα 
την εποχή εκείνη (NTOG, 1980), περίπου 6101 δωµάτια προσφέρονταν σε ξενοδοχεία πέντε 
και τεσσάρων αστέρων. Ο ΕΟΤ (1980) εκτιµούσε ότι η πλειοψηφία των αλλοδαπών 
τουριστών προέρχονταν από την Ευρώπη (51,9% του συνόλου). Οι περισσότεροι ήταν 
Βρετανοί (40756), Γερµανοί (40229), Γάλλοι (30221) και Γιουγκοσλάβοι (26335). 

∆έκα χρόνια αργότερα, το 1971, ο ΕΟΤ (1980) εκτίµησε ότι οι διεθνείς αφίξεις αυξήθηκαν 
κατά το 4πλάσιο φθάνοντας τους 2.257.994 τουρίστες. Ο αριθµητικός µέσος για την ετήσια 
αύξηση για την περίοδο 1961-1971 ήταν 16%. Το 1979 υπήρξε ένας πολύ καλός χρόνο για 
τον ελληνικό τουρισµό. Οι αφίξεις αυξήθηκαν κατά 40% και οι εισπράξεις από τον τουρισµό 
έφθασαν τα 300 εκατοµµύρια δολάρια για πρώτη φορά, αντιπροσωπεύοντας µια αύξηση 
57,7% σε ένα µόνον έτος. Την ίδια περίοδο, ο συνολικός αριθµός ξενοδοχείων αυξήθηκε 
κατά 33,4% (ΕΟΤ 1980). Αν και διπλασιάσθηκε ο αριθµός των δωµατίων που προσφέρονταν 
από ξενοδοχεία πέντε και τεσσάρων αστέρων (από 6101 σε 13568) παρατηρήθηκε ένα µικρό 
ποσοστό στο σύνολο των διαθεσίµων δωµατίων (µόνο 18,7%). Ο ΕΟΤ (1980) εκτίµησε ότι 
είχαµε ένα σύνολο 11,8 εκατοµµυρίων διανυκτερεύσεων στην Ελλάδα το 1971. Οι τουρίστες 
που προέρχονταν από την Ευρώπη αντιπροσώπευαν το 49,9% του συνόλου µε πρώτους και 
πάλι τους Βρετανούς (2645324), Γερµανούς (205083), Γάλλους (140306) και Ιταλούς 
(110251). 

Το 1981, οι διεθνείς αφίξεις έφθασαν τις 5.577.109 – περισσότερο από τις διπλές αφίξεις του 
1971 (NTOG, 1984). – Οι διανυκτερεύσεις έφθασαν τις 40.000.000 περίπου και τα έσοδα 
πλησίασαν τα 1700 εκατοµµύρια δολάρια. Κατά την διάρκεια 1971-1981, ο συνολικός 
αριθµός των δωµατίων στο ξενοδοχείο αυξήθηκε κατά 111%, τα δωµάτια στα ξενοδοχεία 5 
και 4 αστέρων αυξήθηκαν κατά 194% αντιπροσωπεύοντας (το 1981) το 29% του συνόλου 
των δωµατίων σε ξενοδοχεία. Την ίδια χρονιά (1981), σύµφωνα µε τον ΕΟΤ (1984) οι 
τουρίστες µε προέλευση την Ευρώπη αντιπροσώπευαν το 74,2% του συνόλου των αφίξεων 
964707 Βρετανοί, 629071 Γιουγκοσλάβοι, 625121 Γερµανοί, 296499 Γάλλοι και 252146 
Σουηδοί. Οι περισσότεροι µη-Ευρωπαίοι ήταν Αµερικανοί (321081). Οι παραπάνω αριθµοί 
δείχνουν καθαρά ότι από το 1971 έως το 1981 η Ελλάδα κατέστη ένας σηµαντικός 
τουριστικός προορισµός, κύρια για Βορειοευρωπαίους τουρίστες. 

∆έκα χρόνια αργότερα, το 1991, οι διεθνείς αφίξεις αυξήθηκαν σηµαντικά (κατά 69,4%) 
φθάνοντας τους 8.036.127 τουρίστες (ΝΤΟG, 1996). Οι διανυκτερεύσεις αυξήθηκαν µόνον 
κατά 1% σε σύγκριση µε το 1981. Ο συνολικός αριθµός των δωµατίων σε ξενοδοχεία 
αυξήθηκε κατά 50,6% µε τα δωµάτια σε ξενοδοχεία 4 και 5 αστέρων ν΄αντιπροσωπεύουν ένα 
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σχετικά µικρό ποσοστό του συνόλου των διαθέσιµων δωµατίων (27%) (NTOG 1996). Αυτό 
σηµαίνει ότι ο µέσος αριθµός διανυκτερεύσεων κατά τουρίστα µειώθηκε σηµαντικά και ότι η 
πληρότητα των ξενοδοχείων υπήρξε µικρότερη. Ένα άλλο ενδιαφέρον χαρακτηριστικό της 
περιόδου αυτής, είναι ότι στις συνολικές αφίξεις κυριαρχούσαν οι ευρωπαϊκές χώρες 
αντιπροσωπεύοντας το 89% όλων των αλλοδαπών τουριστών. Από αυτούς 1674875 ήταν 
Βρετανοί, 1561113 Γερµανοί, 547473 Σκανδιναβοί, 517145 Ιταλοί 470945 Γάλλοι και 
180429 Αµερικανοί (µικρός αριθµός). Τα συνολικά έσοδα από τον τουρισµό έφθασαν τα 
2560 εκατοµµύρια δολλάρια περίπου το 1991. Σύµφωνα µε στατιστικά στοιχεία 
δηµοσιευµένα από τον παγκόσµιο οργανισµό τουρισµού (WTO, 1992). Η Ελλάδα κατετάγη 
µεταξύ των κυριοτέρων ευρωπαϊκών χωρών σ΄ό,τι αφορά τις διεθνείς τουριστικές αφίξεις – 
στην 10η θέση το 1991. 

Η Ελλάδα επέτυχε µια αύξηση των αφίξεων κατά 9% το 1997 (σε σύγκριση µε το 
προηγούµενο έτος) και επέτυχε µια περαιτέρω αύξηση πλέον του 10% το 1999. Το 1999 οι 
διεθνείς αφίξεις έφθασαν τις 12.605.928 (µια αύξηση 63,7% από το 1991). Για την περίοδο 
Ιανουάριος – Σεπτέµβριος 2000, οι διεθνείς αφίξεις ανήλθαν σε 11808530 (NTOG, 2002). Τα 
τελευταία χρόνια, µια σειρά από άλλες χώρες της Μεσογείου προσέφεραν παρεµφερή, αλλά 
όχι όµοια, µαζικό τουριστικό προϊόντα (που ενσωµατώνουν ήλιο, θάλασσα, άµµο, 
γραφικότητα, αρχαιολογικές περιηγήσεις κ.ά.) µε χαµηλότερο κόστος απ΄ό,τι η Ελλάδα – 
κύρια λόγω του χαµηλότερου εργατικού κόστους – φαινόµενο που συνεχίζει να υφίσταται. Η 
τουριστική ανάπτυξη κατά τις τελευταίες 10ετίες πήρε τη µορφή της παροχής διακοπών µε 
παραθεριστικό χαρακτήρα και έχει µια αντίστοιχη δοµή. Από τις αφίξεις διεθνών επισκεπτών 
αυτές πραγµατοποιούνται κατά 76% κατά την 5µηνη περίοδο από Μάιο έως Σεπτέµβριο. Ο 
Ιούλιος και ο Αύγουστος φθάνουν στο 36% του συνόλου (NTOG, 2002). Η συνακόλουθη 
σπατάλη πόρων µαζί µε την ανάγκη της απόσβεσης των παγίων και της κατανοµής των 
σταθερών δαπανών στη διάρκεια ενός 7µήνου έναντι δώδεκα, καθιστούν πιο αδύναµη και 
τρωτή την ανταγωνιστική θέση της Ελλάδας. Τα τελευταία 3 χρόνια η Ελλάδα ξεκίνησε µια 
σταδιακή υιοθέτηση µορφής τουρισµού που εµπεριέχει και το στοιχείο των δραστηριοτήτων, 
προσφέροντας θεµατικές διακοπές και προσπαθώντας να ικανοποιήσει ποικίλα ενδιαφέροντα 
για πολιτισµικές δραστηριότητες, αθλητικές δραστηριότητες, συνέδρια, ταξίδια κινήτρων, 
θαλάσσιο τουρισµό και κρουαζιέρες, γαστρονοµικές εµπειρίες, θαλασσοθεραπεία, 
προγράµµατα υγείας, θρησκευτικό τουρισµό, οικολογικό τουρισµό κ.ά. (WTO, 2001 – 
ΝΤΟG, 2002).  

Ο Τουρισµός υπήρξε, συνεπώς, και συνεχίζει να έχει τεράστια σηµασία για την οικονοµική 
ανάπτυξη και την ευηµερία στην Ελλάδα. Ο Τουρισµός και η Ξενοδοχειακή Βιοµηχανία 
βοήθησαν πάρα πολύ στην γεωργική ανάπτυξη της περιφέρειας (Hodgson, 1987), ειδικά στην 
περίπτωση – πρώτη – αποµονωµένων νησιών στο Αιγαίο και το Ιόνιο Πέλαγος-. Σύµφωνα µε 
τον ΕΟΤ (2002), το 1999 ο Τουρισµός και τα ξενοδοχεία δηµιούργησαν άµεσα 7,3% του 

ελληνικού ΑΕΠ, και δηµιούργησαν θέσεις εργασίας για το 7,6% του συνολικού εργατικού 
δυναµικού. Κατά την διάρκεια του ιδίου έτους, τα έσοδα από τις διεθνείς αφίξεις αφορούσαν 
το 41% του συνόλου του εισαχθέντος ξένου συναλλάγµατος και αποτελούσαν το 68% του 
εισοδήµατος του συνόλου των εξαγωγών (NTOG, 2002). Στα παραπάνω οφείλουµε να 
προσθέσουµε τις επιπτώσεις του πολλαπλασιαστού τουριστικού εισοδήµατος. Αξίζει να 
σηµειωθεί ότι ο δείκτης αυτός δεν υπολογίστηκε ποτέ από τις ελληνικές αρχές. 
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1.2 Η Θέση της Γεωγραφικής Ενότητας στην Ευρύτερη Περιοχή 

 

Η Περιφέρεια Ανατολίκης Μακεδονία και Θράκης βρίσκεται στο βορειοανατολικό της χώρας 
µας, καταλαµβάνει έκταση 14.157,5 χιλιάδων στρεµµάτων και έχει πληθυσµό σύµφωνα µε τα 
προσωρίνα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδος για το 2001 610.254 
κατοίκους. 

 

Η Βόρεια πλευρά των συνόρων της Περιφέρειας Ανατολίκης Μακεδονίας και Θράκης 
αποτελόυν τµήµα των εθνικών µας συνόρων µε την Βουλγαρία και η ανατολίκη της πλευρά µε 
την Τουρκία. ∆υτικά συνορεύει µε τη την Περιφέρεια κεντρικής Μακεδονίας συγκεκριµένα µε 
τον Νοµό Σερρών. Βρέχεται απο το Αιγαίο και το Θρακικό πέλαγος στα νοτιοδυτικά και τα 
νοτιοανατολίκα της σύνορα αντίστοιχα αποτελείται απο τους Νοµόυς Έβρου, Ροδοπής, 
Ξάνθης, ∆ράµας και Καβάλας. Έδρα της περιφέρειας είναι η Κοµοτηνή. 

 

Στο Βορειοδυτικό τµήµα της Περιφέρειας απλώνεται ο Ν.∆ράµας µε οκτώ ∆ήµους (∆ράµας, 
Κάτω Νευροκοπίου, Προσοτσάνης , Νικηφόρου, Παρανεστίου, ∆οξάτου Καλαµακίου, 
Σιταγρών) και µια κοινότητα (Σιδηρόνερου). Στο ανατολικό τµήµα της εκτείνεται ο Νοµός 
Έβρου µε δεκατρείς δήµους ( Αλέξανδρουπολης, Σαµοθράκης, Τραιανούπολης, φερών, 
τυχερού, Σουφλίου, Ορφέα, ∆ιδυµοτείχου, Μεταξάδων, Ορεστιάδας, Βύσσας, Κυπρίνου και 
Τριγώνου) 

Νότια και στο άκρο της Ανατολικής Μακεδονίας βρίσκεται ο Νοµός Καβάλας, διαιρεµένος σε 
έντεκα δήµους ( Καβάλας, Ελευθερούπολης, Ελευθερών, Θάσου, Κεραµωτής, Ορεινού 
Ορφανού, Παγγαίου, Πιερέων, Φιλίππων και Χρυσούπολης). Στο κέντρο της περιφέρειας οι 
Νοµοί Ξάνθης και Ροδόπης µε έξι δήµους ( Ξάνθης, Αβδήρων, Βιστωνίδος, Μύκης, 
Σταυρούπολης και Τοπείρου) και τρεις ανεξάρτητες κοινότητες (Θερµών, Κοτύλης, και 
Σατρών) στο Νοµό Ξάνθης και εννέα δήµους ( Κοµοτηνής, Σαπών, Αρριανών, Αιγείρου, 
Ιάσµου, Μαρώνειας, Νέου Σιδηροχωρίου, Σώστη και Φιλλύρας) και τρείς ανεξάρτητες 
κοινότητες ( Αµαξάδων, Κέχρου και Οργάνης) στο Νοµό Ροδόπης. 

Γεωγραφικά η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης αποτελεί την ανατολική πύλη 
της Ελλάδας και της Ευρωπαικής  Ένωσης µε την Τουρκία και τη Μέση Ανατολή αποτελεί την 
γέφυρα επαφής της Ευρώπης µε τα Βαλκάνια και τη Μαύρη Θάλασσα.  Η Περιφέρεια 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης εξελίσσεται σε πολύ σηµαντικό κόµβο της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης καθώς θα συνδέει την Κεντρική-∆υτική Ευρώπη µε την Μέση 
Ανατολή και Ασία µέσω της Εγνατίας Οδού και την ενδοχώρα των Βαλκανίων µε την 
Μεσόγειο Θάλασσα µέσω των υπο κατασκευή 5 κάθετων αξόνων της Εγνατίας Οδού 
(Καβάλα-Προµαχώνας, Καβάλα-Εξοχή, Ξάνθη-Εχινός Κοµοτηνή-Νυµφαία και 
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Αλεξανδρούπολη-Ορµένιο) των υπό εκσυγχρονισµό δύο λιµανιών και αεροδροµίων (Καβάλας, 
Αλεξανδρούπολης) της Περιφέρειας. 

 

Η περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης προβλέπεται επίσης να µετατραπεί σε 
σηµαντικό ενεργειακό κέντρο της Νοτιοανατολικής Ευρώπης καθώς σχεδιάστηκε και ήδη 
δροµολογείται η κατασκευή του πετρελαιαγωγού Μπούργκας-Αλεξανδρούπολης αλλα και 
προωθείται το σχέδιο µεταφοράς φυσικού αερίου από το Ιράν µέσω Τουρκίας στην Ευρώπη. Η 
νευραλγική στρατηγική και γεωπολιτική θέση της Περιφέρειας σύνεγγυς των Βαλκανικών 
χωρών  έχει µια ευρύτερη σηµασία σήµερα µε τα τεκταινόµενα αυτή τη στιγµή στην 
Βαλκανική χερσόνησο. Οι προσδοκίες των χωρών αυτών σε σχέση µε την Ευρωπαίκη Ένωση 
και την προσχώρηση τους είναι γνωστές και ως εκ τούτου η Περιφέρεια Ανατολικής 
Μακεδονίας-Θράκης αποτελεί ένα σηµαντικότατο πόλο αναφοράς για τις χώρες της 
Ανατολικής Βαλκανικής και της δυτικής παρευξείνιας ζώνης µέχρι τη Ρωσία. 

 

1.3  Κλιµατολογικές Συνθήκες 

 

Στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης το κλίµα χαρακτηρίζεται στην παράκτια 
λωρίδα του ως Μεσογειακό και στην υπόλοιπη περιοχή ως Μεσευρωπαικό. Το µεγάλο ετήσιο 
θερµοµετρικό εύρος του (άνω των 200C) οι πολύ χαµηλές θερµοκρασίες της ψυχρής εποχής οι 
συχνοί παγετοί οι συχνές χιονοπτώσεις και η οµοιόµορφη κατανοµή της βροχής καθόλη την 
διάρκεια του έτους είναι µερικά απο τα βασικά χαρακτηριστικά του Μεσευρωπαικού κλίματος. 

 

1.4 Γενική Ανασκόπηση Φυσικού Περιβάλλοντος 

 

Απο πλευράς φυσικών καλλονών η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης 
συγκεντρώνει µια σειρά απο ιδιαίτερα χαρακτηριστικά φυσικά και πολιτιστικά τα οποία 
συνδυαζόµενα αρµονικά προσφέρονται για περαιτέρω αξιοποίηση και ανάδειξη τους. Η 
προστασία και η ανάδειξη του φυσικού περιβάλλοντος της αποτελεί µια απο τις σηµαντικές 
παραµέτρους της αναπτυξιακής της πολιτικής καθώς περιλαµβάνει περιοχές οι οποίες 
προστατεύονται από τη σύµβαση Ramsar και το κοινοτικό Πρόγραµµα Natura 2000. 

 

Το Φυσικό περιβάλλον της περιοχής µελέτης αποτελείται απο: 

Πλούσιο Υδρογραφικό σύστηµα 

• Ο Ποταµός Νέστος στα όρια Νοµών Καβάλας και Ξάνθης πηγάζει από την Βουλγαρία 
και σχηµατίζει κοιλάδα µεταξύ των ορεινών εκτάσεων της Ροδόπης και των Όρεων 
Λεκάνης. Στα Στενά του Νέστου και σε µήκος 22 Km  έχουν χαραχτεί διαδροµές πάνω 
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στο Ευρωπαικό µονοπάτι E6. Τα Στενά του Νέστου έχουν κηρυχθεί από το 1977 
Αισθητικό ∆άσος δηλαδή οικοσύστηµα προστατεύοµενο ιδιαίτερα απο το νοµικό 
πλαίσιο των δασικών διατάξεων. 

• Οι Ποταµοί Μπόσµπος και φιλιουρί και τα ρεύµατα Ακµάρ, Κόσαλου, Πάτερµου και 
Μπουκλουτζάς διαρρέουν τον Νοµό ροδόπης. Οι Μπόσµπος και Μπουκλουτζάς 
καταλήγουν στην λίµνη Μητρικού στα νότια της Κοµοτήνης 

• Ο Έβρος συνολικού µήκους 515 Km εκ των οποίων τα 203 αποτελούν τα εθνικά 
σύνορα µε την Τουρκία και τα 15 µε την Βουλγαρία εκβάλλει µε δύο βραχίονες στον 
ανοικτό κόλπο του Λίνου και σχηµατίζει ∆έλτα 

• Ο Ποταµός Αγγίτης στην ∆ράµα µε πηγές που αναβλύζουν µέσα από σπήλαιο σε 
υψόµετρο 123 µέρων αποτελέι σηµαντικό υδάτινο πόρο για την περιοχή. 

 

Υγροβιότοποι και δασικές εκτάσεις µε πανίδα και χλωρίδα ιδιαίτερης σπουδαιότητας 

• Η λίµνη Ισµαρίδα η Μητρικού φιλοξενεί σηµαντικό αριθµό πτηνών. Στην περιόχη 
έχουν παρατηρηθεί είδη που κινδυνεύουν υπό εξαφάνιση στην Ευρώπη. 

• Η λίµνη Βιστωνίδα που φιλοξένει περισσότερα απο 200 είδη πτηνών που δεν 
παρατηρούνται αλλού στην χώρα µας υπο κανονικές συνθήκες. 

• Το Τεχνητό πευκοδάσος στο λιµάνι Πόρτο Λάγος φιλοξενεί την µοναδική στην χώρα 
µας αποικία ερωδιών. 

• Στην ευρύτερη περιοχή ∆έλτα του Έβρου έχουν παρατηρηθεί 27 είδη σε χήνες και 
πάπιες, 27 είδη αρπακτικών πουλίων και τα 4 είδη γυπών της Ευρώπης. 

• Στο ∆έλτα του Νέστου που εκτείνεται σε µήκος 27 km συναντώνται αποικίες 
ερωδιών κορµοράνων και φλαµίγκος. Εδώ λειτουργεί κέντρο περιβαλλοντικής 
ενηµέρωσης 

• Το προστατευόµενο δάσος της ∆αδιάς στο οµώνυµο χωριό και σε απόσταση 13 km 
από το Σουφλί του Νοµού Έβρου µε πλούσια χλωρίδα και πανίδα κυριαρχούν πεύκα 
θασίτικα και µαυρόπευκα βελανδίες και οξίες και πλήθος αρπακτικών πουλιών. 

• Στην Νυµφαία το περιαστικό δάσος αναψυχής σε απόσταση 4 km από την έδρα της 
Περιφέρειας κυριαρχούν τα πεύκα οι δρύες και οι οξίες ενώ σκλήθρο φλαµουρία 
κέδρος και πλήθος αρωµατικών φυτών αποτελούν την χλωρίδα του Νοµού Ροδόπης. 

• Το έντονο ορεινό ανάγλυφο της περιοχής του Λειβαδίτη που αποτελέι έναν από τους 
σηµαντικότερους βιότοπους για όλα τα µεγάλα θηλαστικά 

• Το δάσος Πατέρµων βόρεια της Κοµοτηνής προς την Γρατίνη όπου κυριαρχεί η δρυς 
και η οξυά 

• Το όρος Φαλακρό στην ∆ράµα µε πανίδα ιδιαίτερου βοτανικού ενδιαφέροντος 
• Το έντονο ανάγλυφο από ορεινά και υποαλπικά λιβάδια πλούσιας χλωρίδας και 

πανίδας του Μενοίκιου όρους στην ∆ράµα 
• Το παρθένο δάσος Φράκτου 
• Στο δασικό χωριό Ελατιά της ∆ράµας συναντάται το µοναδικό στη χώρα µας δάσος 

ερυθρελάτης και στην ίδια περιοχή στην Θέση Μαγούλα το µοναδικό δάσος 
σηµύδας. 
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Ιαµατικές Πηγές 

• Τα Ιαµατικά λουτρά στην Νέα Κεσσάνη στον οικισµό Ποταµιά της Ξάνθης  
• ΟΙ θέρµες του Νοµού Ξάνθης 
• Το γεωθερµικό πεδίο της Τραιανούπολης στον Έβρο  
• Οι Ιαµατικές πηγές των Θερµών της Σαµοθράκης 
• Οι Ιαµατικές πηγές των Ελευθερών Καβάλας 
• Τα λασπόλουτρα Λυδίας του Νοµού Καβάλας 
• Τα θερµιά του Νοµού ∆ράµας 

 

 

 

 

 

 

1.5 ΦΥΣΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΕΛΞΗΣ 

 Ο Τουρισµός όπως και άλλες κοινωνικές ή οικονοµικές δραστηρίοτητες δεν προκύπτουν 
τυχαία ή έστω οµοιόµορφα. Στην πράξη υπάρχουν περιοχές τοποθεσίες που είναι 
περισσότερο κατάλληλες για τουριστική ανάπτυξη από άλλες. Επιπλέον πρέπει να σηµειωθεί 
και το γεγονός ότι η τουριστίκη ανάπτυξη είναι παράλληλα ένα πρόβληµα της ανταπόκρισης 
στις απαιτήσεις και ανάγκες των υφιστάµενων η δυνητικών επισκεπτών στους φυσικούς ή 
ανθρωπογενείς πόρους µια περιοχής. Για τον λόγο αυτό θα προχωρήσουµε στην αναφορά 
των σηµαντικότερων και αξιολογότερων τουριστικών πόρων της ΠΑΜΘ. 

 

1.5.1 Παραλιακές Περιοχές 

 

Οι Παραλιακές Περιοχές διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη πολλών ανθρώπινων 
δραστηριοτήτων και γενικά στην ανάπτυξη της Οικονοµίας της ενδοχώρας τους. Ταυτόχρονα 
αποτελούν τα πιο πολύπλοκα και ευάλωτα φυσικά οικοσυστήµατα η διαχείρηση των οποίων 
παρουσιάζει αρκετές δυσκολίες και προβλήµατα καθώς συνιστούν µια ενδιάµεση γραµµική 
ζώνη µεταξύ δύο διαφορετικών καταστάσεων της ξηράς και της θάλασσας. Υπάρχει εποµένως 
µια ιδιαιτερότητα στις περιοχές αυτές η οποία επιβάλει και την ανάλογη αντιµετώπιση σε ότι 
αφορά τα ζητήµατα προστασίας και ανάπτυξης τους. 

Σε όλους τους Νοµούς της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης εκτός του Νοµού 
∆ράµας παρατηρούνται σηµεία εξόδου προς την Θάλασσα, µε σηµαντικότερα τις πόλεις της 
Καβάλας και της Αλεξανδρουπόλης όπου υπάρχουν και τα δύο µεγάλα λιµάνια της 
Περιφέρειας. Στο σύνολο τους οι παραλιακές περιοχές της Περιφέρειας εκτείνονται σε ένα 
µήκος 400 περίπου χιλιοµέτρων από τις εκβολές του Στρυµώνα µέχρι το ∆έλτα του Έβρου. 
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Ειδικότερα η περιοχή από τις εκβολές του Στρυµώνα µέχρι την Νέα Πέραµο, στις δυτικές 
ακτές της καβάλας, παρουσίασε κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας έντονη αύξηση της 
κατασκευαστικής δραστηριότητας όσον αφορά εξοχικές κατοικίες. Η επέκταση της αυθαίρετης 
δόµησης είναι χαρακτηριστική κατά µήκος της παραλιακής ζώνης της περιοχής. Ως 
αποτέλεσµα της συγκέντρωσης των τουριστών είτε µε µορφή επισκεπτών είτε µε τη µορφή 
παραθεριστών κυρίως απο τους Νοµούς Σερρών ∆ράµας και Καβάλας. 

Η παράκτια περιοχή από την Νέα Πέραµο ως την Καβάλα αποτελέι πόλο έλξης τουριστών εδώ 
και αρκετά χρόνια. Η περιοχή έχει αναπτυχθεί σε ζώνη τουριστικών δραστηριοτήτων µε 
ξενοδοχεία παραθεριστικές και µόνιµες κατοικίες και κέντρα εστίασης. 

Οι ακτές της περιοχής από την Καβάλα µέχρι την Νέα Καρβάλη αποτελούνται από µια σειρά 
κόλπων µε αµµουδιές που σχηµατίζονται από χαµηλούς λόφους µε έντονες κλίσεις προς την 
Θάλασσα. Οι ακτές ωστόσο στην περιοχή επιβαρύνονται από τις χηµικές  βιοµηχανίες που 
έχουν εγκατασταθεί στην κοινότητα της Νέας Καρβάλης. 

ΟΙ ακτές της πεδινής περιοχής της Χρυσούπολης του Νοµού Καβάλας από την Νέα Καρβάλη 
µέχρι το ∆έλτα του Νέστου, αποτελούνται από µια συνεχή ζ’ωνη αµµουδιών πίσω από τις 
οποίες βρίσκονται λίµνες και λιµνοθάλασσες διαφόρων µεγεθών, οι οποίες προστατεύονται 
απο την Συνθήκη  RAMSAR.  Σε αυτή την περιοχή διακρίνεται η ακτή της Κεραµωτής  µε το 
φυσικό της λιµάνι το οποίο επιβαρύνει τον θαλλάσιο χώρο καθώς χρησιµοποιέιται έντονα για 
αλιεία αλλά και για εµπορευµατικές και επιβατικές θαλλάσιες µεταφορές από και προς την 
Θάσο. Γύρω επίσεις από τον οικισµό της Κεραµωτής παρατηρείται αυθαίρετη δόµηση και 
άναρχη ανάπτυξη υποδοµών αναψυχής. Η ύπαρξη τέλος του αεροδροµίου στην Χρυσούπολη 
επιβαρύνει τις ακτές της περιοχής αυτής. 

Οι ακτές γύρω από την λίµνη Βιστωνίδα, το Πόρτο Λάγος  και την λίµνη Μητρικού αποτελούν 
υγροβιότοπους ιδιαίτερης σηµασίας και προστατεύονται από την διεθνή συνθήκη RAMSAR. 
Στην περιοχή αυτή την τελευταία δεκαπενταετία παρουσιάστηκε τουριστική δραστηριότητα, 
κυριώτερα στις παράκτιες περιοχές των Αβδήρων του Νοµού Ξάνθης (πρόκειται για τις 
παράλιες της Λαφρούδας, της Μάντρας, του Μυρωδάτου και των Μαγγάνων) και των 
παράκτιων περιοχών Φαναρίου και Αρωγής του Νοµού Ροδόπης. Το Πόρτο Λάγος εξυπηρετεί 
τα αλιευτικά σκάφη των δύο παραπάνω Νοµών. Επιπλέον τα γεωθερµικά πέδια της περιοχής 
στν Νέα Κεσσάνη, Νέο Εράσµιο και Μάγγανα ώθησε την ανάπτυξη ιχθυικαλλιεργειών, όπου 
γίνεται χρήση γεωθερµικής ενέργειας στην παραγωγή σπαραγγιών και την εκτροφή τσιπούρας. 

ΟΙ ακτές της Μαρώνειας και του Ιµέρου στον Νοµό Ροδόπης είναι κυρίως βραχώδεις και 
απόκρυµνες µε ενδιάµεσες µικρές αµµουδίες και χαλκιώδεις ακτές οι οποίες προσελκύοθν τα 
τελευταία χρόνια σηµαντικό αριθµό τουριστών κυρίως ντόπιους παραθεριστές. Πρόκειται για 
τους παραθαλάσσιους οικισµούς της Μέσης και του Ιµέρου και τις παραλίες των 
Προσκηνυτών της Αλκυόνας και του πλατανίτη. 

Στις ακτές του Έβρου µέχρι το ∆έλτα του Έβρου το οποίο προστατεύεται από την Συνθήκη 
RASMAR, κυριαρχεί η πόλη της Αλεξανδρούπολης µε το µεγάλο λιµάνι που διαθέτει για να 
εξυπηρετεί τις εµπορευµατικές µεταφορές και που συνδέει τον Νοµό µε το νησί της 
Σαµοθράκης. Κατά µήκος των ακτών της πόλης τόσο στα δυτικά όσο και στα ανατολικά αυτης 
αναπτύσσονται οικιστικές τουριστικές και αστικές δραστηριότητες. 
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Συµπερασµατικά διαπιστώνεται ότι παρά τη φαινοµενική χωρητικότητας της παραλιακής 
ζώνης, η οποία θα µπορούσε να αποτελέσει µεγάλο υποδοχέα τουριστικών και παραθεριστικών 
δραστηριοτήτων η ύπαρξη των υγροτόπων περιορίζει αποφασιστικά τις θέσεις που είναι 
πραγµατικά κατάλληλες για χωροθέτηση αναπτυξιακών τουριστικών δραστηριοτήτων. 

Από άποψη φυσικής καταλληλότητας στις περιοχές των υγροτόπων λίγες θέσεις ενδείκνυνται 
για την ανάπτυξη τουριστικών και παραθεριστικών δραστηριοτήτων. Τα βαλτώδη εδάφη η 
υγροσκοπική βλάστηση το ανάγλυφο του εδάφους και ο πολύ µεγάλος αριθµός κουνουπίων 
καθόλη τη διάρκεια του έτους κάθε άλλο παρά ελκυστικά χαρακτηριστικά για θερινή διαµονή 
ανεκτού επίπεδου αποτελούν. 

Οι πλέον κατάλληλες και ενδιαφέρουσες περίοχες για θαλλάσιες τουριστικές δραστηριότητες 
βρίσκονται στο Νοµό Καβάλας. Η περιοχή µεταξύ Νέας  Περάµου και νέας Καρβάλης  
(Ν.Ηρακλείτσα, Παληό, Μπάτης, Καλαµίτσα, Άσπρη άµµος, ακόµη και η πόλη της Καβάλας) 
θεωρείται απο πλευράς φυσικής καταλληλότητας, αισθητικού ενδιαφέροντος, κλίµατος 
(απάνεµο λόγω κλειστού κόλπου-προστασίας απο Θάσο) αλλά και υδάτων η πλέον 
ενδιαφέρουσα περιοχή του ηπειρωτικού τµήµατος του Νοµού. 

Οι παραλίες της Θάσου θεωρούνται ελκυστικές από πολλές απόψεις (Λιµένας, Μακρύαµµος, 
Χρυσή Αµµουδιά, Παναγιά, Κίνυρα, Αλυκή, Αστρίδα, Ποτός, Πευκάρι, Λιµενάρια, Μαριές, 
Καλλιράχη, Πρίνος, Ραχώνι, Παχύς, Γλυφάδα, Νυστέρι). Όλες οι παραλίες συνδέονται µεταξύ 
τους µε τον ασφαλτοστρωµένο περιφερειακό δρόµο του νησιού. Οι παραλίες είναι αξιόλογες 
µε πεύκα και ψιλή άµµο αλλά στο µεγαλύτερο µέρος τους είναι αναξιόπιστες. 

Στο Νοµό Ξάνθης από το ∆ασοχώρι µέχρι και το Πόρτο Λάγος η περιοχή λόγω του υγρότοπου, 
παρουσιάζει τα χαρακτηριστικά προβλήµατα των περιοχών των υγρότοπων που 
προαναφέρθηκαν. Σήµερα έχουν αναπτυχθεί παραλίες όπως στο Εράσµιο, Μάγγανα, 
Μυρωδάτο, Άβδηρα, Μάνδρα, Πόρτο Λάγος. 

Στο Νοµό Ροδόπης η περιοχή απο το Φανάρι µέχρι τους Προσκυνητές εµφανίζει τα ίδια µε τα 
παραπάνω προβλήµατα λόγω του υγρότοπου. Παρά τις δυσµενείς συνθήκες αναπτύχθηκαν οι 
παραλίες Φανάρι, Αρωγή, Μέση, Ίµερος, Προσκυνητές. Στον ίδιο Νοµό από τον Πλατανίτη 
µέχρι τα Πετρωτά (παραλίες Μαρώνειας: Πλατανίτης, Άγιος Χαράλαµπος,  Πετρωτά) οι 
παραλίες είναι ενδιαφέρουσες, χωρίς ιδιαίτερα προβλήµατα. 

Στους δύο Νοµούς Ξάνθης και Ροδόπης και µέσα στις περιοχές των υγροβιότοπων της 
Συνθήκης Ramsar υπάρχουν αρκετοί αρχαιολογικοί χώροι. 

Στο Νοµό Έβρου, στο ηπειρωτικό τµήµα του, οι παραλίες από ∆ικέλλα µέχρι Αλεξανδρούπολη 
(∆ικέλλα, Μεσηµβρία, Μάκρη, Χιλή, Αλεξανδρούπολη) θεωρούνται αξιοποιήσιµες. 

Η περιοχή ανατολικά της Αλεξανδρούπολης δεν έχει αναπτυχθεί ως προς τις παραλίες, γιατί 
εµφανίζει τα δύο βασικά προβλήµατα: του βιότοπου του ∆έλτα του Έβρου και των 
απαγορεύσεων λόγω παραµεθόριας περιοχής. 

Στη Σαµοθράκη υπάρχουν αρκετές αξιόλογες παραλίες: Καµαριώτισσα, Παλαιόπολη, 
Καρυώτες, Λουτρά στις οποίες υπάρχει πρόσβαση µε άσφαλτο και Αγία Παρασκευή, 
Κήπος,Άγγιστρος, Παχία άµµος που εξυπηρετούνται από χαλικόδροµο. 
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Οι προσβάσεις στις παραλίες του ηπειρωτικού τµήµατος της Περιφέρειας είναι άνετες και 
εκτός από τα Πετρωτά στο Νοµό Ροδόπης που εξυπηρετούνται από χαλικόδροµο, όλες οι 
άλλες εξυπηρετούνται από ασφαλτοστρωµένους δρόµους. 

 

1.5.2. Ορεινοί Όγκοι 

Οι ορεινές εκτάσεις της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης καλύπτουν το 39,6% 
της συνολικής έκτασης της Περιφέρειας και περιλαµβάνουν δήµους, κοινότητες και οικισµούς 
του ορεινού όγκου της Ροδόπης τόσο στην Ξάνθη όσο και στον Νοµό Ροδόπης, αλλά και τα 
άλλα βουνά που υπάρχουν τόσο στην ηπειρωτική Θράκη και Ανατολική Μακεδονία, όσο και 
στα δύο νησιά της Περιφέρειας την Θάσο και την Σαµοθράκη. 

Τµήµα του ορεινού συγκροτήµατος της Ροδόπης, µε χαµηλές κορυφές, γνωστού σαν «Βουνά 
του Έβρου», αποτελεί το δάσος της ?αδιάς, µε πεύκα (θασίτικα και µαυρόπευκα), βελανιδιές 
και οξυές γνωστό παγκοσµίως για τα αρπακτικά πουλιά που ζουν σε αυτό. Στην Σαµοθράκη 
παρουσιάζεται έντονη ορεινή µορφολογία εδάφους, µε πλούσια πλατανοδάση γεµάτα φτέρες, 
πυκροδάδνες, λυγαριές και µέντες. Το βουνό Φεγγάρι ή Σάος της Σαµοθράκης έχει κορυφή 
στα 1.650 µ. Σε υψηλότερα υψόµετρα κυριαρχούν καστανιές και θαµνόκεδρα. 

Στο βόρειο τµήµα του Νοµού Ροδόπης, σηµαντικότερο όρος στην περιοχή αποτελεί εκείνο του 
Παπίκιου. Περιέχει αρπακτικά πτηνά και απειλείται από την υλοτόµηση. Ο ορεινός όγκος του 
Νοµού Ξάνθης, διατηρεί άθικτη την αρχιτεκτονική του και αυθεντικά τα παραδοσιακά γεφύρια 
που αριθµητικά είναι περίπου 50. Τα ορεινά χωριά στην περιοχή της Σταυρούπολης και του 
Εχίνου έχουν την δική τους φυσιογνωµία η οποία δεν έχει δεχθεί παρά λίγες µικρές 
παρεµβάσεις από τον άνθρωπο. Η ορεινή ζώνη του Νοµού αποτελείται από 80 οικισµούς και 
θεωρείται η πλέον κατοικηµένη ορεινή περιοχή στην Ελληνική Επικράτεια, µε περισσότερους 
από 20.000 κατοίκους. 

Ο Νοµός ∆ράµας, είναι προικισµένος µε πλούσια δασική έκταση. Στην οροσειρά της 
Κεντρικής Ροδόπης µε ψηλότερη κορυφή αυτήν του Παρθένου ?άσους µε 1.953 µ. (ηψηλότερη 
της Ροδόπης είναι η Μουσάλα µε υψόµετρο 2.925 µ. σε βουλγαρικό έδαφος), διακρίνονται τα 
δάση της Ελατιάς ή Καρά Ντερέ, στην περιοχή Σιδηρονέρου - Σκαλωτές. Η περιοχή βρίσκεται 
στο κεντρικό και βόρειο τµήµα του νοµού και εκτείνεται κατά µήκος της ελληνοβουλγαρικής 
µεθορίου. 

 

• Το Φαλακρό Όρος, ορθώνεται στο κέντρο του νοµού ?ράµας και συγκαταλέγεται στα 
ψηλότερα βουνά της χώρας. Το βουνό συγκροτείται από ένα σύµπλεγµα τριών 
όγκων: το βορειοδυτικό µε ψηλότερη κορυφή το «Άγιο Πνεύµα» και υψόµετρο 1629 
µ., το νοτιοδυτικό µε ψηλότερη κορυφή τον «Άγιο Παύλο» στα 1768 µ. και το 
ανατολικό µε ψηλότερη κορυφή τον «Προφήτη Ηλία» στα 2232 µ., που περιβάλλεται 
και από τις κορυφές «Βάρδενα» και «Χιονότρυπα». Η σηµασία της χλωρίδας και της 
πανίδας του Φαλακρού επέβαλαν την ένταξη και προστασία του στο δίκτυο «ΦΥΣΗ 
2000», µε το όνοµα «Κορυφές Όρους Φαλακρού». 
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• Το Μενοίκιο Όρος, οριοθετεί το δυτικό όριο του νοµού ?ράµας και αποτελεί την 
προς νότο συνέχεια του Φαλακρού. Η ψηλότερη κoρυφή του Μενοικίου είναι η 
"Μαυροµάτα" στο Νοµό Σερρών µε υψόµετρο 1.963 µ., ενώ η ψηλότερη κoρυφή του 
στο Νοµό .∆ράµας το "Θαµνοτόπι " µε υψόµετρο 1.952 µ. Το βουνό χαρακτηρίζεται 
από το έντονο ανάγλυφο, από τα ορεινά και υποαλπικά λιβάδια µε πλούσια χλωρίδα, 
τα δάση οξιάς και οξιάς -υβρυδογενούς ελάτης, το δάσος υπεραιωνόβιων δένδρων 
καστανιάς και την πλούσια ορνιθοπανίδα που φιλοξενεί. Η χλωρίδα που συνθέτει την 
υψηλή βλάστηση του βουνού αποτελείται από οξιά, καστανιά, υβρυδογενή ελάτη, 
µαύρη πεύκη, κέδρα, δρυς, γαύρο, ιτιές, σκλήθρα, σορβιές, σφενδάµια, φράξο, 
κρανιά, αγριοτριανταψυλλιές, µύρτιλλο κ.ά. Ενδιαφέρουσα όµως είναι η ποώδης 
βλάστηση εξαιτίας της σπανιότητας και του µεγάλου αριθµού των ειδών: κρίνος ο 
µάρταγος, σαξιφράγες, τσάι του βουνού (σιδηρίτης), αγριγαρύφαλα, ίριδες, παιώνια, 
κενταυρέες, καµπανούλες, αγριοπανσές, θυµάρι, ορχιδέες, δακτυλιόριζες κ.ά., καθώς 
και πολλά αγρωστώδη και ψυχανθή ψυτά. 

Τέλος στον Νοµό, υπάρχουν κυνηγότοποι στις περιοχές Παρανεστίου και Νευροκοπίου. 

• Στον Νοµό Καβάλας τα δάση εντοπίζονται στις πλαγιές του Παγγαίου, στα όρη της 
Λεκάνης αλλά και στο νοτιανατολικό τµήµα στις εκβολές του Νέστου. Οι πλαγιές 
των βουνών της Θάσου καλύπτονται κυρίως από πεύκα, έλατα, βελανίδια και από 
πλήθος ειδών της άγριας χλωρίδας. 

Το Παγγαίο όρος διακρίνεται από τα εκτεταµένα ορεινά βοσκοτόπια, εσωτερικούς 
απόκρηµνους γκρεµούς, χειµάρρους και δάση. Τα κυριότερα προβλήµατα είναι η εντατική 
δασοπονία και τα λατοµεία µαρµάρου. Σε τµήµα της περιοχής απαγορεύεται το κυνήγι. 

Το όρος Σύµβολο, αποτελεί απροστάτευτη περιοχή µε µεγάλα αρπακτικά πτηνά και 
ιδιαίτερου αισθητικού ενδιαφέροντος δάσος. 

Τα αισθητικά δάση Αµυγδαλεώνος και Στενών Νέστου. Το δάσος Ιψαρίου στη Θάσο: Το κύριο 
χαρακτηριστικό της περιοχής είναι η παρουσία ενός αρκετά µεγάλου βουνού για τα δεδοµένα 
των Μεσογειακών νησιών. Αποτελεί µία περιοχή µε σπάνια χλωρίδα και σπάνιας οµορφιάς 
δάσος, τα οποία είναι εντελώς απροστάτευτα. Η µεγαλύτερη απειλή προέρχεται από το οδικό 
δίκτυο, τις φωτιές και την υλοτόµηση. 

 

 

1.5.3. Νησιά 

 1.5.3.1.  Θάσος  

Ο νησιωτικός χώρος της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης περιλαµβάνει τα 
νησιά της Θάσου και της Σαµοθράκης, στον Νοµό Καβάλας και Έβρου αντίστοιχα. Θάσος Η 
Θάσος αποτελεί τον κύριο τουριστικό πόλο έλξης της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας – 
Θράκης. Από τα µεγαλύτερα νησιά της χώρας, βρίσκεται στον κόλπο της Καβάλας, στο Βόρειο 
τµήµα του Αιγαίου Πελάγους. 
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Το βορειοανατολικό τµήµα του νησιού της Θάσου είναι ορεινό, µε πευκοδάση, απότοµες 
καταπράσινες χαράδρες και απόκρηµνες ακρογιαλιές, σε αντίθεση µε την νοτιοδυτική πλευρά 
του νησιού που είναι πιο επίπεδη, καλυµµένη από ελαιώνες, στις πλαγιές λόφων, όπου 

βρίσκονται και οι περισσότεροι οικισµοί του νησιού. Το χαρακτηριστικό βουνό του νησιού, το 
Υψάριο, φθάνει στα 1.204 µ. 

Πρωτεύουσα του νησιού είναι ο Λιµένας ή Θάσος, η οποία είναι χτισµένη στη θέση της 
αρχαίας πόλης. Τουριστικό ενδιαφέρον προκαλούν τα Τείχη που περιστοιχίζουν ολόκληρη την 
αρχαία πόλη (7ος – 5ος αιώνας), η Ακρόπολη, η Αρχαία Αγορά, το Παλιό Λιµάνι, το Αρχαίαο 
Θέατρο, ο Ναός του Πυθίου Απόλλωνα, το Χορηγικό Μνηµείο. Τα κτίσµατα του 7ου π.Χ. 
αιώνα και οι παλαιοχριστιανικές βασιλικές στην Αλυκή, µαζί µε τα αρχαία λατοµεία 
αποτελούν απόδειξη ότι το θασίτικο µάρµαρο ήταν πάντα κατάλληλο για αρχιτεκτονικές και 
γλυπτικές κατασκευές.  

Στη Θάσο συναντά κανείς, παραθαλάσσια αλλά και ορεινά χωριά. Κοντά στη θάλασσα 
βρίσκονται ο Μακρύαµµος, ο Αρχάγγελος, ο Άγιος Ιωάννης, τα Λιµενάρια, ο Ποτός, το 
Πευκάρι, η Αλυκή, η Κοίνυρα, η Σκάλα Μαριών κ.α. ενώ στα ορεινά ο Θεολόγος, ο Πρίνος, η 
Παναγία και Παριές όπου τα σπίτια διατηρούν τα παραδοσιακά ξύλινα χαγιάτια και τις 
καλυµµένες µε σχιστόλιθο στέγες.  

Το νησί διαθέτει τρία λιµάνια, το λιµάνι του Πρίνου, το λιµάνι των Λιµεναρίων και το λιµάνι 
της Θάσου, έναντι των 8 λιµανιών που περιλαµβάνει συνολικά η Περιφέρεια Ανατολικής 
Μακεδονίας - Θράκης. Πρόκειται για λιµάνια µικτής χρήσης, επιβατικά, εµπορικά και 
αλιευτικά. Τα αλιευτικά σκάφη εξυπηρετούνται συµπληρωµατικά από µικρότερα µεµονωµένα 
λιµάνια, τα αλιευτικά καταφύγια, που βρίσκονται σε παραθαλάσσιους παλιούς οικισµούς και 
ειδικότερα στη Σκάλα Ραχωνίου, στη Σκάλα Σωτήρα, στη Σκάλα Καλλιράχης και στη Σκάλα 
Ποτού Θεολόγου στα δυτικά παράλια του νησιού.  

Το νησί της Θάσου αποτελεί µία από τις πλέον τυπικές περιπτώσεις παράκτιων περιοχών, όπου 
ο µαζικός τουρισµός δηµιούργησε σοβαρές συνέπειες στο θαλάσσιο και στο υπόλοιπο φυσικό 
περιβάλλον. Για πολλές δεκαετίες αποτέλεσε τον γνωστότερο πόλο έλξης τουριστών, µε 
αποτέλεσµα τη µεγάλη συγκέντρωση των τουριστών, είτε µε τη µορφή επισκεπτών, είτε µε τη 
µορφή παραθεριστών, ήταν η υποβάθµιση των τουριστικών πόρων και του φυσικού και 
οικιστικού περιβάλλοντος. 

 

 1.5.3.2.Σαµοθράκη  

Η Σαµοθράκη βρίσκεται στο βορειοανατολικό Αιγαίο, στο µέσο του Θρακικού Πελάγους. Η 
συνολική έκταση του νησιού ανέρχεται σε 180,364 km2, αποτελώντας το 1,3% της συνολικής 
έκτασης της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης. Το µήκος των ακτών του νησιού 
ανέρχεται στα 59 χιλιόµετρα καλύπτοντας το 8,8% του συνολικού µήκους ακτών της 
Περιφέρειας.  

Το χαρακτηριστικό της Σαµοθράκης είναι η ορεινή µορφολογία του εδάφους, που σε 
συνδυασµό µε την πλούσια φυσική βλάστηση, αποτελούν φυσικές οµορφιές που δεν 
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συναντώνται συχνά στα υπόλοιπα νησιά του Αιγαίου. Το βουνό Φεγγάρι ή Σάος της 
Σαµοθράκης έχει κορυφή στα 1.650 µ. Το τοπίο είναι έντονα ορεινό, µε ελάχιστες 
καλλιέργειες και κατά τόπους βραχώδες, αλλά µε πολλά επιφανειακά νερά και δάση από 
πλατάνια, µε πιο γνωστό αυτό στο ρέµα του Φονιά. Στο νησί υπάρχουν προσιτές παραλίες 
µεάµµο, βότσαλα ή µεγάλες στρογγυλεµένες πέτρες, αλλά και απόκρηµνες ακτές στη Ν.Α. 
πλευρά του νησιού. 

Πρωτεύουσα της Σαµοθράκης είναι η Χώρα η οποία βρίσκεται στο εσωτερικό του νησιού και 
απέχει 6 χιλιόµετρα από το µικρό λιµάνι του νησιού, την Καµαριώτισσα. Πρόκειται για 
τεχνητό λιµάνι τοπικής σηµασίας που χρησιµοποιείται για εµπορικούς, επιβατικούς και 
αλιευτικούς σκοπούς. Το νησί διαθέτει και ένα αλιευτικό καταφύγιο σε νέα παραλία εκτός 
οικισµών και συγκεκριµένα στην τοποθεσία Θερµά που εντοπίζεται στα βόρεια παράλια. 

 

 

1.5.4 Το ∆έλτα του Νέστου 

Το ∆έλτα του Νέστου καταλαµβάνει έκταση 500 τ. χλµ και υπάγεται διοικητικά στο Νοµό 
Καβάλας και στο Νοµό Ξάνθης. Ο ποταµός πηγάζει από την Βουλγαρική Ροδόπη και αφού 
διασχίσει κοιλάδες και φαράγγια, στα βουνά µεταξύ Όρβηλου και Ροδόπης, µπαίνει στο 
ελληνικό έδαφος. Χύνεται απέναντι από το νησί της Θάσου και το µήκος του, στο ελληνικό 
έδαφος, είναι 130 χλµ. ∆υτικά από τις εκβολές του ποταµού υπάρχει η λιµνοθάλασσα του 
Αγιάσµατος (Γκουµπουρνου), σηµαντικός βιότοπος για πολλά είδη υδροβίων πουλιών και 
µια σειρά από πολλές λιµνοθάλασσες όπως της Βάσοβας, Ερατεινού, Κοκάλας, Κεραµωτής, 
Γεφυρακίου κ.α. 

Στην περίοδο της Τουρκοκρατίας, το παρθένο δάσος του ∆έλτα του Νέστου ονοµάσθηκε 
"Κοτζά Ορµάν", που θα πει "Μέγα ∆άσος", λόγω της έκτασης και της πυκνότητάς του. Το 
δάσος αυτό επιβίωσε ως τη δεκαετία 1940-50, οπότε, κατά τη διάρκεια του εµφύλιου 
πολέµου, κάηκε µεγάλο µέρος του. Μέχρι το 1942 είχε έκταση 72.000 στρ. µάκρος 27 χλµ. 
και πλάτος 3-7 χλµ. Μετά το τέλος του εµφυλίου, αποψιλώθηκε ότι είχε αποµείνει από το 
δάσος, για να καλλιεργήσουν στην περιοχή του ∆έλτα υβρίδια Λεύκας και αργότερα υβρίδια 
καλαµποκιού. Από τότε µέχρι σήµερα έγιναν πολλές επεµβάσεις σ’ αυτό το µοναδικό δάσος, 
µε αποτέλεσµα να έχει συρρικνωθεί στα 1.500 µόνο στρέµµατα. Μετά από πολλές 
προσπάθειες της Ελληνικής Εταιρίας Προστασίας της Φύσης 700 στρέµµατα από αυτό το 
δάσος έχουν τεθεί σήµερα υπό καθεστώς προστασίας. 

1.5.5 ∆έλτα του Έβρου 

Το ∆έλτα του Έβρου είναι το τµήµα του ποταµού µε την µεγάλη οικολογική αξία. Τόπος 
αναπαραγωγής και ξεχειµωνιάσµατος για χιλιάδες υδρόβια πουλιά. Οι πρώτες προτάσεις για 
την προστασία της περιοχής του ∆έλτα έγιναν από την Ελληνική Εταιρία Προστασίας της 
Φύσης, το 1962. Παρά τις αλλοιώσεις που έχει υποστεί από τότε, το ∆έλτα του Έβρου 
παραµένει και σήµερα ένας από τους σηµαντικότερους βιότοπους της Ευρώπης. Ο Έβρος 
χωρίζεται, στην περιοχή του ∆έλτα, σε δυο κύριους βραχίονες. Ο ένας η λεγόµενη 
‘ευθυγράµµιση’, δέχεται το µεγαλύτερο όγκο των νερών του ποταµού. Ο άλλος είναι η παλιά 
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κοίτη, που αποτελεί το σύνορο µε την Τουρκία. Στο ∆έλτα του Έβρου συναντάµε µια αρκετά 
µεγάλη ποικιλία βιοτόπων, όπως γυµνά αλίπεδα, υφάλµυρα έλη, χορτολείβαδα, καλλιέργειες 
σταριού και καλαµποκιού περιοχές µε αρµυρίκια, µικρά παραποτάµια δάση, υπολείµµατα 
των αρχαίων δασών, καλαµιώνες, έλη εποχιακά ή µόνιµα, µε γλυκό νερό, λιµνοθάλασσες, 
αµµώδεις ακτές και φυτοκοινωνίες µε Halocnemum sp. κατά µήκος των ακτών, όπως και 
αµµοθίνες, που σχηµατίζουν συχνά ένα φράγµα. 

 

1.5.6 Η Λίµνη Βιστωνίδα 

Η λίµνη Βιστωνίδα βρίσκεται στα σύνορα των Νοµών Ξάνθης Ροδόπης και είναι προέκταση 
του όρµου του Πόρτο -Λάγους. Έχει έκταση 45.000 στρέµµατα και το βάθος της κυµαίνεται 
από 2 ως 3,5 µέτρα. Η λίµνη είναι ο φυσικός αποδέκτης όλων των ορεινών χειµάρρων της 
περιοχής. Σε αυτή χύνονται τα ποτάµια Κόσυνθος και Κοµψάτος (Κουρού). 

Στα παράλια του Πόρτο - Λάγος, η βλάστηση που επικρατεί σχηµατίζεται από διάφορα 
αµµόφιλα είδη όπως η Cakile maritima, η Salicornia europaea και ο θαλάσσιος κρίνος 
(Pancratium maritimum). Το άλσος µε παραθαλάσσια πεύκα (Pinus maritima), που βρίσκεται 
µπροστά στο λιµάνι του Πόρτο - Λάγος, προέρχεται από αναδάσωση. Η λίµνη Μητρικού ή 
Ισµαρίδα Η λίµνη Μητρικού ή Μάνα ή Ισµαρίδα βρίσκεται στο Νοµό Ροδόπης, σε µια 
περιοχή πλούσια σε υγρότοπους. Η λίµνη Μητρικού απέχει µόλις 3 χλµ από τις ακτές του 
Θρακικού Πελάγους και δέχεται τα νερά δυο ποταµών. Από το βορρά κατεβαίνει και χύνεται 
µέσα στη λίµνη ο ποταµός Μπόσπος ενώ από ανατολικά έρχεται ο ποταµός Φιλιουρής ή 
ρέµµα Φιλιουρής, που χύνεται στο νότιο µέρος της λίµνης. Η κοιλάδα του ποταµού Φιλιουρή 
θεωρείται επίσης σηµαντικός βιότοπος και έχει περιληφθεί στο δύκτιο βιοτόπων της Ε.Ο.Κ. 
ενώ στα νοτιοδυτικά, κοντά στις ακτές, υπάρχει ένας σηµαντικός αριθµός από 
λιµνοθάλασσες, από τις οποίες οι πέντε µεγαλύτερες είναι η λίµνη Καρατζά (Αρωγή), η 
Αλυκή (Μέση), η Ξηρολίµνη (Φαναρίου), η Πτελέα και το Έλος (Καρατζαλί). Η έκταση της 
λίµνης Μητρικού µαζί µε τη λεκάνη απορροής του ποταµού Μπόσπου είναι 370 τ.χ., ενώ η 
έκταση των λιµνοθαλασσών φθάνει τα 132 τ.χ.  

 

Οι περιοχές της περιφέριας Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης που συµπεριλαµβάνονται στο 
∆ίκτυο NATURA 2000 έίναι: 

 

 

1.5.7 Το ∆άσος της ∆αδιάς 

Το δάσος της ∆αδιάς βρίσκεται κοντά στο Σουφλί και συνδέεται οικολογικά µε το ∆έλτα του 
Έβρου. Πρόκειται για µια σειρά δασωµένα υψώµατα, που βρίσκονται στο Νοµό Έβρου, 
δυτικά από το χωριό ∆αδιά και αποτελούν τµήµα ενός ορεινού συγκροτήµατος µε χαµηλές 
κορυφές, γνωστού σαν «Βουνά του Έβρου». 



18 

 

Τα δάση της περιοχής αποτελούνται κυρίως από δύο είδη πεύκων, την Τραχεία πεύκη (Pinus 
brutia) και το Μαυρόπευκο (Pinus nigra). Ανάµεσα σε αυτά υπάρχει µια µεγάλη ποικιλία 
θάµνων, όπως και πολλά σπάνια ποώδη φυτά. Στο δάσος της ∆αδιάς ζουν και αναπαράγονται 
συνολικά είκοσι ένα είδη αρπακτικών πουλιών, από τα πιο σπάνια είδη αρπακτικών της 
Ευρώπης. 

1.5.8 Στενά του Νέστου 

Ένα βαθύ φαράγγι του Ποταµού Νέστου µε ψηλούς απόκρηµνους βράχους, δασωµένες 
πλαγιές, παραποτάµιο δάσος και µακκία βλάστηση. Οι ανθρώπινες δραστηριότητες 
επικεντρώνονται στην κτηνοτροφία ενώ µια σιδηροδροµική γραµµή διασχίζει την περιοχή. 
Οι περιορισµοί στο κυνήγι δεν εφαρµόζονται. 

1.5.9 Κεντρική Ροδόπη και Κοιλάδα του Νέστου 

Ένα εκτεταµένο δάσος στην κορυφογραµµή της Ροδόπης ανάµεσα στον ποταµό Νέστο και 
τα βουλγαρικά σύνορα, συµπεριλαµβανοµένου και του Παρθένου ∆άσους του Παρανεστίου, 
που αποτελείται από δάση οξειάς (Fagus sp.) και πεύκων (Pinus sp.) µε δάση βελανιδιάς 
(Quercus sp.) στα χαµηλότερα υψόµετρα. Οι κύριες ανθρώπινες δραστηριότητες είναι η 
δασοπονία, η κτηνοτροφία και το κυνήγι. Η εκµετάλλευση του δάσους είναι έντονη και 
πρόσφατα το οδικό δίκτυο επεκτάθηκε µε αποτέλεσµα τη διάνοιξη και υλοτοµία 
αποµακρυσµένων περιοχών. Στον Ποταµό Νέστο έχει προγραµµατιστεί η κατασκευή 
τεσσάρων φραγµάτων µε τους αντίστοιχους ταµιευτήρες από τα οποία τα δύο έχουν αρχίσει 
να κατασκευάζονται. Το φράγµα του Θησαυρού θεωρείται ένα από τα µεγαλύτερα της 
Ευρώπης.  

1.5.10 Κοιλάδα του Κοµψάτου 

Λόφοι βόρεια του Ιάσµου και των Αµαξάδων µε την απότοµη κοιλάδα του Κοµψάτου, δάσος 
από βελανιδιές (Quercus sp.) που βόσκεται ελεύθερα και βαθιές κοιλάδες µε πυκνό 
παραποτάµιο δάσος κατά θέσεις. Οι κύριες ανθρώπινες δραστηριότητες είναι η κτηνοτροφία 
και το κυνήγι. Υπάρχουν διάσπαρτοι οικισµοί. Απειλείται από την ανάπτυξη και την διάνοιξη 
δρόµων 

1.5.11 Κορυφές του Όρους Φαλακρού 

Το ιδιαίτερο γεωλογικό υπόστρωµα (αποτελείται από γρανίτες και µάρµαρα), σε συνδυασµό 
µε τις κλιµατικές, εδαφικές και τοπογραφικές συνθήκες δηµιούργησαν µια σηµαντική 
ποικιλία βιοτόπων ιδιαίτερου βοτανικού ενδιαφέροντος. Εκτός των κοινών θηλαστικών και 
πτηνών της ευρύτερης περιοχής συναντώνται σπάνια ασπόνδυλα που χαρακτηρίζουν την αξία 
της πανίδας της περιοχής, ενώ η σηµασία της χλωρίδας αποδίδεται σε σπάνια για την χώρα 
µας ποώδη φυτά που σχηµατίζουν αξιόλογους οικότοπους στις κορυφές, στα λιβάδια και στις 
βραχώδεις εξάρσεις του βουνού. 

∆ιατηρητέο Μνηµείο της Φύσης 

• Παρθένο ∆άσος Φρακτού Ν. ∆ράµας (ΦΕΚ 121/∆/21.2.1980) 
• Αισθητικά ∆άση 
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• Μπάµπουρας Αλυκής Θάσου (ΦΕΚ 415/Β/19.11.1962) 
• Λιµένας Θάσου (ΦΕΚ 1501/Β/14.12.1976) 
• Περιοχή Θεολόγου Θάσου (ΦΕΚ 116/Β/3.3.1977) 
• ∆άσος Αµυγδαλεώνα (ΦΕΚ 606/∆/1979) 
• Παγγαίο Όρος (ΦΕΚ 367/Β/26.6.1981) 
• Ακρωτήριο Βρασίδας (ΦΕΚ 363/Β/11.4.1994)  

 

1.6. Ανθρωπογενείς Τουριστικοί Πόροι 

 

1.6.1. Αστικά Κέντρα 

 

Ο αστικός πληθυσµός της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης καταλαµβάνει το 
40% του συνολικού της πληθυσµού. Τα αστικά κέντρα της Περιφέρειας είναι: 

• η Καβάλα, µε 60.187 κατοίκους, 
• η Κοµοτηνή, µε 45.934 κατοίκους, 
• η ∆ράµα, µε 38.546 κατοίκους, 
• η Αλεξανδρούπολη µε 41.860 κατοίκους, 
• η Ξάνθη µε 41.779 κατοίκους και 
• η Ορεστιάδα µε 19.669 κατοίκους 

 

Καβάλα 

Η Καβάλα, χτισµένη αµφιθεατρικά πάνω σε δύο λόφους και στις πλαγιές του βουνού 
Συµβόλου, είναι µία από τις γραφικότερες πόλεις της Μακεδονίας, αλλά και από τις 
µεγαλύτερες της Ελλάδας. 

Το πλέον ανεπτυγµένο αστικό κέντρο της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, βρίσκεται 
τοποθετηµένο πάνω ακριβώς στον οδικό άξονα Θεσσαλονίκης-τουρκικών συνόρων. Τη 
γεωστρατηγική του εικόνα, συµπληρώνει το 2ο µεγαλύτερο εµπορικό λιµάνι της Εγνατίας 
Οδού, ανατολικά της πόλης της Καβάλας. 

Με ένα µεγάλο λιµάνι και µια εξίσου µεγάλη µαρίνα στο κέντρο της πόλης, σε συνδυασµό 
µε το λιµάνι της Νέας Περάµου και τη µαρίνα της Νέας Ηρακλείτσας, η Καβάλα αποτελεί 
εκτός των άλλων και ένα από τα σηµαντικότερα αλιευτικά κέντρα της χώρας. Στην πόλη 
λειτουργεί µια από τις µεγαλύτερες ιχθυόσκαλες της Μεσογείου, απ' όπου διακινούνται 
εµπορεύµατα στις εσωτερικές και διεθνείς αγορές. Η ανάπτυξη της αλιείας, κατέστησε 
επιτακτική την ανάγκη να δηµιουργηθεί στην Καβάλα, ένα από τα τρία Ινστιτούτα 
Αλιευτικών Ερευνών (ΙΝΑΛΕ) που λειτουργούν στην Ελλάδα. 
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Ως εµπορικό και βιοµηχανικό κέντρο κατέχει τη δεύτερη θέση στη Β. Ελλάδα, µετά τη 
Θεσσαλονίκη. Εκτός από τις βιοµηχανίες επεξεργασίας καπνού και τις καπναποθήκες, µέσα 
στην πόλη λειτουργούν εργοστάσια τροφίµων, αλιπάστων, κυλινδρόµυλοι και δρυζόµυλοι, 
ενώ από το λιµάνι της εξάγονται τα καπνά της Μακεδονίας και της Θράκης. 

 Κοµοτηνή 

Η Κοµοτηνή είναι χτισµένη στην πεδιάδα που αρχίζει από τους πρόποδες του ορεινού 
συγκροτήµατος της Ροδόπης σε υψόµετρο 45µ. και διασχίζεται από τον ποταµό 
Μπουκλουτζά. Η ρυµοτοµία της δεν είναι οµοιόµορφη. Ένα µεγάλο τµήµα (η παλαιά πόλη) 
έχει καθαρά ανατολίτικο χρώµα και κατοικείται κυρίως από Τούρκους. Η νέα όµως πόλη 
παρουσιάζει ευρωπαϊκή εµφάνιση µε σύγχρονα οικοδοµήµατα, δρόµους, πλατείες και 
κέντρα. 

Η θέση της πάνω στην Εγνατία οδό, η οποία συνέδεε το ∆υρράχιο µε την 
Κωνσταντινούπολη, της έδιδε προνόµια κυρίως οικονοµικού χαρακτήρα, ώστε σταδιακά, 
εξελίχτηκε και εµφανίστηκε στον ορίζοντα της τοπικής ιστορίας, στην σκιά βέβαια της 
γειτονικής της Μαξιµιανούπολης (στα νεότερα χρόνια Μοσυνούπολης), η υπεροχή της 
οποίας, µέχρι την καταστροφή της από τους Βουλγάρους, ήταν αδιαµφισβήτητη. Η 
λειτουργία του ∆ηµοκρίτειου Πανεπιστηµίου της Θράκης, µε την έδρα της ∆ιοίκησής του 
στην Κοµοτηνή έδωσε ώθηση στην οικονοµική ζωή της πόλης. Στην Κοµοτηνή έχουν την 
έδρα τους 7 Τµήµατα του ∆.Π.Θ., το Τµήµα Νοµικής, το Τµήµα Επιστήµης Φυσικής 
Αγωγής και Αθλητισµού, το Τµήµα Ιστορίας και Εθνολογίας, το Τµήµα Ελληνικής 
Φιλολογίας, το Τµήµα Κοινωνικής ∆ιοίκησης, το Τµήµα ∆ιεθνών Οικονοµικών Σχέσεων και 
Ανάπτυξης και το Τµήµα Γλωσσών, Φιλολογίας και Πολιτισµού των Παρευξείνιων Χωρών. 
Η Πανεπιστηµιούπολη βρίσκεται σε απόσταση οκτώ περίπου χιλιοµέτρων από την πόλη και 
διαθέτει φοιτητική εστία δυναµικότητας επτακοσίων κλινών, εστιατόριο που εξυπηρετεί το 
σύνολο των φοιτητών που ζουν στην Κοµοτηνή και κλειστό κολυµβητήριο. 

 ∆ράµα 

Η πόλη της ∆ράµας είναι κτισµένη στους πρόποδες του βουνού Φαλακρό, σε υψόµετρο 
115µ., κοντά στην πεδιάδα των Φιλίππων, σε µία τοποθεσία µε πλούσια βλάστηση και 
άφθονα νερά. 

Στα τέλη του 18ου αιώνα, η παραγωγή και το εµπόριο του καπνού, η λειτουργία 
σιδηροδροµικού σταθµού και το οδικό δίκτυο προς το λιµάνι της Καβάλας ενισχύουν την 
εµπορική κίνηση της πόλης. Μέχρι σήµερα στην περιοχή της Αγίας Βαρβάρας της πόλης, 
διασώζονται οι πολυόροφες καπναποθήκες του µεσοπολέµου που παραπέµπουν στην εποχή 
της οικονοµικής άνθισης. Στην πόλη σήµερα λειτουργούν κυρίως εργοστάσια επεξεργασίας 
καπνού. 

Στην ∆ράµα είναι συγκεντρωµένες οι βασικές υπηρεσίες διοίκησης, εκπαίδευσης, 
περίθαλψης και αθλητισµού. Λειτουργούν σύγχρονο νοσοκοµείο, δίκτυο αθλητικών 
εγκαταστάσεων µε κλειστά γυµναστήρια, κολυµβητήριο και το Τµήµα ∆ασοπονίας του 
Τεχνολογικού Ιδρύµατος Καβάλας. 



21 

 

Στο κέντρο της πόλης υπάρχουν οι πηγές της Αγίας Βαρβάρας, γύρω από τις οποίες έχει 
αναπτυχθεί ένας πρότυπος χώρος αναψυχής µε αιωνόβια δένδρα, νερά που τρέχουν προς όλες 
τις κατευθύνσεις, τα παλιά καπνοµάγαζα, παραδοσιακά σπίτια και σύγχρονες εγκαταστάσεις 
που στεγάζουν το Φεστιβάλ Ταινιών Μικρού Μήκους και τη δηµοτική επιχείρηση 
∆.Ε.Κ.Π.Ο.Τ.Α   

Αλεξανδρούπολη 

Η σηµερινή πόλη της Αλεξανδρούπολης βρίσκεται στη θέση της αρχαίας Σάλης, πόλης µε 
έντονη παρουσία κατά τον 5ο π.Χ. αιώνα, σύµφωνα µε τον ιστορικό Ηρόδοτο. Σήµερα η 
Αλεξανδρούπολη είναι το διοικητικό, οικονοµικό και συγκοινωνιακό κέντρο της Θράκης. 
Είναι το µοναδικό µεγάλο λιµάνι της Θράκης και ο σπουδαιότερος συγκοινωνιακός της 
κόµβος, σε απόσταση περίπου 15 χλµ. από τα ελληνοτουρκικά σύνορα. Ο αστικός οικισµός, 
το πολεοδοµικό σχέδιο του οποίου εκπονήθηκε το 1877 από τους Ρώσους µηχανικούς που 
συνόδευαν τα στρατεύµατά τους στις επιχειρήσεις του Ρωσοτουρκικού πολέµου, σχετίζεται 
µε την δηµιουργία του σιδηροδρόµου Θεσσαλονίκης-Κωνσταντινούπολης. Στην 
Αλεξανδρούπολη έχουν την έδρα τους, το τµήµα ιατρικής, το τµήµα µοριακής βιολογίας και 
γενετικής, η σχολή επιστηµών αγωγής που συγκροτείται απο το παιδαγωγικό τµήµα 
∆ηµοτικής Εκπαίδευσης και το παιδαγωγικό τµήµα νηπιαγωγών. Η Πανεπιστηµιούπολη 
βρίσκεται σε απόσταση οκτώ περίπου χιλιοµέτρων απο την πόλη. 

Ξάνθη 

Πρωτεύουσα του νοµού Ξάνθης, χτισµένη στους πρόποδες της οροσειράς Ροδόπης, στα 
στενά του ποταµού Κόσινθου. Η ύπαρξη της πόλης από αιώνες ως ένας µικρός αστικός 
οικισµός γίνεται φανερή από τις διάφορες ιστορικές αναφορές. Η σηµασία της πόλης αυξάνει 
κατά την διάρκεια του 13ου αιώνα. 

Στην Ξάνθη έχει την έδρα της η Πολυτεχνική Σχολή που συγκροτείται από το Τµήµα 
Πολιτικών Μηχανικών, το Τµήµα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών, 
το Τµήµα Μηχανικών Περιβάλλοντος, το Τµήµα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών και το Τµήµα 
Μηχανικών Παραγωγής και ∆ιοίκησης. Η Πανεπιστηµιούπολη βρίσκεται σε απόσταση 
τεσσάρων περίπου χιλιοµέτρων από την πόλη και διαθέτει φοιτητική εστία δυναµικότητας 
τριακοσίων κλινών και εστιατόριο που εξυπηρετεί το σύνολο των φοιτητών που ζουν στην 
Ξάνθη. 

1.6.1.1. Παραδοσιακοί Οικισµοί 

Σε όλη την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης συναντούµε αξιόλογους 
παραδοσιακούς οικισµούς µε ιστορικό, πολιτιστικό αλλά και αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον. Στην 
πόλη της Ξάνθης, πέρα από τον νέο αστικό ιστό, συναντούµε δύο ακόµα αρχιτεκτονικούς 
ιστούς: της Παλιάς Πόλης και των Καπναποθηκών. Οι παρεµβάσεις αναπαλαίωσης και 
συντήρησης στα κτίρια της Παλιάς Πόλης και η δραστηριοποίηση των πολιτιστικών φορέων 
την έχουν αναδείξει σε Πόλη του Πολιτισµού. οι Καπναποθήκες διατηρήθηκαν από τα τέλη 
της δεκαετίας του ’70 έως σήµερα. Τα αρχιτεκτονικά τους 

στοιχεία είναι Μακεδονικού και Ευρωπαϊκού ρυθµού και παραπέµπουν στις αρχές του 20ου 
αιώνα, αναβιώνοντας όλη την ιστορία του καπνού και της σηµαντικής οικονοµικής άνθισης 
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που γνώριζε τότε ο Νοµός Ξάνθης αλλά και η ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μακεδονίας 
και Θράκης, εξαιτίας του ότι βρισκόταν σε ένα σταυροδρόµι προς την Κωνσταντινούπολη 
και προς το κέντρο της Ευρώπης δια µέσου της Φιλιππούπολης. Αρχοντικά των ακµαίων 
αστικών κέντρων της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας συναντώνται ακόµη και σήµερα στους 
Νοµούς της Ξάνθης και Ροδόπης. Στον νεότερο οικισµό των Αβδήρων της Ξάνθης σώζονται 
παλιά αρχοντικά µε χαρακτηριστική θρακιώτικη αρχιτεκτονική. Η αρχιτεκτονική του ορεινού 
όγκου της Ροδόπης και της Ξάνθης παρέµεινε άθικτη. Η νησιώτικη αρχιτεκτονική είναι 
εµφανής στα παράλια της Θράκης, στους οικισµούς της Μάκρης και της Μαρώνειας. 

Χαρακτηριστικό δείγµα παραδοσιακού οικισµού στον Έβρο, αποτελεί ο διατηρητέος 
οικισµός της Χώρας στην Σαµοθράκη, οικισµός µεσογειακού ρυθµού, χτισµένος 
αµφιθεατρικά πάνω στο βουνό, του Σουφλίου και του ∆ιδυµοτείχου, ο γαλλικής 
αρχιτεκτονικής φάρος της Αλεξανδρούπολης, οι πέτρινες κατασκευές στους Μεταξάδες και 
τα Πετρωτά. 

Στην ύπαιθρο του Νοµού ∆ράµας και ιδιαίτερα στα ορεινά και ηµιορεινά τµήµατά της 
συναντούµε δείγµατα παραδοσιακής αρχιτεκτονικής που αντανακλούν την τοπική γεωργική 
και κτηνοτροφική δραστηριότητα και τις εµπορικές συναλλαγές παλαιότερων αιώνων στο 
Παγονέρι, τα Λευκόγεια, το Περιθώρι, το Νευροκόπι, τον Γρανίτη, την Καλή Βρύση, την 
Καλλιθέα, τα Κοκκινόγεια, την Προσοτσάνη, τον Νικηφόρο, την Ψηλή Ράχη, το Τείχος, το 
Καπνόφυτο, τον Θόλο, την Πρασινάδα, την Κρήνη και τη Στέρνα. 

Στον Νοµό Καβάλας, δείγµατα αξιόλογης αρχιτεκτονικής βρίσκουµε στην Χρυσούπολη, την 
Ελευθερούπολη, την Νικήσιανη και την Κεραµωτή. Η Θάσος µε τους ορεινούς οικισµούς 
του Θεολόγου και της Παναγιάς, συνδυάζει νησιωτική και τυπική ορεινή βαλκανική 
αρχιτεκτονική. Στην Νέα Καρβάλη ο πέτρινος παραδοσιακός οικισµός Ακόντισµα και στην 
πόλη της Καβάλας, το παλιό της τµήµα µε τους λιθόστρωτους δρόµους, το τέµενος του 
Ιµαρέτ και τα κτίσµατα ανατολικών συνοικιών συνθέτουν µια ιδιαίτερη ποικιλία τόσο σε 
αισθητική όσο και σε υλικά κατασκευής. 

1.6.2. Ήθη, Έθιµα, Λαογραφικές Εκδηλώσεις 

Η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης έχει διατηρήσει σε µεγάλο βαθµό τα 
δείγµατα της πολιτιστικής της κληρονοµιάς. Τα κυριώτερα µνηµεία, µουσεία, χώροι 
αρχαιολογικού ενδιαφέροντος, ιστορικές τοποθεσίες και οικισµοί παρουσιάζονται παρακάτω 
για κάθε ένα νοµό ξεχωριστά. 

 

 

Νοµός Καβάλας 

 

• Το Μεσαιωνικό Φρούριο, κτίσµα της Μεσαιωνικής εποχής (14ος αιώνας π.Χ.) 
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• Οι καµάρες, στη συνοικία της Παναγίας. Η γέφυρα που πάνω της ήταν το αυλάκι που 
έφερνε νερό από τα βουνά στο υδραγωγείο. Όλο το συγκρότηµα του υδραγωγείου 
χτίστηκε το 16ο αιώνα από το σουλτάνο Σουλεϊµάν Β΄ το Μεγαλοπρεπή. 

• Το Ιµαρέτ, τουρκικό οικοδόµηµα του 19ου αιώνα που βρίσκεται κοντά στο λιµάνι. 
Χτίστηκε από τον ιδρυτή της αιγυπτιακής δυναστείας Μοχάµετ Άλι. Λειτούργησε 
αρχικά ως και στη συνέχεια ως άσυλο απόρων. Σήµερα ένα τµήµα του λειτουργεί σα 
χώρος διασκέδασης. 

• Το σπίτι που γεννήθηκε ο Μοχάµετ Άλι στη συνοικία της Παναγίας. Σώζεται σε 
καλή κατάσταση.  

• Ο χώρος που στέγαζε το χαρέµι και σήµερα λειτουργεί ως µουσείο. 
• Η συνοικία Παναγία, η θέση της Χριστούπολης. Σε πολλά σηµεία σώζονται τα 

βυζαντινάτείχη, ενώ η θέα από την περιοχή αυτή είναι µαγευτική. 
• Οι εκκλησιές της Παναγίας (15ου αιώνα) και του Άγιου Παντελεήµονα. 
• Το αντρικό µοναστήρι του Άγιου Συλλά ή Σίλα στην είσοδο της πόλης. 
• Φίλιπποι: ο σηµαντικότερος αρχαιολογικός χώρος της ανατολικής Μακεδονίας, 17 

χλµ Β∆ από την Καβάλα, µε µνηµεία χαρακτηριστικά της ελληνιστικής, ρωµαϊκής 
και παλαιοχριστιανικής περιόδου. Περιλαµβάνει την αρχαία πόλη των Φιλίππων 
(ΦΕΚ 35/Β/2.2.1962) και το διατηρητέο µνηµείο εκτός των τειχών των Φιλίππων, 
την Βασιλική Γ’ (ΦΕΚ 36/Β/3.2.1962), υπό την αρµοδιότητα της ΙΗ’ Εφορείας 
Προϊστορικών και Κλασσικών Αρχαιοτήτων. 

• Το Μουσείο Φύσης Νέστου στη Χρυσούπολη της Καβάλας, στο εσωτερικό του 
οποίου ο επισκέπτης µπορεί να βρει πολύ χρήσιµες πληροφορίες για τους 
υγροτόπους και τα οικοσυστήµατα του ∆έλτα του Νέστου, τους κινδύνους που τα 
απειλούν, καθώς και οδηγίες για τους εκδροµείς, ώστε να χαίρονται τη φύση χωρίς 
να την καταστρέφουν. 

 

• Το Αρχαιολογικό Μουσείο στην Καβάλα, 
• Το Λαογραφικό στην Καβάλα, 
• Πινακοθήκη στην Καβάλα, 
• Αρχαιολογικό στη Θάσο. 

 

Νοµός Ροδόπης 

 

• Τα ερείπια του τείχους του βυζαντινού οικισµού στο κέντρο της πόλης. Ως το 1922 
που κατεδαφίστηκε τµηµατικά, σωζόταν σε πολύ καλή κατάσταση. Σήµερα υπάρχει 
µόνο ένα τµήµα µε στρογγυλούς και τετράπλευρους πύργους. 

• Η παλαιά πόλη γύρω από το κάστρο. Κατοικείται κατά πλειοψηφία από 
µουσουλµάνους και έχει έντονο παραδοσιακό χρώµα µε τα στενά δαιδαλώδη 
δροµάκια της, τα χαµηλά σπίτια µε τις κεραµιδένιες στέγες και τα καφασωτά 
παράθυρα. 

• Η παλαιά αγορά, µε µικροµάγαζα, παλιατζίδικα, παραδοσιακές οικοτεχνίες και 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά σιδεράδικα και γανωµατζίδικα. 
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• Τα λίγα αρχοντικά της πόλης, που γλίτωσαν την ανοικοδόµηση. Χτισµένα από 
µαστόρους της Φιλιππούπολης, παρουσιάζουν ένα ενδιαφέρον κράµα ανατολίτικων 
και ευρωπαϊκών στοιχείων. 

• Η αρµένικη γειτονιά που κινδυνεύει να χαθεί. 
• Η εκκλησία της Παναγιάς, η Μητρόπολη, που χτίστηκε στα χρόνια της 

τουρκοκρατίας, στη θέση παλαιότερου βυζαντινού ναού. Έχει ξυλόγλυπτο τέµπλο 
και παλιές τοιχογραφίες. 

• Το Εσκι τζαµί, και δύο άλλα µικρότερα. 
• Στην Γρατινή, τα ερείπια της Βυζαντινής πόλης Γρατιανού, που µετά την 

καταστροφή της Μοσυνουπόλεως το 14ο αιώνα, ήταν το σπουδαιότερο κέντρο της 
περιοχής, κοντά στο χωριό Γρατινή, στους πρόποδες της Ροδόπης, 19 χλµ. 
βορειοανατολικά από την Κοµοτηνή. Έξω από τα τείχη της πόλης έχει ανασκαφεί 
µικρό, ίσως ταφικό, παρεκκλήσι,13ου αιώνα. Στα βόρεια της Γρατινής, κοντά στο 
χωριό Πάτερµα, µέσα στο δάσος σώζεται µεσαιωνικό γεφύρι µε τρία τόξα. Στην ίδια 
περιοχή υπάρχουν ερείπια κτισµάτων ενός ατείχιστου βυζαντινού οικισµού ανάµεσα 
στα οποία και µια µονόχωρη βυζαντινή εκκλησία, 11ου-12ου αιώνα. 

• Ο αρχαιολογικός χώρος της Μαρώνειας, στο βουνό Ίσµαρος: Αρχαία Πόλη, 
προϊστορικήακρόπολη Εργάνης, Μαξηµιανούπολη (κοντά στο Μίσχο), 
Αναστασιούπολη (ρωµαϊκά ερείπια), Αρχαία Στρύµη (χωρίς ιδιαίτερο ενδιαφέρον), 
Περιοχή Συµβόλου και διάφορες περιοχές ορεινής Ροδόπης, Προϊστορική Τούµπα 
Παραδηµής Ν∆ Κοµοτηνής. 

 

• Βυζαντινή Μαρώνεια - Παλαιοχριστιανικές Βασιλικές στον Άγιο Χαράλαµπο 
(Παραλία Μαρώνειας), ξύλινη Βασιλική στη θέση Σύναξη (ανατολικά Μαρώνειας) 
 

• Στην νότια πλευρά της οροσειράς της Ροδόπης: ερείπια κάστρων, µονών, εκκλησιών, 
ατείχιστων οικισµών: Ερείπια εκκλησιών σε περιοχές από Πολύανθο έως Σώστη, 
Βυζαντινά Μνηµεία Παπίκιου όρους, κέντρου µοναχισµού, 
 

• Βυζαντινά οχυρά Αναστασιούπολης κοντά στους Αµαξάδες 
• Μεσαιωνική γέφυρα ποταµού Κοµψάτου και προχριστιανικό νεκροταφείο µεταξύ 

γέφυρας και Πολύανθου. 
• Ο ιστορικός χώρος "Οχυρά " της Νυµφαίας 
• Το Αρχαιολογικό Μουσείο στην Κοµοτηνή. 

 
 

 
 
Νοµός ∆ράµας 
 

• Τα βυζαντινά τείχη στο κέντρο της πόλης και οι ναοί της Αγ. Σοφίας και των 
Ταξιαρχών,10ου και 11ου αι. αντίστοιχα. 
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• Στην εκκλησία της Αγ. Σοφίας µπορούµε να δούµε µια µικρή αρχαιολογική 
συλλογή. 

• Η Αγία Βαρβάρα, κτισµένη σε µια τοποθεσία µε πλούσιες πηγές και βλάστηση. Εδώ 
η παράδοση και οι θρύλοι µιλούν για νεράιδες, νύµφες και φαντάσµατα Τούρκων. 

• Το σπήλαιο των πηγών του ποταµού Αγγίτη (Μααρά) έχει εξερευνηθεί σε µήκος 4,5 
χιλιοµέτρων, είναι προσπελάσιµο στα 2,5 χιλιόµετρα και επισκέψιµο στα πρώτα 500 
µέτρα. Οι πηγές Αγγίτη σε υψόµετρο 123 µέτρων, αποτελούν την έξοδο και 
εµφάνιση του υπόγειου ποταµού που διασχίζει το σπήλαιο Μααρά. Το σπήλαιο είναι 
ένας σωληνοειδής αγωγός ο οποίος συνδέεται άµεσα µε τις καταβόθρες του Οχυρού 
στο οροπέδιο του Κάτω Νευροκοπίου και σε υψόµετρο 535 µέτρων. Κατά µήκος του 
σπηλαίου υπάρχουν πλατώµατα και αίθουσες πλάτους µέχρι 25 µέτρων, σε εναλλαγή 
µε στενώµατα πλάτους µέχρι 1 µέτρου. Χαρακτηριστικό του αποτελεί το υπόγειο 
ποτάµι και οι σταλακτίτες µε ποικιλία χρωµάτων, σχηµάτων και µεγεθών. Η µέση 
θερµοκρασία του νερού µέσα στο σπήλαιο είναι 11,5 οC και του αέρα 12,5 οC. 

• Το Λαογραφικό Μουσείο του Λυκείου Ελληνίδων ∆ράµας. 

 
Νοµός Έβρου 
 

• Ο αρχαιολογικός χώρος της Σαµοθράκης, κέντρο µυστηριακής λατρείας των 
Καβήρειων στον Ιερό των Μεγάλων Θεών, βρίσκεται στην Παλαιοπόλη, στην βόρεια 
παραλία του νησιού, υπό την αρµοδιότητα της ΙΘ’  Εφορείας Προϊστορικών και 
Κλασσικών Αρχαιοτήτων. 
 

• Οι αρχαιολογικοί χώροι της Μεσηµβρίας, της Μάκρης και του Σερρείου 
• Οι σπηλιές του ∆ιδυµοτείχου και τα ερείπια της Πλωτινούπολης στο ∆ιδυµότειχο. 
• Οι αρχαιολογικοί χώροι της Παλαιόπολης 
• Οι ταφικοί τύµβοι στην Ορεστιάδα και το Τρίγωνο 
• Παλαιολιθικοί τάφοι στην ∆ίκελλα, Μάκρη, Τείχη Τραϊανούπολης κοντά στις 

Φέρρες. 
• Τα τείχη της Τραϊανούπολης. 
• Παναγία η Κοσµοσώτειρα στις Φέρρες (η παλαιότερη εκκλησία), 
• Το Τζαµί Χαµίτ στο ∆ιδυµότειχο (το παλαιότερο στον Ευρωπαϊκό χώρο), Βυζαντινές 

εκκλησίες ∆ιδυµοτείχου, Βυζαντινή ακρόπολη Πυθίου κοντά στο ∆ιδυµότειχο, 
Βυζαντινά µνηµεία στη Μάκρη (οχυρώµατα, ναοί) , 
 

• Ναοί και µονές στο Αλεποχώρι, στο Παλιούρι, στην Κορνο,ωλιά, στο Πραγγί (κοντά 
στην Ορεστειάδα), Βυζαντινά ερείπια Τραϊανούπολης κοντά στις Φέρρες, Βυζαντινές 
τοιχογραφίες στο σπήλαιο Αγίων Θεοδώρων Β. της Αλεξανδρούπολης, Κάστρα 
Σουφλίου και Πυθίου. 
 

• Τα κύρια µουσουλµανικά µνηµεία (Τέµενος ∆ιδυµοτείχου, Τεκές Κιζίλ Ντελή στη 
Ρούσσα Ν. Έβρου) 

• Το Μουσείο Μεταξιού στο αρχοντικό Κουρτίδη στο Σουφλί. 
• Αρχαιολογική συλλογή στην Αλεξανδρούπολη, 
• Συλλογή Εκκλησιαστικής τέχνης στη Μητρόπολη Αλεξανδρούπολης, 
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• Λαογραφικό Μουσείο στο ∆ιδυµότειχο, 
• Λαογραφικό Μουσείο στην Ορεστιάδα, 
• Λαογραφική συλλογή στην Νέα Βύσσα, 
• Αρχαιολογικό Μουσείο στη Σαµοθράκη. 

 
 

Νοµός Ξάνθης 

 
• Το βυζαντινό κάστρο της Ξάνθειας, στα βόρεια της σηµερινής πόλης, επάνω στην 

κορυφή του λόφου που ελέγχει τη δίοδο προς την ενδοχώρα. Σώζονται πολλά 
τµήµατα των τειχών, πύργοι, τοξωτές πυλίδες και θολωτές στέρνες. 

• Η διατηρητέα παλαιά πόλη, στην πλαγιά του λόφου του κάστρου, µε γραφικά στενά 
δαιδαλώδη δροµάκια και διώροφα συνήθως σπίτια, µε σαχνισιά και ζωηρά χρώµατα, 
πολλά από τα οποία είναι χτισµένα από Καστοριανούς τεχνίτες. 

• Η παλαιά αγορά, µε µικροµάγαζα, πάγκους και έντονο ανατολίτικο χρώµα. 
• Οι µεγάλες καπναποθήκες, του τέλους του 19ου και των αρχών του 20ού αι., µε 

τηχαρακτηριστική αρχιτεκτονική τους. 
• Το ειδυλλιακό προάστιο Παλαιά Χρυσά, στα δυτικά της πόλης, µε ωραία παλιά 

αρχοντικά. 
• Η περιοχή του χείµαρρου Κοσύνθου, το «Τσάγι», στα βόρεια της πόλης. 
• Η µονή Παµµεγίστων Ταξιαρχών (σε αναδασωµένη περιοχή πάνω από την Ξάνθη), 

µε την Εκκλησιαστική Σχολή της Ξάνθης, η µονή της Παναγιάς της Καλαµούς και 
της Παναγίας της Αρχαγγελιώτισσας ή Σαµαρόβιανης, 2 χλµ από την πόλη. Όλες 
αυτές οιµονές είναι νεότερα κτίσµατα που ίσως διαδέχτηκαν βυζαντινά. 

• Οι Βυζαντινές οχυρώσεις των Τοξοτών. 
• Η Βυζαντινή πόλη (Πολύστυλο) των Αβδήρων. 
• Ο αρχαιολογικός χώρος της πόλης των Αβδήρων, Φρούρια και αρχαιολογικοί χώροι 

Παρανέστιας περιοχής (Σταυρούπολη, Πασχαλιά, Κοµνηνά, Νεοχώρι}, Ερείπια 
Αρχαίας∆ικαιόπολης κοντά στο Πόρτο Λάγος. 

• Το Λαογραφικό Μουσείο στην Ξόνθη, 
• Αρχαιολογική συλλογή στην Ξόνθη, 

• Εκκλησιαστική συλλογή στην Ξόνθη 

Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις που πραγµατοποιούνται κάθε χρόνο σε ολόκληρη την 
Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης, διατηρούν στο µεγαλύτερο ποσοστό τους τον 
παραδοσιακό τοπικό χαρακτήρα, τα ήθη και τα έθιµα των περιοχών. Οι περισσότερες 
εκδηλώσεις πραγµατοποιούνται κατά την περίοδο της άνοιξης και του καλοκαιριού. 

 

Αντιπροσωπευτικά δείγµατα των πολιτιστικών δραστηριοτήτων κάθε Νοµού παρουσιάζονται 
ακολούθως: 
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Νοµός Καβάλας 

• Ελευθέρια, το δεύτερο 15νθήµερο Ιουνίου στην Καβάλα. 
• Ναυτική εβδοµάδα στην Καβάλα. 
• Γιορτή Σταφυλιόυ κατά τους µήνες Αύγουστο και Σεπτέµβριο στο Ελαιοχώρι. 
• Λαϊκό Πανηγύρι στην Χρυσούπολη. 
• Γιορτή πατάτας στην Λεκάνη. 
• Καζαβιτιανά τον Σεπτέµβριο στον Άνω Πρίνο Θάσου. 
• Κλύδωνας στην Καβάλα. 
• Αράπηδες στην Νικήσιανη. 
• Ποντιακός Γάµος στον Ζυγό. 
• Τσανιά στο Παλαιοχώρι. 
• Θασιακός Γάµος στον Θεολόγο Θάσου. 
• Φεστιβάλ Φιλίππων κατά τους µήνες Ιούλιο ως Σεπτέµβριο στους Φιλίππους. 

• Φεστιβάλ «Ήλιος & Πέτρα» στο υπαίθριο θέατρο Ν.Καρβάλης. 

 

Νοµός ∆ράµας 

 

• ∆ιεθνές Φεστιβάλ Κινηµατογράφου ταινιών µικρού µήκους (Αρχές Σεπτέµβρη) 
• «Ελευθέρια» ∆ήµου ∆ράµας (1η Ιουλίου – επταήµερο εκδηλώσεων) 
• «Αναστενάρια» Πυροβασίες Μαυρολεύκης (Αγ.Κωνσταντίνου και Ελένης) 
• Μεταµφιέσεις του δωδεκαήµερου (5,6,7,8, Ιανουαρίου) 
• «Αράπηδες» Μοναστηρακίου 
• «Πατουρλήδες» και «Καρναβάλια» Ξηροποτάµου 
• «Αρκούδες» και «Καρναβάλια» Βώλακα 
• «Μπαµπούγερα» Καλής Βρύσης 
• «Ηµέρα της Μπάµπως» Πετρούσας 
• «Κουρµπάνι» στο Καλαµπάκι (Αγ.Αθανασίου – 18 Ιανουαρίου) 
• «Καλόγερος» Καλαµπακίου, Μαυρολέυκης (∆ευτέρα της Τυρινής) 
• Καρναβάλι Χωριστής  – Καθαρή ∆ευτέρα (Αποκριές: εβδοµάδα πολιτιστικών 

εκδηλώσεων). 
• Επέτειος µάχης Οχυρών ΛΥΣΣΕ (6 Απριλίου – Οχυρό) 
• Ιπποδροµίες στο ∆ήµο ∆οξάτου (2 Μαϊου) 
• «Ηµέρα του Θεού» στη Μικρόπολη (2ο Σάββατο µετά του Θωµά) 
• «Αντάµωµα» Συγκέντρωση Σαρακατσαναίων στο ∆ασικό χωρίο Ελατιάς (20 

Ιουλίου,Προφήτη Ηλία). 
• «Ακρίτεια» Πολιτιστικές-Αθλητικές Εκδηλώσεις, Κ.Νευροκόπι. 
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Νοµός Ξάνθης 

 

• «Θρακικές Λαογραφικές Γιορτές» την τελευταία εβδοµάδα της Αποκριάς στην 
Ξάνθη. 

• «Γιορτές Παλιάς Πόλης» το πρώτο 15νθηµερο του Σεπτέµβρη στην Ξάνθη. 

 

Νοµός Ροδόπης 

 

• «Η γιορτή της Μπάµπως» την 8η Ιανουαρίου, κατά την οποία ανατρέπονται ο 
κοινωνικός ρόλος της γυναίκας και η σχέση της µε το άλλο φύλο, στην Στρύµη, 
στους Προσκυνητές,στην Ν. Πέτρα και την Ξυλαγανή. 

• «Καρναβάλι» στις Σάπες. 

 

Νοµός Έβρου 

 

• «Ελευθέρια» από 5 έως 14 Μαΐου στην Αλεξανδρούπολη 
• «Ελευθέρια» από 24 έως 26 Μαΐου στο ∆ιδυµότειχο 
• «Το Πανηγύρι των Αγίων Θεοδώρων», µε αναπαράσταση θρακιώτικου γάµου στο 

Ελαιοχώρι 
• «Η γιορτή του Τρύφωνα» των αµπελουργών, στα ∆ίκαια. 

 

1.6.3. Άλλες Τουριστικές Υποδοµές, Υπηρεσίες 

Η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης διαθέτει σηµαντικές τουριστικές 
υποδοµές, οι οποίες αφορούν Οργανωµένες Ακτές, Χιονοδροµικά Κέντρα, Ορειβατικά 
Καταφύγια, Περιηγητικά Μονοπάτια, Κέντρα Πληροφόρησης Επισκεπτών, Εγκαταστάσεις 
Θερµαλιστικού Τουρισµού και Επισκέψιµους Αρχαιολογικούς Χώρους. Ενδεικτικά µπορούν 
να αναφερθούν τα παρακάτω: Όσον αφορά τις οργανωµένες παραλίες αυτές χωροθετούνται 
στους 4 από τους 5 νοµούς της Περιφέρειας καθώς βρέχονται από το Αιγαίο Πέλαγος. 
Μεγαλύτερη συγκέντρωση παρουσιάζεται στην Θάσο και την Σαµοθράκη, καθώς 
οργανωµένες παραλίες βρίσκονται κατά µήκος των δύο νησιών. Οργανωµένες παραλίες οι 
οποίες αποτελούν πόλους έλξης πολλών τουριστών υπάρχουν επίσης στα παράλια του νοµού 
Καβάλας (Οφρυνίο, Κάριανη, Ν.Πέραµος, Ν.Ηρακλείτσα, Καλαµίτσα, Παλιό, Περιγιάλι, 
Κεραµωτή). Στο ηπειρωτικό του νοµού Έβρου, οι οργανωµένες παραλίες βρίσκονται 
απέναντι απ’ την Σαµοθράκη στην περιοχή από την Αλεξανδρούπολη - Ν.Χιλή έως την 
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Ν.Μάκρη, ενώ ξεχωρίζει αυτή της Αγ. Παρασκευής. Στον νοµό Ροδόπης ξεχωρίζει η περιοχή 
της Μαρώνειας έως το Φανάρι. 

 Τέλοςστον νοµό Ξάνθης οι παραλίες Μάνδρας, Αβδήρων, Μυρωδάτου Μαγγάνων και 
Ερασµίου συµπληρώνουν τον κατάλογο των οργανωµένων ακτών της Περιφέρειας. Στα 
πλαίσια των υποδοµών των παραλιακών περιοχών της Περιφέρειας εντάσσεται και η Μαρίνα 
της Θάσου η οποία αποτελεί το µοναδικό αποκλειστικά τουριστικό λιµάνι της Περιφέρειας, 
το οποίο εξυπηρετεί τις ανάγκες ελλιµενισµού σκαφών αναψυχής. 

Εκτός όµως από τις παραλίες στην Περιφέρεια συναντώνται σπουδαίοι ορεινοί όγκοι, στους 
οποίους οι παρεµβάσεις για την δηµιουργία υποδοµών συνετέλεσαν στην ανάπτυξη 
δραστηριοτήτων ορεινού τουρισµού (σκι, κανό, ράφτιγκ, ορειβασία, περιηγήσεις). 
Ειδικότερα στον νοµό ∆ράµας λειτουργεί το Χιονοδροµικό Κέντρο του Φαλακρού και στον 
νοµό Καβάλας το Χιονοδροµικό Κέντρο του Παγγαίου τα οποία διαθέτουν πίστες για σκι 
(της ∆ράµας διαθέτει επιπλέον λιφτ και χιονοδροµικούς αναβατήρες), καθώς επίσης και 
καταφύγια. Στον ορεινό όγκο του νοµού Ροδόπης διατάσσονται τα καταφύγια του Ε.Ο.Σ. 
Κοµοτηνής και Πολύαρνου, ενώ στην Ξάνθη βρίσκονται τα καταφύγια Λειβαδίτη 
(δυναµικότητας 36 κλινών) και Καλλιθέας (20 κλινών). 

 Στον νοµό ∆ράµας καταφύγια υπάρχουν στην Μικρόπολη (8 κλίνες), καθώς και άλλα τρία 
την ευθύνη των οποίων έχει ο Ελληνικός Ορειβατικός Σύλλογος ∆ράµας: Κιουρί, Λαµαρίνα 
και Μπαρτίσεβα δυναµικότητας 10 κλινών έκαστο. 

 Τέλος στον νοµό Καβάλας και συγκεκριµένα στο όρος Παγγαίο λειτουργούν τα καταφύγια 
της Καλλιθέας, του Πεταλούδα και του Χατζηγεωργίου (δυναµικότητας 15, 15 και 80 κλινών 
αντίστοιχα). Επιπλέον κατά µήκος της Περιφέρειας διατάσσονται µονοπάτια που 
χρησιµοποιούνται επί αιώνες και στα οποία έγιναν παρεµβάσεις έτσι ώστε να υπάρχει 
πρόσβαση από τους επισκέπτες που καταφθάνουν στην περιοχή. Θα πρέπει όµως να 
σηµειωθεί ότι το Ευρωπαϊκό Μονοπάτι Ε6 (ορειβατικό µονοπάτι) εκτείνεται σε µεγάλο 
µέρος της Περιφέρειας από το Φαλακρό Όρος της ∆ράµας την ορεινή Ξάνθη και Κοµοτηνή, 
πριν καταλήξει στην Σαµοθράκη. 

Όπως προαναφέρθηκε σε προηγούµενες ενότητες στην Περιφέρεια εκτείνονται περιοχές 
Ειδικής Προστασίας (Βιότοποι) οι οποίες µάλιστα προστατεύονται από διεθνείς συνθήκες. 
Στα όρια αυτών των περιοχών λειτουργούν ειδικά Κέντρα Πληροφόρησης Επισκεπτών. 

Στην Τραϊανούπολη λειτουργεί το «Κέντρο Πληροφόρησης ∆έλτα Έβρου» όπου υπάρχει 
µόνιµη έκθεση και ειδικά διαµορφωµένη αίθουσα προβολών. Επιπλέον στον νοµό Έβρου 
λειτουργεί το «Οικοτουριστικό Κέντρο Ενηµέρωσης Βιοτόπου ∆αδιάς», στην ευρύτερη 
περιοχή της οποίας υπάρχουν παρατηρητήρια και βιολογικός σταθµός της Ελληνικής 
Εταιρίας Προστασίας της Φύσης. ενώ στην περιοχή του Πότρο - Λάγος η εξυπηρέτηση των 
πολιτών γίνεται από το «Κέντρο Ενηµέρωσης λίµνης Βιστωνίδας». Τέλος στην Κεραµωτή 
λειτουργεί το «Κέντρο Πληροφόρησης ∆έλτα Νέστου». 

Υποδοµές στα πλαίσια του Θερµαλισµού υπάρχουν στην Καβάλα στα Λουτρά Ελευθερών, 
στις Θερµές του νοµού Ξάνθης όπου λειτουργούν υδροθεραπευτήρια µε ειδικές 
εγκαταστάσεις και στην Σαµοθράκη όπου συναντώνται οι ιαµατικές πηγές Θερµών, στις 
οποίες είναι εγκατεστηµένοι τρεις οµαδικοί και δέκα ατοµικοί λουτήρες. Οι υπόλοιπες 
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περιοχές της Περιφέρειας όπου υπάρχουν ιαµατικές πηγές (Θερµιά ∆ράµας, Λυδία Καβάλας, 
Ν.Κεσσάνη Ξάνθης, Τραϊανούπολη Έβρου) παραµένουν αναξιοποίητες, καθώς δεν 
σηµειώθηκαν ιδιαίτερες παρεµβάσεις από πλευράς κύριων και συµπληρωµατικών υποδοµών. 

Παράλληλα µε τους Αρχαιολογικούς Χώρους της Περιφέρειας οι οποίοι περιγράφηκαν 
αναλυτικά σε προηγούµενες ενότητες, αναπτύχθηκαν υποστηρικτικές υποδοµές (µουσεία, 
χώροι αναψυχής) τα οποία αποτελούν πόλους έλξης των επισκεπτών. 

 

1.6.4.  ΑΛΛΕΣ  ΜΟΡΦΕΣ  ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ . 

1.6.4.1.ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΥΓΕΙΑΣ - ΙΑΜΑΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Ο ιαµατικός τουρισµός αποτελεί τµήµα του τουρισµού υγείας εξελίσσεται σε µια από τις 
σηµαντικές µορφές τουρισµού. Τα άτοµα που συµµετέχουν στη µορφή αυτή τουρισµού 
έχουν σαν κίνητρό τους την αποκατάσταση της φυσικής τους κατάστασης. 

Η αγορά του τουρισµού υγείας είναι σηµαντική στην ∆υτική και Κεντρική Ευρώπη. Στην 
Ελλάδα µόλις τα τελευταία 10 χρόνια ξεκίνησε ένα τουριστικό ρεύµα της µορφής αυτής, µε 
την έννοια ότι η ροή των σηµερινών «καταναλωτών» του ιαµατικού τουρισµού διαφέρει από 
τους αντίστοιχους τουρίστες της προηγούµενης δεκαετίας. Σήµερα διακρίνουµε µια σύνθεση 
πελατείας ατόµων αποκλειστικά δεύτερης και τρίτης ηλικίας, που ανήκει σε µεσοανώτερα 
κοινωνικοοικονοµικά στρώµατα και κάνει χρήση ειδικών εγκαταστάσεων υδρο-λουτρο-
θαλασσο-αεροθεραπείας που πλαισιώνουν κατά κανόνα τις κλασσικού τύπου εγκαταστάσεις 
για ιαµατικούς σκοπούς.  

Παλαιότερα η πελατεία του ιαµατικού τουρισµού απαρτίζονταν αποκλειστικά από άτοµα 
τρίτης ηλικίας που ανήκαν κυρίως σε µεσοανώτερα κοινωνικοοικονοµικά στρώµατα. 

Η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης διαθέτει σήµερα έναν σηµαντικό αριθµό 
από ιαµατικές πηγές. Ο όγκος των επισκεπτών που ανήκει όµως στην µεσοκατώτερη 
κοινωνικοοικονοµική τάξη εξυπηρετείται σε εγκαταστάσεις που είναι είτε απαρχαιωµένες, 
είτε απέχουν σηµαντικά από ότι θεωρείται σήµερα σύγχρονη εγκατάσταση εξυπηρέτησης 
τουριστών ιαµατικού - θεραπευτικού τουρισµού. 

Το τελευταίο παίρνει µάλιστα επιπρόσθετες διαστάσεις αν θεωρήσουµε ότι οι σύγχρονες 
εγκαταστάσεις προϋποθέτουν καταλύµατα αξιώσεων µε συµπληρωµατικές εγκαταστάσεις 
(πχ εστιατόρια, χώρους ψυχαγωγίας, χώρους άθλησης κλπ) και απαιτεί ειδικές ιατρικές και 
φυσικοθεραπευτικές υπηρεσίες. 

Μια ανάπτυξη του θεραπευτικού - ιαµατικού τουρισµού στην Περιφέρεια θα εξυπηρετούσε 
κύρια την ζήτηση εντός των ορίων της χώρας. Η ζήτηση από το εξωτερικό κρίνεται ως 
ελάχιστα πιθανή. 
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1.6.4.2.ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑΣ 

Ο τουρισµός περιπέτειας αναφέρεται σε µια µορφή τουρισµού µε έντονο το στοιχείο του 
αγνώστου, του απροσδόκητου, των εκπλήξεων. Οι συνηθισµένες µορφές τουρισµού 
περιπέτειας στη χώρα µας σχετίζονται µε δραστηριότητες που προϋποθέτουν σηµαντική 
κόπωση που πραγµατοποιείται σε πλαίσιο αθλητικού τύπου δραστηριοτήτων. Οι πιο γνωστές 
είναι το rafting, το canoeing, οι ασκήσεις προσανατολισµού, η πεζοπορία σε γνωστές ή 
άγνωστες περιοχές κ.α. 

Τα άτοµα που συµµετέχουν στον τουρισµό περιπέτειας είναι συνήθως νέοι στην ηλικία, 
κάτοικοι αστικών κέντρων και στην πλειοψηφία τους ελεύθεροι επαγγελµατίες και στελέχη 
επιχειρήσεων, όπως έδειξαν τα αποτελέσµατα σχετικών ερευνών στο εξωτερικό. Στην 
Ελλάδα παρατηρείται αυξανόµενο ενδιαφέρον για τη µορφή αυτή τουρισµού που προέρχεται 
κυρίως από τους κατοίκους µεγάλων αστικών κέντρων της χώρας (Αθήνα, Θεσσαλονίκη). Η 
απάντηση στη ζήτηση αυτή γίνεται από εξειδικευµένα πρακτορεία που οργανώνουν µικρής 
διάρκειας ταξίδια περιπέτειας, προσφέροντας παράλληλα και τον αναγκαίο, εξοπλισµό για 
κάποιες από τις µορφές του τουρισµού αυτού (πχ. ειδικά συναφή για canoeing και rafting). 

Η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης διαθέτει σε µεγάλο βαθµό τους πόρους 
εκείνους που είναι αναγκαίοι για την ανάπτυξη του τουρισµού περιπέτειας. ∆ιαθέτει 
εντυπωσιακούς ορεινούς όγκους, δασώδεις εκτάσεις, ορεινά µονοπάτια, τον ποταµό Νέστο 
σε ορισµένα τµήµατα του οποίου ήδη σήµερα πραγµατοποιούνται δραστηριότητες 
τουρισµού περιπέτειας και γενικότερα ένα φυσικό απόθεµα που µπορεί να προσφέρει 
υψηλού βαθµού ικανοποίηση στους λάτρεις του τουρισµού περιπέτειας. 

 

1.6.4.3.ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Στο συνεδριακό τουρισµό υπάγονται κάθε είδους οργανωµένες εκδηλώσεις όπως συνέδρια ή 
συναντήσεις µε µεγάλο ή µικρό αριθµό συµµετεχόντων και σε οποιοδήποτε επίπεδο: τοπικό, 
περιφερειακό, εθνικό ή διεθνές. Επειδή ο συνεδριακός τουρισµός είναι περιορισµένης 
διάρκειας (δύο έως τέσσερις ηµέρες συνήθως) είναι συνηθισµένο να συνδυάζεται µε κάποιες 
άλλες µορφές τουρισµού όπως πχ. πολιτισµικό τουρισµό, ή µε µορφές τουρισµού που έχουν 
κάποια σχέση µε το βασικό θέµα του συνεδρίου πχ. θρησκευτικό, οικοτουρισµό. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού είναι η δηµιουργία 
της κατάλληλης υποδοµής και ανωδοµής και ειδικότερα η ύπαρξη συνεδριακών κέντρων µε 
κατάλληλο εξοπλισµό και βοηθητικούς χώρους αιθουσών συνεδρίων σε ξενοδοχεία κ.α. 
Εκτός από την υποδοµή σηµαντικό στοιχείο αποτελεί και η οργανωτική υποστήριξη που µε 
σύγχρονη τεχνογνωσία και εφαρµογές µάρκετινγκ θα κατορθώσει να υποστηρίξει µεγάλες 
και µικρότερες διοργανώσεις. 

Στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης υφίστανται σήµερα υποδοµές για την 
ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού σε ορισµένες ξενοδοχειακές µονάδες της 
Αλεξανδρούπολης και της Καβάλας, οι οποίες προβλέπεται να εκσυγχρονιστούν και να 
επεκταθούν, καθώς επίκειται και η κατασκευή µεγάλου συνεδριακού κέντρου στην 
Κοµοτηνή. Στην αγορά του συνεδριακού τουρισµού στην Περιφέρεια συµβάλλει η ύπαρξη 
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εκπαιδευτικών ιδρυµάτων (ΑΕΙ, ΤΕΙ) σε αστικά κέντρα, Νοσοκοµείων και άλλων Ιδρυµάτων 
και Υπηρεσιών. 

Η ενίσχυση της µορφής αυτής τουρισµού εκτός του πυρήνα των ιδρυµάτων και υπηρεσιών 
που προαναφέρθηκαν οφείλει να συνδυαστεί µε θεµατικά πακέτα που σχετίζονται µε 
τουριστικούς πόρους της Περιφέρειας, οι οποίοι βρίσκονται σε αφθονία και έχουν µεγάλη 
αξία (πχ. φυσικοί πόροι, υγροβιότοποι κα άλλες περιοχές ειδικής προστασίας κλπ). Το 
τελευταίο θα επιτρέψει την ανάπτυξη µιας αγοράς συνεδριακού τουρισµού στην Περιφέρεια 
η οποία βρίσκεται ούτως ή άλλως σε ανάπτυξη στη χώρα µας και θα επιτρέψει στην 
Περιφέρεια να συγκαταλεχθεί µεταξύ των επιλογών της διοργάνωσης συνεδρίων. 

 

1.6.4.4.ΘΑΛΑΣΣΙΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Η βασική µορφή τουρισµού που έχει αναπτυχθεί στην Ελλάδα, είναι όπως έχει αναλυθεί, ο 
παραθεριστικός - παραθαλάσσιος τουρισµός (3S) µε άµεσες δραστηριότητες στην θάλασσα. 
Παρά το γεγονός ότι ένα ανάλογο τουριστικό προϊόν προφέρεται και από άλλες 
ανταγωνιστικές προς την Ελλάδα χώρες που βρέχονται από τη Μεσόγειο, έχει πλέον 
αναγνωριστεί ότι ένα από τα συγκριτικά της πλεονεκτήµατα είναι το Αρχιπέλαγος του Ιονίου 
και φυσικά εκείνο του Αιγαίου Πελάγους µε τα πολυάριθµα νησιά του. Το Αρχιπέλαγος του 
Αιγαίου αποτελεί την ιδανική περίπτωση για την ανάπτυξη του θαλάσσιου τουρισµού και 
ήδη σήµερα η µορφή αυτή τουρισµού πραγµατοποιείται µε σκάφη αναψυχής διαφόρων 
τύπων, ιδιωτικά ή ναυλωµένα κάθε είδους πχ. θαλαµηγούς, ιστιοφόρα, ταχύπλοα κλπ. 

Η σηµαντική διάσταση που παίρνει ο θαλάσσιος τουρισµός προκάλεσε το ενδιαφέρον της 
πολιτείας για την ανάπτυξή του µεταξύ άλλων διότι οι τουρίστες θαλάσσιου τουρισµού 
ανήκουν κατά κανόνα σε µεσοανώτερα κοινωνικοοικονοµικά στρώµατα και διότι η κατά 
κεφαλήν δαπάνη είναι υψηλή. 

Στα πλαίσια του ενδιαφέροντος αυτού, υλοποιούνται προγράµµατα κατασκευής και 
εκσυγχρονισµού µαρινών για τον ελλιµενισµό και την εξυπηρέτηση και τον ανεφοδιασµό 
των σκαφών αυτών. Η σηµερινή υποδοµή της χώρας σε µαρίνες είναι σηµαντική, υστερεί εν 
τούτοις σε σχέση µε άλλες ανταγωνίστριες χώρες που δεν διαθέτουν ανάλογους πόρους (πχ. 
Ισπανία).  

Οι κατασκευές αυτές είναι απαραίτητες και απαιτούν πιο συγκεκριµένα τη δηµιουργία της 
κατάλληλης υποδοµής και ανωδοµής που είναι συνήθως πολύ υψηλού κόστους. Η 
Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης µπορεί να θεωρηθεί ως η «οροφή» της ζώνης 
ανάπτυξης του θαλάσσιου τουρισµού της χώρας προς βορρά. Ήδη στη Θάσο προχωρά ο 
εκσυγχρονισµός της υφιστάµενης µαρίνας. 

Η ολοκλήρωση ενός δικτύου κατασκευών µαρινών, θαλάσσιων καταφυγίων και άλλων 
αγκυροβολιών κατά µήκος της ακτογραµµής από την Καβάλα και ανατολικά µέχρι την 
Αλεξανδρούπολη µπορεί να επιτευχθεί χωρίς µεγάλες δαπάνες ή υποδοµές « βαρέως» τύπου 
και µε τη χρησιµοποίηση και αξιοποίηση υφιστάµενων λιµενικών υποδοµών (π.χ. Παλιό 
Λιµάνι Καβάλας) και να αποτελέσει την θρυαλλίδα για την ανάπτυξη του θαλάσσιου 
Τουρισµού στο Βόρειο Αιγαίο. 
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1.6.4.5.ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Ο θρησκευτικός τουρισµός αποκλείει µε τη σειρά του µια µορφή τουρισµού η οποία έχει 
δυνατότητες ανάπτυξης στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης. Στον 
θρησκευτικό τουρισµό θα εντάξουµε τις µετακινήσεις ατόµων που πραγµατοποιούνται για 
λόγους προσκυνηµατικούς, δηλαδή για θρησκευτικούς και λατρευτικούς σκοπούς. Στην 
κατηγορία του θρησκευτικού τουρισµού θ εντάξουµε και τα άτοµα εκείνα που επισκέπτονται 
µνηµεία µε θρησκευτική αξία και που συνδυάζουν ένα ενδιαφέρον και για την πολιτισµική 
διάσταση των µνηµείων αυτής ( ιστορική, αρχιτεκτονική, λαογραφική κ. τ. λ.) παράλληλα µε 
τη θρησκευτική. Πολύ συχνά οι µετακινήσεις προσκυνητών( ή θρησκευτικών τουριστών) 
γίνονται προκειµένου αυτοί να λάβουν µέρος σε θρησκευτικές εκδηλώσεις και τελετές. 

Αν και δεν υφίστανται εξειδικευµένα στατιστικά στοιχεία που να αφορούν τις ροές των 
θρησκευτικών τουριστών, η αγορά του θρησκευτικού – προσκυνηµατικού τουρισµού 
κρίνεται στην Ελλάδα – σύµφωνα µε παρατηρήσεις- σαν µια αγορά που έχει µια αυξανόµενη 
τάση τα τελευταία 10 χρόνια. Η αγορά αυτή συντίθενται από άτοµα ηλικίας 50 και άνω στην 
πλειοψηφία τους, οι οποίοι αξιοποιούν συνήθως τις δυνατότητες που τους προσφέρουν τα 
προγράµµατα κοινωνικού τουρισµού ή συµµετέχουν οµαδικά µέσα από οργανωµένους 
συλλόγους ή τις τοπικές τους ενορίες. Παράλληλα µε το παραπάνω τµήµα που διακινείται µε 
οµαδικό τρόπο, υπάρχει ένας σηµαντικός αριθµός µεµονωµένων επισκεπτών οι οποίοι 
αξιοποιούν την παρουσίας τους εκεί για άλλους λόγους και συµµετέχουν στις διαδικασίες του 
θρησκευτικού τουρισµού. 

Η κίνηση προσκυνητών ή θρησκευτικών τουριστών στην Περιφέρεια Ανατολικής 
Μακεδονίας και Θράκης απαρτίζεται – και πάλι σύµφωνα µε παρατηρήσεις- σχεδόν 
αποκλειστικά από ηµεδαπούς. Σε ότι αφορά τους αλλοδαπούς, παρατηρείται µια µικρή 
κινητικότητα πλην όµως σταθερή τα τελευταία χρόνια, που αναπτύσσεται κυρίως στα 
πλαίσια του θέµατος «Στα βήµατα του Αποστόλου Παύλου». 

Οι πόροι για τη µορφή αυτή του τουρισµού είναι σηµαντικοί κι ως προς την ποιοτική αλλά 
και ως προς την ποσοτική τους διάσταση, καθώς η περιοχή διαθέτει ένα σηµαντικό αριθµό 
Μοναστηριών, κυρίως στο Παγγαίο και Παππίκιο Όρος, και εκκλησιαστικών µνηµείων 
Ιδιαίτερη αναφορά θα πρέπει να γίνει στο δίκτυο των «εκκλησιαστικών µουσείων» που έχουν 
ιδρυθεί στα σηµαντικότερα αστικά κέντρα της Περιφέρειας και µπορούν να προσελκύσουν 
επισκέπτες µε θρησκευτικά- πολιτισµικά κίνητρα πέρα από εκείνους που προσέρχονται από 
θρησκευτικά- προσκυνηµατικά κίνητρα.  

Το δίκτυο των «εκκλησιαστικών µουσείων» µπορεί να αποτελέσει ένα βασικό συστατικό 
στοιχείο «θεµατικών» πακέτων τουρισµού που προορίζονται κυρίως για αλλοδαπούς 
επισκέπτες. Σε ότι αφορά την Περιφέρεια, καταλήγουµε ότι ο θρησκευτικός τουρισµός έχει 
προοπτικές ανάπτυξης. Οι προοπτικές αυτές απορρέουν από το γεγονός ότι οι ροές των 
προσκυνητών- αν και δεν αφορούν σηµαντικά αριθµητικά µεγέθη- πραγµατοποιούνται σε 
εκτός τουριστικής αιχµής περιόδους και ότι επαρκούν για τη συντήρηση και ανάπτυξη των 
πόρων θρησκευτικού τουρισµού που υπάρχουν σήµερα στην Περιφέρεια. 
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Η µέχρι τώρα δραστηριότητα του θρησκευτικού τουρισµού αφορά αποκλειστικά τον 
χριστιανικό κόσµο και τη χριστιανική λατρεία. Θα πρέπει όµως να σηµειωθεί και η 
προοπτική ανάπτυξης- εφόσον το επιτρέψουν οι συνθήκες- της ανάπτυξης θρησκευτικού 
τουρισµού µουσουλµανικής λατρείας σε µια συνεργασία µε τη γειτονική Τουρκία. Οι πόροι 
για την ανάπτυξη του τουρισµού αυτού στην Περιφέρεια είναι επαρκείς και σηµαντικοί , 
καθώς υπάρχει ένας σηµαντικός αριθµός µουσουλµανικών µνηµείων (π.χ. ∆ιδυµότειχο). 

 

1.6.4.6.ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Ο Αγροτουρισµός αναφέρεται στις δραστηριότητες υπαίθριας αναψυχής και τουρισµού που 
αναπτύσσονται στον αγροτικό χώρο και εντάσσονται στο πλαίσιο του αγροτικού 
περιβάλλοντος και της αγροτικής ζωής. Συγκεκριµένα αναφέρεται σε µορφές τουριστικών 
δραστηριοτήτων που εντάσσονται οργανικά και αρµονικά στον τοπικό περιβάλλον της 
υπαίθρου, δρουν συµπληρωµατικά και παράλληλα µε τις άλλες οικονοµικές και κοινωνικές 
δραστηριότητες που χαρακτηρίζουν τον αγροτικό χώρο και δηµιουργούν τις προϋποθέσεις 
στους κατοίκους της υπαίθρου για την απόκτηση ενός πρόσθετου εισοδήµατος. 

Σύµφωνα µε την διεθνή πρακτική και εµπειρία, ο Αγροτουρισµός διακρίνεται σε δύο τύπους. 

Α. Σε εκείνον που καλύπτει υποδοχή και φιλοξενία τουριστών σε αγροκτήµατα, όπου οι 
φιλοξενούµενοι συµµετέχουν στην ζωή των αγροτών και στις αγροτικές δραστηριότητες 
γενικότερα. 

Β. Σε εκείνον που αφορά στη δηµιουργία τουριστικών καταλυµάτων και ενοικιαζόµενων 
δωµατίων σε εξωαστικούς σχηµατισµούς, όχι απαραίτητα αγροτικού χαρακτήρα και την 
φιλοξενία τουριστών σε αυτά. Ο τύπος αυτός είναι γνωστός στο εξωτερικό ως Bed and 
Breakfast. 

Η ανάπτυξη του Αγροτουρισµού σε οποιαδήποτε περιοχή, προϋποθέτει την δηµιουργία της 
κατάλληλης εκείνης τεχνικής και ιδιαίτερα τουριστικής υποδοµής και ανωδοµής και κύρια 
την αξιοποίηση των τουριστικών (φυσικών και ανθρωπογενών) πόρων της περιοχής µε την 
ταυτόχρονη προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. 

Όσον αφορά την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης, ελήφθη υπόψη ο αγροτικός 
χαρακτήρας της περιοχής, όπως προκύπτει από την διάρθρωση και εξέλιξη του 
Περιφερειακού Ακαθάριστου Προϊόντος και την θετική εµπειρία από την υλοποίηση των 
Κ.Π. Leader I, II, στην περιοχή και προέκυψε το συµπέρασµα ότι ο Αγροτουρισµός αποτελεί 
µια πρόσφορη για ανάπτυξη µορφή τουρισµού στην περιοχή. 

Τέλος, κρίνεται σηµαντική η παράλληλη ανάπτυξη και εµβάθυνση του θεσµού του 
Αγροτουριστικού (γυναικείου ή νεανικού) Συνεταιρισµού µε σκοπό την παραγωγή, 
προώθηση και διάθεση τοπικών προϊόντων. Με τον τρόπο αυτό και το τοπικό αγροτουριστικό 
προϊόν θα εµπλουτισθεί µε επιπλέον δραστηριότητες (π.χ. γευσιγνωσία τοπικών φαγητών, 
γλυκών και κρασιών, επισκέψεις σε παραδοσιακές αγροτοβιοτεχνικές µονάδες και πρότυπα 
αγροκτήµατα) και τα τοπικά προϊόντα θα εξασφαλίσουν ένα επιπλέον κανάλι διάθεσης και 
προώθησης, δηµιουργώντας πολλαπλασιαστικά οφέλη για την τοπική αγροτική οικονοµία. 
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1.6.4.7.ΟΙΚΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Ο οικοτουρισµός αποτελεί µια µορφή τουρισµού που εµπνέεται κυρίως από τη φυσική 
ιστορία µιας περιοχής, αλλά και από τις τοπικές πολιτιστικές παραδόσεις. Είναι γενικότερα ο 
τουρισµός στη φύση, ο οποίος συµβάλλει στην προστασία της διοχετεύοντας οικονοµικούς 
πόρους στις προστατευόµενες περιοχές, δηµιουργώντας έτσι θέσεις εργασίας για τις τοπικές 
κοινωνίες και προσφέροντας περιβαλλοντική εκπαίδευση. 

Παράλληλα ο οικοτουρισµός αναδεικνύει το φυσικό τοπίο και τον πολιτισµό, προεκτείνει την 
γνώση και κατανόηση που έχουν οι τουρίστες γι’ αυτά, προωθεί την προστασία της φύσης 
και συµβάλλει στην ευηµερία των ντόπιων. 

Ο Οικοτουρισµός είναι ο ταχύτερα εξελισσόµενος τοµέας της παγκόσµιας τουριστικής 
βιοµηχανίας. Στην χώρα µας ο οικοτουρισµός δεν παρουσιάζει την ανάπτυξη που 
παρατηρείται διεθνώς, όµως είναι ενθαρρυντική η τάση ανάπτυξης που παρατηρείται τα 
τελευταία χρόνια.  

Στην Περιφέρεια Ανατολική Μακεδονία και Θράκης υπάρχουν πολλές περιοχές οι οποίες 
διαθέτουν πλούσιο οικοτουριστικό απόθεµα (π.χ. τα Στενά και το ∆έλτα του Νέστου, τα 
∆άση του Ορεινού Όγκου της Ροδόπης, το ∆άσος της ∆αδιάς, οι Λιµνοθάλασσες της 
Βιστωνίδας και του Μητρικού, και το ∆έλτα του Έβρου) και στις οποίες παρατηρούνται 
οικοτουριστικές δραστηριότητες ή υφίστανται οι προϋποθέσεις για την ανάπτυξή τους. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι σε όλο το εύρος των περιοχών αυτών µπορούν να 
δραστηριοποιηθούν οικοτουρίστες στις διάφορες µορφές οικοτουρισµού, αποκοµίζοντας 
υψηλό επίπεδο ικανοποίησης από τις δραστηριότητες αυτές. 

 

1.6.5. Τάσεις της Ζήτησης, Πιθανές Οµάδες – Στόχοι και Χώρες 
Προέλευσης 

Από τα διαθέσιµα στοιχεία ερευνών του ΕΟΤ και την διεθνή βιβλιογραφία για το σύνολο της 
Ελλάδας, εκτιµάται ότι ο τουρισµός στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 
µπορεί να στηριχθεί σε 2 κατηγορίες µορφών τουρισµού: 

α) τον παραθεριστικό και περιηγητικό τουρισµό που διακινείται µαζικά και όπου λαµβάνουν 
χώρα δραστηριότητες που σχετίζονται µε τον ήλιο και τη θάλασσα και 

β) όλες τις υπόλοιπες µορφές τουρισµού µε αιχµή οικοτουρισµό και τις παράπλευρες 
εκφάνσεις του για τον οποίο η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης διαθέτει 
πλούσιους πόρους. 

Η πρώτη µορφή είναι δυνατόν να συνεχίζει να προσελκύει αλλοδαπούς τουρίστες 
παραθεριστικού τουρισµού και για την Περιφέρεια, µε τη γνωστή τυπολογία που 
παρουσιάστηκε σε άλλα κεφάλαια καθώς και σ’ αυτήν που παρατίθεται: 
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Πηγή : Market Analysis/EOT (1997). 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει µε σαφήνεια, ότι η ανάγκη για αναβάθµιση των 
υποδοµών και υπηρεσιών στην Ελλάδα και ειδικότερα στην Περιφέρεια προς ικανοποίηση 
των επισκεπτών που ανήκουν στην πλειοψηφία τους σε µέσο– ανώτερα κοινωνικοοικονοµικά 
στρώµατα, είναι επιτακτική. Αυτό είναι φυσικά ανεξάρτητο από το γεγονός ότι τα τελευταία 
χρόνια, σύµφωνα µε καταγραφείσες τάσεις, παρατηρείται αύξηση τουριστών που ανήκουν σε 
χαµηλότερα κοινωνικοοικονοµικά στρώµατα. 

Συµπερασµατικά, η πρώτη αυτή µορφή τουρισµού (παραθεριστικός, περιηγητικός) που 
αποτελεί και το σηµαντικότερο µερίδιο της αγοράς µπορεί να συνεχίζει να προσελκύεται µε 
τους «κλασσικούς» τρόπους. Θα έπρεπε όµως να καταβληθεί προσπάθεια για εξισορρόπηση 
της καµπύλης της ζήτησης σε µήνες εκτός αιχµής. Είναι προφανές ότι µέσω κατάλληλης 
τιµολογιακής πολιτικής, τα πιο εύρωστα οικονοµικά στρώµατα, προερχόµενα κυρίως από 
Ανατολική Ευρώπη αλλά και από τη ∆υτική Ευρώπη, θα έπρεπε να αποτελούν αγορές- 
στόχους πρώτης προτεραιότητας. 

Σ’ ό,τι αφορά τις υπόλοιπες µορφές τουρισµού µε δεδοµένο ότι αφενός η υφιστάµενη ζήτηση 
από το εξωτερικό είναι ανύπαρκτη (στρέφεται αποκλειστικά σχεδόν προς την Ιταλία - 34% 
της ζήτησης στην περιοχή της Μεσογείου-) και ότι αφετέρου παρουσιάζεται µια ολοένα και 
εντονότερη κινητικότητα της ζήτησης για οικοτουρισµό στον Ελληνικό χώρο όπου δεν 
υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία. 

Οι πιθανές χώρες προέλευσης αλλοδαπών τουριστών στην Περιφέρεια Ανατολικής 
Μακεδονίας – Θράκης: 
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Γερµανία 

Η Γερµανία αποτελεί µια πολύ σηµαντική χώρα προέλευσης τουριστών καθώς κατέχει την 
δεύτερη θέση (10% των συνολικών χρηµάτων που διατίθενται παγκοσµίως για τουρισµό), 
µετά τις ΗΠΑ, στην παγκόσµια κατάταξη των χωρών που ξοδεύουν τα περισσότερα χρήµατα 
για διεθνή τουρισµό. 

Για την Ελλάδα και ειδικότερα την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης, η 
Γερµανία παραµένει και θα συνεχίσει να παραµένει στο άµεσο µέλλον, µαζί µε την Μεγ. 
Βρετανία, η σηµαντικότερη χώρα προέλευσης αλλοδαπών τουριστών, παρά την γενική τάση 
ανάσχεσης του ρυθµού αφίξεων από την Γερµανία που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια. 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να τονίσουµε όµως ότι τα τελευταία χρόνια παρουσιάζεται 
γενικώς µια τάση ανάσχεσης του ρυθµού των αναχωρήσεων από την Γερµανία προς 
τουριστικούς προορισµούς του εξωτερικού και αυτό οφείλεται στην µείωση της αγοραστικής 
δύναµης των Γερµανών (Burkhart και Medlik, 1974). 

Συγκεκριµένα το συνολικό ποσό χρηµάτων που διέθεσαν οι Γερµανοί για διεθνή ταξίδια 
µειώθηκε από 48.500.000 δολάρια το 1999, σε 47.600.000 δολάρια το 2000, καταγράφοντας 
µια µείωση της τάξης του 1,8%.  

 

 

Μεγάλη Βρετανία 

Η Μεγάλη Βρετανία αποτελεί επίσης µια πολύ σηµαντική χώρα προέλευσης τουριστών 
καθώς κατέχει την τρίτη θέση(7,7% των συνολικών χρηµάτων που διατίθενται παγκοσµίως 
για τουρισµό), µετά τις ΗΠΑ και την Γερµανία, στην παγκόσµια κατάταξη των χωρών που 
ξοδεύουν τα περισσότερα χρήµατα για διεθνή τουρισµό. 

Για την Ελλάδα και ειδικότερα την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης, η Μεγ. 
Βρετανία παραµένει και θα συνεχίσει να παραµένει στο άµεσο µέλλον, µαζί µε την 
Γερµανία, η σηµαντικότερη χώρα προέλευσης αλλοδαπών τουριστών, παρουσιάζοντας 
θετικούς ρυθµούς εξέλιξης των αφίξεων την τελευταία πενταετία. 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να τονίσουµε όµως ότι τα τελευταία χρόνια παρουσιάζεται 
γενικώς µια σηµαντική τάση αύξησης του ρυθµού των αναχωρήσεων από την Μεγ. Βρετανία 
προς τουριστικούς προορισµούς του εξωτερικού. Συγκεκριµένα το συνολικό ποσό χρηµάτων 
που διέθεσαν οι Βρετανοί για διεθνή ταξίδια αυξήθηκε από 35.600.000 δολάρια το 1999, σε 
36.600.000 δολάρια το 2000, καταγράφοντας µια αύξηση της τάξης του 2,6%. 

 

Ιταλία 

Η Ιταλία αποτελεί µία σηµαντική χώρα προέλευσης τουριστών καθώς κατέχει την έκτη 
θέση(3,2% των συνολικών χρηµάτων που διατίθενται παγκοσµίως για τουρισµό), στην 
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παγκόσµια κατάταξη των χωρών που ξοδεύουν τα περισσότερα χρήµατα για διεθνή 
τουρισµό. 

Για την Ελλάδα και ειδικότερα την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης, η Ιταλία 
παραµένει και θα συνεχίσει να παραµένει στο µέλλον µια σηµαντική χώρα προέλευσης 
αλλοδαπών τουριστών, παρά την στασιµότητα που χαρακτηρίζει τον ρυθµό των αφίξεων από 
την Ιταλία τα τελευταία χρόνια. Η στασιµότητα αυτή οφείλεται εν µέρει στην µείωση της 
αγοραστικής δύναµης των Ιταλών. 

Συγκεκριµένα το συνολικό ποσό χρηµάτων που διέθεσαν οι Ιταλοί για διεθνή ταξίδια 
µειώθηκε από 16.900.000 δολάρια το 1999, σε 15.500.000 δολάρια το 2000, καταγράφοντας 
µια πολύ σηµαντική µείωση της τάξης του 8,6%. 

 

Ολλανδία 

Η Ολλανδία αποτελεί επίσης µια σηµαντική χώρα προέλευσης τουριστών καθώς κατέχει την 
όγδοη θέση(2,5% των συνολικών χρηµάτων που διατίθενται παγκοσµίως για τουρισµό), µετά 
την Ιαπωνία και την Γαλλία, στην παγκόσµια κατάταξη των χωρών που ξοδεύουν τα 
περισσότερα χρήµατα για διεθνή τουρισµό. 

Για την Ελλάδα και ειδικότερα την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης, η 
Ολλανδία παραµένει και θα συνεχίσει να παραµένει στο άµεσο µέλλον, µια σηµαντική χώρα 
προέλευσης αλλοδαπών τουριστών, παρουσιάζοντας θετικούς ρυθµούς εξέλιξης των αφίξεων 
την τελευταία πενταετία. 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να τονίσουµε όµως ότι τα τελευταία χρόνια παρουσιάζεται 
γενικώς µια σηµαντική τάση αύξησης του ρυθµού των αναχωρήσεων από την Ολλανδία. 
Προς τουριστικούς προορισµούς του εξωτερικού. Συγκεκριµένα το συνολικό ποσό χρηµάτων 
που διέθεσαν οι Ολλανδοί για διεθνή ταξίδια αυξήθηκε από 11.400.000 δολάρια το 1999, σε 
11.800.000 δολάρια το 2000, καταγράφοντας µια αύξηση της τάξης του 4,0%. 

 

Αυστρία 

Η Αυστρία επίσης αποτελεί σηµαντική χώρα προέλευσης τουριστών καθώς κατέχει την 
ενδέκατη θέση(1,9% των συνολικών χρηµάτων που διατίθενται παγκοσµίως για τουρισµό), 
στην παγκόσµια κατάταξη των χωρών που ξοδεύουν τα περισσότερα χρήµατα για διεθνή 
τουρισµό. 

Για την Ελλάδα και ειδικότερα την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης, η 
Αυστρία παραµένει και θα συνεχίσει να παραµένει στο µέλλον αφίξεων από την Αυστρία τα 
τελευταία χρόνια. 

Η στασιµότητα αυτή οφείλεται εν µέρει στην µείωση της αγοραστικής δύναµης των 
Αυστριακών. Συγκεκριµένα το συνολικό ποσό χρηµάτων που διέθεσαν οι Αυστριακοί για 
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διεθνή ταξίδια µειώθηκε από 9.800.000 δολάρια το 1999, σε 9.300.000 δολάρια το 2000, 
καταγράφοντας µια σηµαντική µείωση της τάξης του 5,6%. 

 

Ουγγαρία 

Η Ουγγαρία αποτελεί µια νέα τουριστική αγορά καθώς καταγράφει τα τελευταία χρόνια έναν 
σηµαντικό αριθµό αναχωρήσεων σε τουριστικούς προορισµούς του εξωτερικού της τάξης 
των 11.000.000. 

Για την Ελλάδα και ειδικότερα την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης, η 
Ουγγαρία αποτελεί µέχρι σήµερα µια µικρή τουριστική αγορά, µε δυνατότητες όµως 
ανάπτυξης –παράλληλα µε την βελτίωση της αγοραστικής δύναµης των Ούγγρων και την 
είσοδο της Ουγγαρίας στην Ε.Ε. - τα αµέσως επόµενα χρόνια.  

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να τονίσουµε όµως ότι τα τελευταία χρόνια παρουσιάζεται 
γενικώς µια στασιµότητα στον ρυθµό αύξησης των αναχωρήσεων από την Ουγγαρία προς 
τουριστικούς προορισµούς του εξωτερικού. Συγκεκριµένα ο συνολικός αριθµός των 
αναχωρήσεων µειώθηκε από 12.173.000 το 1997, σε 11.065.000 το 2000, καταγράφοντας µια 
πολύ σηµαντική µείωση της τάξης του 9,1% την τελευταία τετραετία. 

 

Τσεχία 

Η Τσεχία αποτελεί επίσης µια νέα τουριστική αγορά καθώς καταγράφει τα τελευταία χρόνια 
έναν σηµαντικό αριθµό ταξιδιών άνω των 4 ηµερών σε τουριστικούς προορισµούς του 
εξωτερικού της τάξης των 2.500.000. 

Για την Ελλάδα και ειδικότερα την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης, η 
Ουγγαρία αποτελεί µέχρι σήµερα µια µικρή αλλά ταχέως αναπτυσσόµενη τουριστική αγορά, 
µε δυνατότητες περαιτέρω ανάπτυξης –παράλληλα µε την βελτίωση της αγοραστικής 
δύναµης των Τσέχων και την είσοδο της Τσεχίας στην Ε.Ε. - τα αµέσως επόµενα χρόνια. 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να τονίσουµε όµως ότι τα τελευταία χρόνια παρουσιάζεται 
γενικώς µια σηµαντική ανάπτυξη του αριθµού των ταξιδιών άνω των 4 ηµερών από την 
Ουγγαρία προς τουριστικούς προορισµούς του εξωτερικού. Συγκεκριµένα ο συνολικός 
αριθµός των ταξιδιών αυτών αυξήθηκε από 2.109.700 το 1998, σε 2.580.500 το 2000, 
καταγράφοντας µια πολύ σηµαντική µείωση της τάξης του 22% την τελευταία τριετία. 

Πολωνία 

Η Πολωνία αποτελεί µια νέα τουριστική αγορά καθώς καταγράφει τα τελευταία χρόνια έναν 
σηµαντικό αριθµό αναχωρήσεων σε τουριστικούς προορισµούς του εξωτερικού της τάξης 
των 7.700.000. 

Για την Ελλάδα και ειδικότερα την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης, η 
Πολωνία αποτελεί µέχρι σήµερα µια µικρή τουριστική αγορά, µε δυνατότητες όµως 
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ανάπτυξης –παράλληλα µε την βελτίωση της αγοραστικής δύναµης των Πολωνών και την 
είσοδο της Πολωνίας στην Ε.Ε. - τα αµέσως επόµενα χρόνια. 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να τονίσουµε όµως ότι τα τελευταία χρόνια παρουσιάζεται 
γενικώς µια στασιµότητα στον ρυθµό αύξησης των αναχωρήσεων από την Πολωνία προς 
τουριστικούς προορισµούς του εξωτερικού. Συγκεκριµένα ο συνολικός αριθµός των 
αναχωρήσεων αυξήθηκε από 7.600.000 το 1998, σε 7.700.000 το 2001, καταγράφοντας 
µιαπολύ µικρή αύξηση της τάξης του 1,3% την τελευταία τετραετία. 

Τουρκία 

Η Τουρκία τέλος αποτελεί µέχρι σήµερα, για την Ελλάδα και ειδικότερα την Περιφέρεια 
Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης, µια πολύ µικρή τουριστική αγορά, µε δυνατότητες όµως 
ανάπτυξης –παράλληλα µε την βελτίωση της αγοραστικής δύναµης των Τούρκων και την 
βελτίωση του πολιτικού κλίµατος µεταξύ των δύο χωρών - τα αµέσως επόµενα χρόνια. 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να τονίσουµε όµως ότι τα τελευταία χρόνια παρουσιάζεται µια 
σηµαντική αύξηση των αφίξεων Τούρκων τουριστών στην Περιφέρεια Ανατολικής 
Μακεδονίας & Θράκης Συγκεκριµένα ο συνολικός αριθµός των αφίξεων Τούρκων 
τουριστών αυξήθηκε από 2.728 το 1996 σε 14.248 το 2000, καταγράφοντας µια τεράστια 
αύξηση της τάξης του 422% την τελευταία πενταετία 

Πηγές :Παγκόσµιος Οργανισµός Τουρισµού,  Ουγγρική Στατιστική Υπηρεσία,Τσέχικη Στατιστική Υπηρεσία, 
Πολωνικό Ινστιτούτο Τουρισµού, Ελληνικός Οργανισµός Τουρισµού. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 - ΠΡΟΣΒΑΣΗΜΟΤΗΤΑ 

2.1. ΠΡΟΣΠΕΛΑΣΙΜΟΤΗΤΑ 

Ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης είναι η µεγάλη απόστασή της από τα κύρια κέντρα της χώρας. Ο βαθµός 
προσπέλασής των τουριστικών πόρων της περιφέρειας, όσον αφορά την 
οδική,σιδηροδροµική, θαλάσσια και αεροπορική πρόσβαση κρίνεται ότι βελτιώθηκε την 
τελευταία δεκαετία, παρ’ όλα αυτά εκτιµάται ότι χρήζει περαιτέρω βελτίωσης, προκειµένου 
να επιτευχθεί η προσέλευση επισκεπτών από άλλες περιοχές της χώρας αλλά και από χώρες 
του εξωτερικού. 

Η ολοκλήρωση της Εγνατίας Οδού και των κάθετων οδικών αξόνων, ο εκσυγχρονισµός του 
σιδηροδροµικού δικτύου, η αναβάθµιση των λιµανιών αποτελούν απαραίτητες προϋποθέσεις 
για την αναβάθµιση του ρόλου της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης και την 
ανάδειξή της σε γέφυρα επαφής της Ευρώπης µε τα Βαλκάνια και τη Μαύρη Θάλασσα. Η 
ολοκλήρωση των υποδοµών αυτών αξιοποιεί την γεωγραφική θέση της Περιφέρειας και 
ισχυροποιεί τους δεσµούς της µε τις Βαλκανικές και Παρευξείνιες Οικονοµίες. Τέλος η 
Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης διαθέτει ένα µεγάλο δίκτυο επαρχιακών, 
διαδηµοτικών και διακοινοτικών δρόµων, το οποίο εξασφαλίζει την προσπελασιµότητα 
στους τουριστικούς πόρους αλλά χρήζει βελτιώσεων κυρίως όσον αφορά το οδικό δίκτυο των 
Ορεινών Όγκων. 

 

2.1.1. Οδική Πρόσβαση 

2.1.1.1. Κύριο Οδικό ∆ίκτυο 

Το κύριο οδικό δίκτυο της Περιφέρειας, το οποίο έχει συνολικό µήκος 2.847 Km, 
περιλαµβάνει τις εθνικές οδούς, καθώς και το επαρχιακό δίκτυο. Με την πραγµατοποίηση 

έργων σχετικά µε τις υποδοµές των µεταφορών η κατάσταση του οδικού δικτύου της 
Περιφέρειας τα τελευταία έτη, έχει βελτιωθεί σηµαντικά. 

2.1.1.2.Εθνικό Οδικό ∆ίκτυο 

Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται οι παρακάτω οδικοί άξονες  Ε.Ο. 2 (Άξονας 
Ανατολής – ∆ύσης), η οποία αποτελεί τον µέχρι σήµερα κύριο οδικό άξονα της περιοχής 
µελέτης. Ξεκινά από την Θεσσαλονίκη και παρέχει διασύνδεση των νοµών της Περιφέρειας 
Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης, καθώς διασχίζει την Καβάλα, την Ξάνθη, την Κοµοτηνή 
και την Αλεξανδρούπολη. Με τον συγκεκριµένο οδικό άξονα, συνδέονται οι παραλιακές 
περιοχές των Νοµών Καβάλας, Ξάνθης, Ροδόπης και Αλεξανδρούπολης, όπου και οι 
πρωτεύουσες των παραπάνω Νοµών καθώς επίσης τα αεροδρόµια της Χρυσούπολης 
(Καβάλα) και της Αλεξανδρούπολης,καθώς και σηµαντικότερα λιµάνια της Περιφέρειας 
(Καβάλας και Αλεξανδρούπολης). 

Ε.Ο.14, η οποία συνδέει την ∆ράµα µε την Ξάνθη µέσω Πρανεστίου καιΣταυρούπολης, 
περιοχής η οποία διαθέτει πλούσιους φυσικούς και ανθρωπογενείς τουριστικούς πόρους. Ε.Ο. 
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51 (Άξονας Βορά – Νότου). Η αφετηρία του βρίσκεται στην Αλεξανδρούπολη, καταλήγει 
στο Συνοριακό Φυλάκιο των Καστανιών και συνεχίζει µέσω της επαρχιακής Οδού 
Καστανιών – Ορµενίου µέχρι το τριεθνές Ελλάδας – Βουλγαρίας – Τουρκίας. Με τον οδικό 
αυτό άξονα εξασφαλίζεται η σύνδεση της ΠΑΜΘ µε την Τουρκία µέσω των Κήπων, µε το 
Σβίλεγκραντ και την Κεντρική Βουλγαρία µέσω Ορµενίου, καθώς και η σύνδεση µε τις 
Παρευξείνιες περιοχές µέσω Καστανιών. Στα πλαίσια της υλοποίησης του Ευρωπαϊκού 
∆ικτύου Μεταφορών, ο συγκεκριµένος άξονας αποτελεί µέρος του Ευρωπαϊκού ∆ιαδρόµου 9 
(Ελσίνκι Φινλανδίας –Αλεξανδρούπολη). 

Επαρχιακό Οδικό ∆ίκτυο 

Το λοιπό επαρχιακό ∆ίκτυο εξυπηρετεί τόσο τα κύρια αστικά και παραγωγικά κέντρα της 
Περιφέρειας, όσο και τις µικρότερες αστικές και ηµιαστικές περιοχές, και περιλαµβάνει του 
παρακάτω Οδικούς Άξονες οι οποίοι δεν διαθέτουν τα επιθυµητά γεωµετρικά 
χαρακτηριστικά αλλά ούτε και την κατάλληλη ποιότητα ασφάλτου. 

Καβάλα – Φίλιπποι – ∆ράµα 

Ξάνθη – Ίασµος – Κοµοτηνή 

Ασπροβάλτα – Ελευθερούπολη – Καβάλα 

Καστανιών – Ορµενίου – Τριεθνές 

Αµφίπολη – ∆ράµα 

Θα πρέπει στο σηµείο αυτό να τονιστεί ότι το υφιστάµενο οδικό δίκτυο εξυπηρετεί σε 
ικανοποιητικό βαθµό τις ανάγκες µετακίνησης της Περιφέρειας. Με τα εκτεταµένα έργα 
οδοποιίας που βρίσκονται σε εξέλιξη επιδιώκεται η παράκαµψη των κύριων οδικών κόµβων 
από τα κύρια αστικά κέντρα, έτσι ώστε να µειωθεί ο χρόνος προσπέλασης της 
Περιφέρειας.Ωστόσο µετά την ολοκλήρωση της Εγνατίας Οδού τµήµα της οποίας, διέρχεται 
από την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης σε µήκος 258 χιλιοµέτρων 
περίπου,αναµένεται περαιτέρω βελτίωση των µεταφορικών υποδοµών, µε την έννοια ότι θα 
βελτιωθεί σηµαντικά η οδική προσπελασιµότητα της περιοχής, ενώ παράλληλα αυτό θα 
αποτελέσει παράγοντα µείωσης του κόστους διεκπεραίωσης (εµπόριο, µεταφορές, 
τηλεπικοινωνίες,ενέργεια) και µετακίνησης συντελεστών παραγωγής. 

∆ευτερεύον Οδικό ∆ίκτυο 

Η Περιφέρεια διαθέτει ένα αρκετά ανεπτυγµένο δευτερεύον οδικό δίκτυο, το οποίο συνδέει 
τις αστικές και ηµιαστικές περιοχές µε τις αγροτικές αλλά και εξυπηρετεί την επικοινωνία 
µεταξύ των αγροτικών περιοχών. Το µεγαλύτερο µέρος του δικτύου αυτού είναι 
ασφαλτοστρωµένο και σε καλή κατάσταση, µε εξαίρεση το ∆ευτερεύον Οδικό ∆ίκτυο του 
Ορεινού Όγκου της Ροδόπης όπου απαιτούνται ακόµα αρκετές διανοίξεις νέων δρόµων αλλά 
και ασφαλτοστρώσεις υφιστάµενων χωµάτινων δρόµων, ώστε να αποκτήσει η περιοχή 
ικανοποιητικό βαθµό προσπελασιµότητας των τουριστικών της πόρων. 
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2.1.2. Σιδηροδροµική Πρόσβαση 

Η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης εξυπηρετείται από σιδηροδροµικό δίκτυο 
που διασχίζει τους τέσσερις από τους πέντε Νοµούς της, την ∆ράµα, την Ξάνθη την Ροδόπη 
και τον Έβρο. Το συνολικό δίκτυο είναι µήκους περίπου 410 χιλιοµέτρων, κατά το 
µεγαλύτερο τµήµα του αποτελεί µέρος του διαδρόµου Θεσσαλονίκης – Αλεξανδρούπολης 
ενώ συνδέει την Περιφέρεια µε την Βουλγαρία στο Ορµένιο. Το σιδηροδροµικό δίκτυο 
εκτείνεται από τον Μεθοριακό Σταθµό Ορµενίου στα σύνορα µε την Βουλγαρία µέχρι το 
Φωτολίβος στα όρια του Νοµού ∆ράµας και Σερρών (Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας), 
µε 34 σταθµούς. Η µέση ηµερήσια κίνηση περιλαµβάνει 14 συρµούς, εκ των οποίων οι 9 
είναι επιβατικοί και οι 5 εµπορικοί. Η σηµερινή χάραξη και τα γεωµετρικά χαρακτηριστικά 
της σιδηροδροµικής γραµµής,επιτρέπουν µέγιστη ταχύτητα 90 – 100 χλµ/ώρα κατά µέσο 
όρο. Σε µικρά τµήµατά της είναι δυνατή η ανάπτυξη ταχύτητας µέχρι και 120 χλµ/ώρα. Το 
Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραµµα της Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης προβλέπει 
δράσεις εκσυγχρονισµού, βελτίωσης και νέας χάραξης τµηµάτων του υφιστάµενου 
σιδηροδροµικού δικτύου, όπως της γραµµής από τα όρια της Περιφέρειας στον Νοµό 
∆ράµας µέχρι την Αλεξανδρούπολη και από την Αλεξανδρούπολη µέχρι το Ορµένιο. Οι 
δράσεις αυτές σε συνδυασµό µε έργα βελτίωσης της ασφάλειας σε ισόπεδες διαβάσεις και 
ανακαινίσεις σιδηροδροµικών σταθµών, στόχο έχουν να επιτρέψουν την ανάπτυξη 
υψηλότερων ταχυτήτων µέχρι και 150 χλµ/ώρα και την βελτίωση της ασφάλειας της 
µεταφοράς επιβατών και εµπορευµάτων. Θα πρέπει επίσης να τονιστεί ότι τα τελευταία έτη 
παρατηρήθηκε αύξηση της επιβατικής κίνησης λόγω της δροµολόγησης των συρµών 
Intercity (από και προς Αθήνα και Θεσσαλονίκη), τα οποία επέφεραν µείωση της διάρκειας 
διαδροµής και επιπλέον ακρίβεια στην εκτέλεση των δροµολογίων. Το γεγονός αυτό 
αποδεικνύει ότι εφόσον προσφέρονται υψηλού επιπέδου υπηρεσίες ο σιδηρόδροµος της 
Περιφέρειας θα µπορεί να αποτελεί µέσο ώστε να προσελκύει τουρίστες που επιθυµούν να 
επισκεφθούν την περιοχή. 

Τέλος θα πρέπει να επισηµανθεί η υφιστάµενη σιδηροδροµική γραµµή διέρχεται πολύ 
κοντάαπό σηµαντικούς τουριστικούς πόρους της Περιφέρειας, προσφέροντας σηµαντικό 
βαθµό προσπελασιµότητας προς αυτούς. Συγκεκριµένα διέρχεται από την περιοχή ∆ράµας –
Πρανεστίου – Σταυρούπολης – Ξάνθης, η οποία διαθέτει πλούσιους τουριστικούς πόρους 
όπως περιγράφεται στις προηγούµενες ενότητες. 

 

2.1.3. Θαλάσσια Πρόσβαση 

Στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης υπάρχουν 12 λιµάνια τα οποία 
εξυπηρετούν τις εθνικές και τοπικές µετακινήσεις. Ως λιµάνια εθνικής σηµασίας έχουν 
χαρακτηριστεί τα εµπορικά λιµάνια της Αλεξανδρούπολης και της Καβάλας,τα οποία 
συµπεριλαµβάνονται στα 13 σηµαντικότερα της χώρας µας, από άποψη διακίνησης επιβατών 
και εµπορευµάτων. Επιπλέον στην περιοχή υπάρχουν αρκετά λιµάνια τα οποία 
χαρακτηρίζονται ως λιµάνια τοπικής σηµασίας. Το λιµάνι της Αλεξανδρούπολης: Πρόκειται 
για τεχνητό λιµάνι που αναπτύσσεται κατά µήκος του νοτιανατολικού θαλάσσιου µετώπου 
της πόλης και περιλαµβάνει δύο χώρους, το υφιστάµενο λιµάνι και το Νέο Εµπορικό – 
Επιβατικό Λιµάνι, το οποίο κατασκευάζεται για την αποκλειστική εξυπηρέτηση εµπορικών 
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δροµολογίων.Το λιµάνι της Αλεξανδρούπολης εξυπηρετεί κυρίως τους νοµούς Έβρου και 
Ροδόπης. Η επιβατική κίνηση πολλαπλασιάζεται κατά τους θερινούς µήνες κατά τους 
οποίους σηµειώνεται και αύξηση της συχνότητας των δροµολογίων, λόγω της αύξησης της 
κίνησης προς την Σαµοθράκη και την Λήµνο. 

Το λιµάνι της Καβάλας: Περιλαµβάνει το υπάρχον λιµάνι, από το οποίο εξυπηρετούνται οι 
ανάγκες µετακίνησης επιβατών και το νέο λιµάνι το οποίο κατασκευάζεται στην περιοχή της 
Ν. Καρβάλης και το οποίο εξυπηρετεί τις ανάγκες διακίνησης εµπορευµάτων και το οποίο 
παρουσιάζει αυξηµένη κίνηση. Επιπλέον λειτουργεί η Ιχθυόσκαλα, το Λιµάνι της 
Κεραµωτής το οποίο εξυπηρετεί εµπορική και επιβατική κίνηση, το λιµάνι της Περάµου το 
οποίο εξυπηρετεί την επιβατική κίνηση προς την Θάσο και τέλος το µικρό λιµάνι της 
Ηρακλείτσας από το ελλιµενίζονται µικρά επαγγελµατικά και ερασιτεχνικά πλεούµενα. Η 
µεγαλύτερη επιβατική κίνηση παρατηρείται στις πορθµειακές γραµµές προς την Θάσο, η 
οποία είναι ιδιαίτερα αυξηµένη κατά τους θερινούς µήνες, γεγονός που επισηµαίνει την 
τουριστική σηµασία του νησιού αυτού. 

Παρακάτω παρουσιάζονται τα κυριότερα λιµάνια τα οποία κρίνονται ως τοπικής σηµασίας 
µε βάση την εµπορευµατική και επιβατική κίνηση.Το λιµάνι Καµαριώτισσας της 
Σαµοθράκης πρόκειται για εµπορικό, αλιευτικό και επιβατικό λιµάνι. Είναι τεχνητό και 
προστατεύεται από λιµενοβραχίονα µήκους 244µ. ενώ όλη η περίµετρος του λιµανιού είναι 
κρηπιδωµένη. Πρόσφατα εγκαινιάστηκαν δύο νέες ακτοπλοϊκές γραµµές, Σαµοθράκη-
Λήµνος και Σαµοθράκη- Μαρώνεια-Πόρτο Λάγος. Το λιµάνι Πόρτο Λάγος Ν.Ξάνθης είναι 
φυσικό αγκυροβόλιο, βρίσκεται νότια της λίµνης 

Βιστωνίδας, περιοχή που προστατεύεται από την συνθήκη Ramsar. Το λιµάνι εξυπηρετεί 
αποκλειστικά τις ανάγκες διακίνησης αγροτικών προϊόντων και δευτερευόντως 
πετρελαιοειδών, ενώ σε γενικές γραµµές δεν παρουσιάζει ιδιαίτερα αυξηµένη κίνηση. Τα 
λιµάνια Φαναρίου, Ιµέρου και Μαρώνειας βρίσκονται στον νοµό Ροδόπης. Πρόκειται για 
αλιευτικά καταφύγια στα οποία µετά από πρόσφατες παρεµβάσεις αναµένεται προσέλκυση 
τουριστικών σκαφών, ενώ προβλέπεται να γίνει διαχωρισµός των τουριστικών και 
αλιευτικών δραστηριοτήτων. Πρέπει ωστόσο να σηµειωθεί ότι από το λιµάνι της Μαρώνειας 
κατά τους θερινούς µήνες εξυπηρετούνται ανάγκες µετακίνησης επιβατών στην γραµµή 
Θάσος – Μαρώνεια – Σαµοθράκη, γεγονός που υπογραµµίζει την σηµασία του στην 
ανάπτυξητουριστικών δραστηριοτήτων. Τα λιµάνια Θάσου, Πρίνου, Λιµεναρίων. Πρόκειται 
για λιµάνια τοπικής σηµασίας, τα οποία βρίσκονται στο νησί της Θάσου, τα οποία όµως 
διαδραµατίζουν ουσιαστικό ρόλο στην τουριστική κίνηση, καθώς αποτελούν πηγή εισόδου 
των τουριστών στο νησί. Το λιµάνι Πρίνου είναι επιβατικό και εµπορικό. ∆ιαθέτει 
κρηπίδωµα µήκους 150 µ. και διαθέτει 6 θέσεις προσέγγισης Ο/Γ. Μετά από πρόσφατες 
παρεµβάσεις ολοκληρώθηκε η κατασκευή νέου κεντρικού µόλου 80 x 23 µέτρα. Το λιµάνι 
των Λιµεναρίων είναι επιβατικό (υδρόπτερα) και αλιευτικό. Έχει κρηπίδωµα µήκους 150 µ. 
(βάθος 1,50 µ.) χωρίς προστασία και εξυπηρετεί σκάφη µέσης και παράκτιας αλιείας και 
σκάφη αναψυχής. Το λιµάνι της Θάσου είναι επιβατικό – εµπορικό και διαθέτει Μαρίνα 
Ε.Ο.Τ. για σκάφη αναψυχής. Έχει 5 θέσεις προσέγγισης Ο/Γ χωρίς προστασία ενώ η Μαρίνα 
λειτουργεί στον ίδιο θαλάσσιο χώρο και είναι το µοναδικό αποκλειστικά τουριστικό λιµάνι 
της Περιφέρειας, το οποίο εξυπηρετεί τις ανάγκες ελλιµενισµού σκαφών αναψυχής. 
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2.1.4. Αεροπορική Πρόσβαση 

Στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης λειτουργούν δύο εθνικοί πολιτικοί 
αερολιµένες, της Αλεξανδρούπολης και της Καβάλας από τα οποία καλύπτεται η αεροπορική 
συγκοινωνία της περιοχής. Το αεροδρόµιο «∆ηµόκριτος» της Αλεξανδρούπολης βρίσκεται 
σε απόσταση 13 km από την Αλεξανδρούπολη, διαθέτει σύγχρονο αεροδιάδροµο δύο 
χιλιοµέτρων και πλάτους 45 µέτρων. Σε σχέση µε την υφιστάµενη επιβατική κίνηση οι 
υποδοµές του αερολιµένα µπορούν να χαρακτηριστούν επαρκείς, καθώς έχει τις δυνατότητες 
να εξυπηρετήσει πολλαπλάσια κίνηση από την σηµερινή. Ορισµένα προβλήµατα και 
ελλείψεις παρουσιάζονται κυρίως στον εξοπλισµό του αεροδροµίου καθώς και σε γενικές 
υποδοµές (περίφραξη, περιφερειακή οδός κλπ). Στον αερολιµένα µέχρι πρότινος 
πραγµατοποιούνταν µόνο τακτικές πτήσεις αεροσκαφών της Ολυµπιακής Αεροπορίας, ενώ 
το τελευταίο διάστηµα πραγµατοποιούνται πτήσεις και από ιδιωτική εταιρία (Aegean 
Airlines), γεγονός που καταδεικνύει ότι η περιοχή παρουσιάζει προοπτικές ανάπτυξης. Τα 
δροµολόγια αφορούν πτήσεις από και προς Αθήνα, µε σταθερό αριθµό πτήσεων 61 
εβδοµαδιαίως (31 δροµολόγια Αλεξανδρούπολη – Αθήνα και 30 Αθήνα – Αλεξανδρούπολη), 
καθώς και πτήσεις charter από το εξωτερικό κατά τους θερινούς µήνες. 

Το αεροδρόµιο «Μέγας Αλέξανδρος» της Καβάλας, βρίσκεται στην Χρυσούπολη και 
ουσιαστικά αποτελεί την κύρια πύλη εισόδου αλλοδαπών τουριστών προς την Περιφέρεια και 
ειδικότερα προς την Θάσο. Κατασκευάστηκε στα τέλη της δεκαετίας του 1970 και ξεκίνησε 
να εξυπηρετεί µόνο πτήσεις charter. Τα δροµολόγια των πτήσεων αφορούν πτήσεις από και 
προς Αθήνα και της, µε σταθερό αριθµό πτήσεων 36 εβδοµαδιαίως (18 δροµολόγια Καβάλα 
–Αθήνα και 18 Αθήνα – Καβάλα), καθώς και πτήσεις charter από το εξωτερικό κατά τους 
θερινούς µήνες. 

Τέλος θα πρέπει να τονιστεί ότι το αεροδρόµιο της Αλεξανδρούπολης εξυπηρετεί και 
τοννοµό Ροδόπης και το αεροδρόµιο της Καβάλας εξυπηρετεί τους νοµούς ∆ράµας και  
Ξάνθης ενώ λόγω της γεωγραφικής θέσης τους (απόσταση από το οικονοµικό και διοικητικό 
κέντρο των Αθηνών, γειτνίαση µε τις Βαλκανικές χώρες και την Τουρκία), ο ρόλος που 
διαδραµατίζουν στην µεταφορά εµπορευµάτων και επιβατών από και προς τα όρια της 
Περιφέρειας, παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον. 
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2.2.ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 

2.2.1. Επιπτώσεις Τουρισµού στην Οικονοµία 

Τα οικονοµικά οφέλη από τη διαδικασία της τουριστικής ανάπτυξης της Περιφέρειας  
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, µπορούν να συνοψιστούν σε άµεσα και έµµεσα. Τα 
άµεσα, αποτελούν τα κέρδη των επιχειρηµατιών που ασχολούνται µε τον τουρισµό, το 
εισόδηµα από την εργασία στον τοµέα του τουρισµού, καθώς και τα εισοδήµατα από τα 
ενοίκια των τουριστικών καταλυµάτων. Τα έµµεσα οφέλη συνίστανται στην αγορά πρώτων 
υλών και υπηρεσιών από τις τουριστικές επιχειρήσεις, τα οποία συνεπάγονται έσοδα σε άλλες 
επιχειρήσεις, καθώς και τα οφέλη από την απασχόληση στους σχετικούς µε τον τουρισµό 
κλάδους του ∆ηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα. 

 

2.2.2. Επιπτώσεις Τουρισµού στην Τοπική Κοινωνία και στον 
Πολιτισµό 

Η τουριστική ανάπτυξη της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης είχε ορισµένες 
θετικές επιπτώσεις στην τοπική κοινωνία, ιδιαιτέρως στις περιοχές που εµφανίζουν έντονη 
τουριστική ανάπτυξη (Θάσο, Καβάλα), οικονοµικές και κοινωνικές, µε τη δηµιουργία 
θέσεων εργασίας και την τόνωση της οικονοµικής δραστηριότητας, όπως περιγράφτηκε σε 
προηγούµενα κεφάλαια. Όλα αυτά οδήγησαν στην άµβλυνση του αισθήµατος της 
αποµόνωσης των κατοίκων, στη µείωση του φαινοµένου της µετανάστευσης και στη 
διατήρηση ζωντανών και δυναµικών κοινωνικών ιστών. 

Η βιώσιµη ανάπτυξη του τουρισµού, µε γνώµονα την αξιοποίηση των ιδιαίτερων 
χαρακτηριστικών των περιοχών της Περιφέρειας και µε σκοπό την επιµήκυνση της ροής της 
τουριστικής περιόδου, αποτέλεσε ισχυρό κίνητρο για σηµαντικές βελτιώσεις στους τοµείς της 
ύδρευσης, της επεξεργασίας λυµάτων, στο αστικό περιβάλλον και άλλων παρεµφερών 
δράσεων που αναβαθµίζουν την ποιότητα ζωής της τοπικής κοινωνίας. Ως συνέπεια των 
παραπάνω, στα πλαίσια του ΠΕΠ 1994 – 1999, η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης σχεδίασε και υλοποίησε το Υποπρόγραµµα 3 µε τίτλο : «Τουρισµός – Περιβάλλον – 
Ποιότητα ζωής» µε γνώµονα τις επιπτώσεις του Τουρισµού στην Τοπική Κοινωνία. Η 
Περιφέρεια, στα πλαίσια του παραπάνω Υποπρογράµµατος, και αφού εκτίµησε τις 
επιπτώσεις του τουρισµού, υλοποίησε δράσεις βελτίωσης της ποιότητας ζωής, κυρίως σε 
επίπεδο δηµιοργίας αποχετευτικών συστηµάτων.  

Να σηµειωθεί επίσης ότι η αύξηση της επισκεψιµότητας των µουσείων και των 
αρχαιολογικών χώρων, έχει άµεσα και έµµεσα θετικά αποτελέσµατα στην κοινωνική και 
οικονοµική ζωή, καθώς και στην απασχόληση και στο εισόδηµα των ντόπιων κατοίκων, αλλά 
κυρίως στην ανάδειξη και προβολή της πολιτιστικής κληρονοµιάς της τοπικής κοινωνίας. 

Από τα στοιχεία που προέκυψαν από συνεντεύξεις µε φορείς, προκύπτει ότι η πλειοψηφία 
των εκπροσώπων των φορέων που ρωτήθηκαν, εκτιµούν ως θετική τη στάση της τοπικής 
κοινωνίας απέναντι στην ανάπτυξη του τουρισµού. Συµπεραίνουµε λοιπόν ότι η µέχρι 
σήµερα τουριστική ανάπτυξη, αλλά και οι µελλοντικές προοπτικές, προκαλούν θετική 
διέγερση των αντανακλαστικών της τοπικής κοινωνίας και αίσθηµα αποδοχής. Η πολιτιστική 
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δραστηριότητα στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης παρουσιάζεται έντονη 
και ποικιλόµορφη, µε παράλληλη ανάπτυξη των πολιτιστικών εκδηλώσεων σε όλους τους 
Νοµούς της. Η ευρύτερη περιοχή, διαθέτει επίσης ένα πλούσιο ιστορικό απόθεµα σε 
αρχαιολογικούς χώρους, αρχαιολογικά ευρήµατα και µνηµεία αρχιτεκτονικού πολιτισµού, µε 
τεράστιο ιστορικό και πολιτιστικό ενδιαφέρον. Όλα τα παραπάνω, παίζουν καθοριστικό ρόλο 
στην προσπάθεια προστασίας και ανάδειξης της Πολιτιστικής Κληρονοµιάς, καθώς και στη 
διατήρηση και προβολή της ιδιαίτερης φυσιογνωµίας της περιοχής. 

Η τουριστική ανάπτυξη στην Περιφέρεια, βοήθησε σε µεγάλο βαθµό στην ανάδειξη και 
προβολή αρκετών σηµαντικών πολιτιστικών πόρων, όπως αρχαιολογικοί χώροι (Φίλιπποι, 
Άβδηρα, Αρχαίο Θέατρο Θάσου, Αρχαιολογικός Χώρος Σαµοθράκης), Βυζαντινά 
Μοναστήρια (Παγγαίου – Παπικίου), Παραδοσιακές Γειτονιές (Ξάνθη, Κοµοτηνή). 

Η ανάπτυξη του τουρισµού στην περιοχή, αποτέλεσε τέλος ισχυρό κίνητρο για την ανάδειξη 
και προστασία πολιτιστικών πόρων. Πιο συγκεκριµένα, η Περιφέρεια χρηµατοδότησε τον 
σηµαντικό αριθµό παρεµβάσεων στα πλαίσια του Υποπρογράµµατος 3 του ΠΕΠ 1994 – 
1999, όπως: 

• Ολοκλήρωση αναστύλωσης και µετατροπής Βυζαντινού Μνηµείου Κοµοτηνής σε 
Εκκλησιαστικό Μουσείο 

• Τουριστική – Πολιτιστική προβολή Περιφέρειας 
• Ανάδειξη Μνηµείων Παπίκιου Όρους και Μαξιµιανουπόλεως 
• Ανάπλαση – Ανάδειξη περιοχής ∆υτικού Τείχους Αβδήρων 
• Ανάπλαση – Ανάδειξη αρχαιολογικού χώρου Ιερού Σαµοθράκης 
• Προστασία – Συντήρηση –Ανάδειξη Αρχαιολογικού χώρου Φιλίππων Καβάλας 
• Προστασία – Συντήρηση –Ανάδειξη Αρχαιολογικού χώρου Νήσου Θάσου 
• Προστασία – Συντήρηση –Ανάδειξη Βυζαντινού Κάστρου Πυθίου Ν. Έβρου 
• Προστασία – Συντήρηση –Ανάδειξη Ανακτορούπολης και 

ΜεσαιωνικούΥδραγωγείου Καβάλας 
• Αξιολόγηση χώρων Πολιτιστικής Παράδοσης Σαµοθράκης 
• Αποκατάσταση Λαογραφικού Μουσείου Ξάνθης 
• Αποκατάσταση Λαογραφικού Μουσείου Καβάλας 
• Ανακαίνιση – Συντήρηση Ιεράς Μονής ∆αδιάς 

Κέντρο προβολής Πολιτιστικής Παράδοσης Θράκης. 

 

2.3. Αξιολόγηση Ανθρώπινων Πόρων του Τουριστικού Τοµέα 

Στον τοµέα του τουρισµού, ο ανθρώπινος παράγοντας παίζει καθοριστικό ρόλο και συµβάλει 
στην αναβάθµιση της ποιότητας των προσφερόµενων τουριστικών υπηρεσιών και γενικότερα 
στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τουρισµού κάθε χώρας. 
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Οι δραστηριότητες του Τουριστικού Τοµέα συµβάλλουν σε σηµαντικό βαθµό στην ανάπτυξη 
της ελληνικής οικονοµίας και στην αύξηση της απασχόλησης . Παρ’ όλη τη σηµασία όµως 
του τοµέα στη συνολική ανάπτυξη της χώρας, παρατηρούνται ουσιαστικά ελλείµµατα 
γνώσεων, δεξιοτήτων και συµπεριφοράς. Παράλληλα, υπάρχει περιορισµένη εξειδίκευση στο 
ανθρώπινο δυναµικό που δραστηριοποιείται είτε ως επιχειρηµατίες, είτε ως µισθωτοί στον 
τουριστικό τοµέα. 

Στον τοµέα της εκπαίδευσης - κατάρτισης, όσον αφορά τον τουριστικό κλάδο, στην 
Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, δεν παρέχονται συστηµατικές υπηρεσίες. 
Τουριστική εκπαίδευση παρέχεται από τη Σχολή Τουριστικών Επαγγελµάτων στην 
Αλεξανδρούπολη, στόχος της οποίας είναι, η δηµιουργία εξειδικευµένου ανθρώπινου 
δυναµικού µε γνώσεις και επαγγελµατικές δεξιότητες που θα στελεχώσει τις τουριστικές 
επιχειρήσεις της ευρύτερης περιοχής και θα είναι ικανό να ανταποκρίνεται στις συνεχώς 
αυξανόµενες ανάγκες του τουριστικού τοµέα. Η σχολή ιδρύθηκε το 1978, και σήµερα 
υπάρχει σε αυτήν το ειδικό ξενοδοχειακό, εστιατοριακό τµήµα, το οποίο είναι διετούς 
φοίτησης. Η σχολή δέχεται απόφοιτους γυµνασίου και το σύνολο των ατόµων, που φοιτούν 
σε αυτήν, κατά τη διάρκεια των δύο ετών, ανέρχεται σε 65 άτοµα. Παλιότερα, οι 
εκπαιδευόµενοι, κατάγονταν από την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, 
σήµερα όµως, προέρχονται από περιοχές εκτός της Περιφέρειας και µόλις αποφοιτήσουν, 
εγκαταλείπουν την περιοχή, κυρίως γιατί βρίσκουν ευκολότερα και καλύτερα αµειβόµενες 
θέσεις σε άλλες τουριστικές περιοχές της Ελλάδας, όπως σηµείωσε τουριστικός παράγοντας 
της περιοχής.Αυτός είναι ένας από τους λόγους έλλειψης , στην Περιφέρεια, εξειδικευµένου 
προσωπικού στον τοµέα του τουρισµού. 

Κατά τη διάρκεια 1994 – 1999, ελάχιστα ήταν τα προγράµµατα κατάρτισης που 
υλοποιήθηκαν στα πλαίσια του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράµµατος 
Συνεχιζόµενης Επαγγελµατικής Κατάρτισης 1994 – 1999 και αφορούσαν την παροχή 
υπηρεσιών στον τουρισµό. Τα αντικείµενα των προγραµµάτων αυτών αφορούσαν τις 
εναλλακτικές και σύγχρονες µορφές τουρισµού, την οργάνωση και διοίκηση τουριστικών 
επιχειρήσεων καθώς και τις δραστηριότητες εξυπηρέτησης πελατών. Στα πλαίσια του 
Επιχειρησιακού Προγράµµατος Συνεχιζόµενης Κατάρτισης και Προώθησης της 
Απασχόλησης 2000 - 2006, υπάρχει πρόθεση να πραγµατοποιηθούν, στην Περιφέρεια 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, και για τη χρονική περίοδο µέχρι το 2003, 
προγράµµατα κατάρτισης σχετικά µε την προώθηση των εναλλακτικών µορφών τουρισµού. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον, πρέπει να δοθεί στο γεγονός ότι, ενώ παρέχονται κάποιες δυνατότητες 
τουριστικής εκπαίδευσης στην Περιφέρεια, υπάρχει έλλειψη ικανού και επαρκώς 
εξειδικευµένου ανθρώπινου δυναµικού στην τουριστική αγορά εργασίας. Αναλύοντας το 
επίπεδο εκπαίδευσης όσων ασχολούνται µε τις τουριστικές δραστηριότητες, διαπιστώνεται η 
υπερίσχυση των αποφοίτων πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, ενώ µικρός 
είναι ο αριθµός των ατόµων που είναι απόφοιτοι τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 

Εδώ πρέπει να σηµειωθεί ότι, αυτή η οικονοµική δοµή, που ευνοεί άτοµα χωρίς προσόντα να 
εισέρχονται στην Τουριστική αγορά εργασίας, είναι ένα φαινόµενο, το οποίο εµποδίζει την 
προσαρµογή της χώρας µας στις έντονα διεθνοποιηµένες συνθήκες της παγκόσµιας 
τουριστικής οικονοµίας και δηµιουργεί εµπόδια στην αύξηση της ανταγωνιστικότητας 
τουΤουριστικού Τοµέα. 
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2.3.1. Προσδιορισµός Κριτηρίων Αξιολόγησης – Εντοπισµού των 
Ζωνών 

Μετά την ανάλυση της υφιστάµενης κατάστασης της τουριστικής υποδοµής αλλά και την 
τρέχουσα εξέλιξη της τουριστικής ζήτησης στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης θα προχωρήσουµε στον προσδιορισµό ζωνών τουριστικής ανάπτυξης οι 
οποίεςδιαβαθµίζονται ως εξής: 

α) Ζώνες Ώριµης Τουριστικής Ανάπτυξης 

β) Τουριστικά Αναπτυσσόµενες Ζώνες 

β) Ζώνες ∆υναµικής Τουριστικής Ανάπτυξης 

γ) Τουριστικά Αναξιοποίητες Ζώνες 

Παρακάτω αναφέρονται τα χαρακτηριστικά της κάθε Ζώνης. 

2.3.1.1.Ζώνες Ώριµης Τουριστικής Ανάπτυξης 

Ως Ζώνες ώριµης τουριστικής ανάπτυξης θα οριστούν οι Ζώνες εκείνες οι οποίες έχουν 
επιτύχει ένα βαθµό ανάπτυξης και απολαµβάνουν τα πλεονεκτήµατα της αναγνωρισιµότητάς 
τους ως τουριστικού προορισµού. ∆ιαθέτουν µια οργανωµένη τουριστική υποδοµή που 
προσφέρει ένα τουριστικό προϊόν στην πληρότητά του. ∆ιαθέτει επίσης τις αναγκαίες 
υπηρεσίες για την υποστήριξη του προϊόντος του. Οι Ζώνες αυτές προσφέρουν 
εξειδικευµένες τουριστικές υπηρεσίες. Στον κύκλο ζωής του προϊόντος / προορισµού 
βρίσκονται στην θέση της ωριµότητας ή παρακµής και βρίσκονται συχνά κοντά στα όρια 
τηςφέρουσας ικανότητας. 

2.3.1.2.Αναπτυσσόµενες Ζώνες 

Ως αναπτυσσόµενες Ζώνες θα οριστούν εκείνες στις οποίες η τουριστική δραστηριότητα 
εξασφάλισε έναν σηµαντικό τοµέα της οικονοµικής ζωής και διακρίνονται προοπτικές 
εφόσον εξασφαλιστούν οι προϋποθέσεις που είναι απαραίτητες για την ύπαρξη 
εξειδικευµένων υπηρεσιών και επαρκών, κατάλληλων υποδοµών. Ως τουριστικός 
προορισµός οι περιοχές αυτές έχουν µερική αναγνωρισιµότητα. Στον κύκλο ζωής του 
προϊόντος /προορισµού βρίσκονται στο στάδιο της καθιέρωσης. 

2.3.1.3.Ζώνες δυναµικής τουριστικής ανάπτυξης 

Οι Ζώνες αυτές είναι περιοχές που «ανακαλύφθηκαν» πρόσφατα από τον τουρισµό. 
∆ιαθέτουν µόλις επαρκή υποδοµή για διανυκτερεύσεις και εξυπηρέτηση των τουριστών. Οι 
υποστηρικτικές υπηρεσίες είναι ελλιπείς. Ο αριθµός των επισκεπτών είναι µικρός. Η 
αναγνωρισιµότητά τους ως τουριστικού προορισµού είναι περιορισµένη. Στον κύκλο ζωής 
του προϊόντος / προορισµού βρίσκονται στο στάδιο της ανάπτυξης. 
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2.3.1.4.Αναξιοποίητες Ζώνες 

Οι αναξιοποίητες Ζώνες διαθέτουν τα απαραίτητα ελκτικά στοιχεία για τους τουρίστες - 
επισκέπτες. ∆εν διαθέτουν ικανοποιητική υποδοµή για διανυκτερεύσεις και εκλείπει εντελώς 
το στοιχείο της παροχής υποστηρικτικών υπηρεσιών. Ο αριθµός των επισκεπτών είναι 
περιορισµένος και απαρτίζεται κυρίως από εκείνους που µόλις «ανακάλυψαν» την περιοχή. 
Στον κύκλο ζωής του προϊόντος / προορισµού βρίσκονται στο στάδιο της εισαγωγής. 

Το Χωροταξικό Σχέδιο της Περιφέρειας αποτέλεσε τη βάση της επιλογής των Ζωνών. 

Εξαιρέθηκαν αρχικά οι περιοχές: 

• αρδευόµενων καλλιεργειών 
• λοιπών καλλιεργειών 
• βοσκότοποι 
• αστικής οικοδόµησης 
• υδατοκαλλιέργειας 

• εκµετάλλευσης πετρελαίων 

Εξαιρέθηκαν επίσης οι εξής περιοχές ειδικής προστασίας:  

• ∆έλτα Έβρου 
• Λίµνη Βιστωνίδας 
• ∆έλτα Νέστου 

• Λίµνη Μητρικού 

Ο λόγος της εξαίρεσης είναι διότι οι περιοχές αυτές προστατεύονται θεσµικά από την 
Συνθήκη RAMSAR, η οποία επιβάλει αυστηρούς περιορισµούς ως προς τις χρήσεις. Το 
υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο όσον αφορά την οριοθέτηση των Ζωνών Ι, ΙΙ και ΙΙΙ αλλά και 
των χρήσεων εντός αυτών των ζωνών, βρίσκεται υπό αναθεώρηση, κρίθηκε λοιπόν σκόπιµο 
να εξαιρεθούν οι παραπάνω ευαίσθητες περιοχές, εφόσον δεν ξέρουµε µε ακρίβεια τι 
ακριβώς θα ισχύσει ως προς τις χρήσεις. Τέλος θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι, η µέχρι 
σήµερα τουριστική ανάπτυξη στις περιοχές αυτές, έχει αρχίσει να έχεικάποιες σηµαντικές 
επιπτώσεις στο περιβάλλον. 

Αντιθέτως συµπεριελήφθησαν περιοχές που έχουν χαρακτηριστεί από το χωροταξικό σχέδιο 
της Περιφέρειας ως «διάσπαρτη δόµηση α’ και β’ κατοικίας - τουρισµός» και «εκτεταµένες 
Ζώνες µε διάσπαρτες µονάδες τουρισµού». 

Οι χωρικές ενότητες που απέµειναν µελετήθηκαν µε βάση τα παραπάνω κριτήρια. 
Χρησιµοποιήθηκαν δεδοµένα που προέκυψαν από συνεντεύξεις και δεδοµένα καταγραφών 
δραστηριοτήτων που χρηµατοδοτήθηκαν στο πλαίσιο των LEADER Ι και ΙΙ και ΠΕΠ 1994-
1999. 
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Ως κριτήρια για την ένταξη περιοχών σε µία από τις παραπάνω Ζώνες, προκρίθηκαν τα εξής 
κριτήρια: 

1. Η αξία του τουριστικού αποθέµατος (τουριστικοί πόροι) της Ζώνης 

2. Η ύπαρξη τουριστικών επενδύσεων (καταλύµατα και άλλες υπηρεσίες) στην Ζώνη 

3. Η ύπαρξη τουριστικών υποδοµών 

4. Η ύπαρξη βασικής υποδοµής (ύδρευση, αποχέτευση) στηνΖώνη 

5. Τα υφιστάµενα χρηµατοδοτικά προγράµµατα 

6. Οι υφιστάµενες χρήσεις γης της Ζώνης 

7. Η ύπαρξη ή µη ασύµβατων µε τον τουρισµό δραστηριοτήτων (ή περιβαλλοντικών 
περιορισµών) στην Ζώνη. 

Οι ενότητες µελετήθηκαν ως προς τα παραπάνω κριτήρια προκειµένου να χαρακτηριστούν 
ανάλογα, αφού αξιολογήθηκαν σε µια κλίµακα 1-10 (10=ανώτατη βαθµολογία). Έτσι: Ως 
«Ζώνες Ώριµης Τουριστικής Ανάπτυξης» χαρακτηρίζονται εκείνες που συγκεντρώνουν µια 
βαθµολογία από 8-10 Ως «Αναπτυσσόµενες Ζώνες» εκείνες που συγκεντρώνουν 6-8 Ως 
«Ζώνες ∆υναµικής Τουριστικής Ανάπτυξης» εκείνες που συγκεντρώνουν 3-6 Ως 
«Αναξιοποίητες» εκείνες που συγκεντρώνουν 1-3 
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ΚΕΦΑΛΑIΟ 3  

 

3.1 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 
ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ 

Η Υπηρεσία αυτή έχει έδρα την Κοµοτηνή και λειτουργεί µε πλήρεις αρµοδιότητες απο το 
2001. Αποτελείται βάσει του άρθρου 15 του προεδρικού διατάγµατος 313/2001 από το 
Τµήµα τουριστικών Εγκαταστάσεων και Επαγγελµάτων και από το Τµήµα Επιθεωρήσεων 
Ελέγχου και Τουριστικής Ανάπτυξης. Ο ∆ιευθυντής προίσταται τόσο της αναφερόµενης 
υπηρεσίας όσο και του Γραφείου Υποστήριξης Τουρισµού Καβάλας. Η κατά τόπον 
αρµοδιότητα της ΠΥΤ εκτείνεται στην Περιφέρεις Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 
δηλαδή στους νοµούς ∆ράµας, Καβάλας, Ξάνθης, Ροδόπης και Έβρου. 

Στην αρµοδιότητα της ΠΥΤ ανήκουν: 

 

Ξενοδοχεία  485  

Ενοικιαζόµενα ∆ωµάτια/ Επιπλωµένα ∆ιαµερίσµατα/ 
Αυτοεξυπηρετούµενα  

925  

Camping  15  

Τουριστικά Γραφεία  118  

Γραφεία ενοικίασης οχηµάτων (Car Rentals)  66  

Γραφεία ενοικίασης Μοτοσυκλετών (Bike Rentals)  13  

Τουριστικά Καταστήµατα  18  

Πίνακας 1 

 

ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ 

Ο αριθµός των υπηρετούντων υπαλλήλων στην υπηρεσία της Κοµοτηνής είναι δέκα 
(συµπεριλαµβανοµένου και των υπαλλήλων στα γραφεία πληροφόρησης των παραµεθόριων 
περιοχών Κήποι και Ορµένιο). Η τεχνική Υπηρεσία αποτελείται από έναν µόνιµο µηχανικό 
και δυο αρχιτέκτονες µε σύµβαση. Οι µισοί από τους υπαλλήλους ανήκουν ανήκουν στην 
ηλικιακή οµάδα 51-60 ετών, τρεις στην ηλικιακή οµάδα 20-30 και δυο στην οµάδα 31-40 
ετών.Από αυτούς εφτά είναι µόνιµοι και τρείς µε σύµβαση ιδιωτικού δικαίου ορισµένου 
χρόνου. Ας προσθέσµουµε ότι οι τρείς αυτοί υπάλληλοι είναι και οι ίδιοι που ανήκουν στην 
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οµάδα 20-30 ετών. Οι µισόι από αυτούς είναι ∆Ε, τέσσερις είναι ΠΕ ενώ ένας είναι ΤΕ. Τα 
παραπάνω στοιχεία παρουσιάζονται στη συνέχεια και µε τη µορφή διαγραµµάτων : 

 

Πίνακας 2 

  

Πίνακας 3 

 

Πίνακας 4 

Ηλικία Υπαλλήλων ΠΥΤ Ανατ. 

Μακεδονίας-Θράκης

20-30

31-40

51-60

Σχέση εργασίας υπαλλήλων ΠΥΤ 

Ανατ.Μακεδονίας - Θράκης

Μόνιμοι

Ιδ.δικαίου 

Ορ. Χρόνου

Κατηγορία υπαλήλων ΠΥΤ 

Ανατ.Μακεδονίας-Θράκης

ΠΕ

ΤΕ

ΔΕ
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Πρόσθετα στοιχεία για το σύνολο των υπαλλήλων παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα: 

Αριθµός υπαλλήλων: 

Με µεταπτυχιακές σπουδές  1  

Με διδακτορικό  0  

Με τουριστικές σπουδές  0  

 Που γνωρίζουν αγγλικά  4  

Που γνωρίζουν πάνω από 2 γλώσσες  0  

Που χειρίζονται υπολογιστή  7  

Απόφοιτοι ΕΣ∆∆  0  

Συµµετοχή σε σεµινάρια, ηµερίδες κλπ  όχι  

Πίνακας 5 

 

 

3.2 ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ 

Η υπηρεσία δεν συντάσσει ετήσια έκθεση πεπραγµένων µε στατιστικά στοιχεία όπως επίσης 
και δεν υπολογίζεται η ροή των εργασιών-αιτηµάτων των πολιτών στην υπηρεσία σε 
εβδοµαδιαία ή µηνιαία βάση αλλά και ο µέσος χρόνος διεκπεραίωσης των αιτηµάτων. 
Τηρούνται ακόµη όλα τα βήµατα της διαδικασίας που αναφέρονται στο παράρτηµα 1 για την 
διεκπεραίωση ενός αιτήµατος εκτός από την υπογραφή Τµηµατάρχη καθώς αυτοί δεν 
υπάρχουν. 

Σχετικά µε τις επιθεωρήσεις των τουριστικών καταλυµάτων και γραφείων που ανήκουν στην 
αρµοδιότητα της ΠΥΤ παρατηρείται ότι διενεργούνται σε συνεργασία µε την κεντρική 
υπηρεσία του ΕΟΤ και την αστυνοµία λόγω έλλειψης προσωπικού που θα επέτρεπε την 
αυτόνοµη διεξαγωγή της διαδικασίας. Σε περίπτωση παραβάσεων εκ µέρους των τουριστικών 
καταλυµάτων, γραφείων κλπ είτε επιβάλλονται χρηµατικές κυρώσεις, είτε ανακαλείται το 
ειδικό σήµα λειτουργίας (ΕΣΛ) ή σε ακραίες περιπτώσεις σφραγίζονται. Η ανάκληση 
παρατηρείται ότι µπορεί να εκδοθεί ενίοτε και κατόπιν αιτήµατος της επιχείρησης ή ως 
διοικητικό µέτρο. Η συχνότερη κύρωση που επιβάλλεται είναι η χρηµατική. 

Υπερβολικός φόρτος εργασίας παρουσιάζεται για την υπηρεσία κατά τους θερινούς µήνες, 
οπότε και είναι η περίοδος αιχµής της τουριστικής κίνησης, αλλά και προ της λήξης 
προγραµµάτων χρηµατοδοτικής ενίσχυσης, όπως είναι το LEADER και ο αναπτυξιακός 
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νόµος. Ο Προϊστάµενος της ∆ιεύθυνσης τονίζει ότι παρά τον αλτρουισµό των υπαλλήλων, η 
έλλειψη προσωπικού σε συνδιασµό µε τον πολύ µεγάλο αριθµό των επιχειρήσεων υπό την 
επίβλεψή τους, ο υπερβολικός αυτός φόρτος εργασίας που παρουσιάζεται ειδικά κατά τις 
περιόδους αυτές είναι δύσκολο να αντιµετωπιστεί. 

Τα σηµαντικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η υπηρεσία είναι η έλλειψη προσωπικού, η 
µη κατάλληλη κτηριακή υποδοµή, η ελλιπής υποστήριξη της κεντρικής υπηρεσίας αλλά και η 
ασάφεια της νοµοθεσίας σε πολλά θέµατα που άπτονται της υπηρεσίας. Επιθυµία συνεπώς 
της υπηρεσίας αποτελεί η αποτελεσµατική αντιµετώπιση των παραπάνω προβληµάτων µέσω 
νέων προσλήψεων, εύρεσης καταλληλότερου χώρου, πληρέστερη υποστήριξη της κεντρικής 
υπηρεσίας σε θέµατα κρίσεων αλλά και σε περιπτώσεις ασάφειας της νοµοθεσίας έτσι ώστε 
να είναι σε θέση να λειτουργήσει αποδοτικότερα εξυπηρετώντας µε ταχύτητα και 
αποτελεσµατικότητα τις ανάγκες των ενδιαφερόµενων πολιτών. 

 

 

                        

Περιφέρεια Ανατ.Μακεδονίας-Θράκης 
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3.3.  Παρουσίαση – Ανάλυση Εναλλακτικών Σεναρίων Τουριστικής 
Ανάπτυξης 

Στη διεθνή βιβλιογραφία έχουν καταγραφεί οι παρακάτω 4 κατηγορίες τουριστικής 
ανάπτυξης. Η επιλογή της προσφορότερης µορφής τουριστικής ανάπτυξης θα γίνει συνεπώς 
στη βάση µιας από τις παρακάτω µορφές. 

1. Η απόλυτα ελεύθερη και χωρίς περιορισµούς ανάπτυξη. Το σενάριο αυτό θεωρείται 
απαράδεκτο, διότι συνεπάγεται απλά την υπερπήδηση του ανώτατου ορίου της φέρουσας 
ικανότητας σε όλες τους τις εκφάνσεις. Παρουσιάζει ουσιαστικά ενδιαφέρον µόνον για 
εκείνους τους επιχειρηµατίες που θα επιδιώξουν µεγιστοποίηση των κερδών τους σε σύντοµο 
χρονικό διάστηµα χωρίς ουσιαστικά να έχουν οποιαδήποτε έγνοια για το ποια θα είναι η 
πορεία του προορισµού µετά την –βεβαία- απαξίωσή του. 

2. Η εντατική τουριστική ανάπτυξη. Στη βάση της, η εντατική τουριστική ανάπτυξη, είναι 
παρεµφερής µε το σενάριο της ελεύθερης ανάπτυξης , δεδοµένου ότι προκρίνει ουσιαστικές 
επεµβάσεις µεγάλης κλίµακας στο φυσικό περιβάλλον και έχει ως κύριο σκοπό την 
µεγιστοποίηση κερδών από τον τουρισµό. Η διαφορά µεταξύ των δύο είναι ότι στο δεύτερο 
σενάριο υπάρχει µια σηµαντική κρατική παρέµβαση στην υλοποίηση των στόχων που 
περιέχονται στο σενάριο αυτό. Το σενάριο λαµβάνει υπόψη τη διάσταση του φυσικού 
περιβάλλοντος στο υπολογισµό της φέρουσας ικανότητας, χωρίς όµως να δίνει ιδιαίτερη 
σηµασία στην κοινωνικο-πολιτιστική του διάσταση. Η τοπική κοινωνία πιέζεται συνήθως να 
αποδεχθεί ένα παρόµοιο µοντέλο .Το µοντέλο αυτό ανάπτυξης, συνυπολογίζεται συνήθως 
στην αξιολόγηση των εναλλακτικών σεναρίων, αλλά προκρίνεται σπανίως. 

3. Εναλλακτική τουριστική ανάπτυξη. Το σενάριο της εναλλακτικής τουριστικής ανάπτυξης 
(ή οικοτουρισµού) έγινε ιδιαίτερα δηµοφιλές τα τελευταία χρόνια. Λειτούργησε ουσιαστικά 
σαν αντίδραση στον λεγόµενο «µαζικό» τουρισµό. Παρά τις αρχικές θετικές προθέσεις των 
σεναρίων εναλλακτικής ανάπτυξης, άρχισε ουσιαστικά να εκφυλίζεται κύρια λόγω της 
αντίθεσης των πληθυσµών υποδοχής, ίσως επειδή προτάσσει την αποκλειστική διασφάλιση 
του φυσικού περιβάλλοντος και αγνοεί τα καθαρά οφέλη που προκύπτουν από τον τουρισµό. 
Το σενάριο αυτό προτάσσει τις χαµηλότερες δυνατές τιµές φέρουσας ικανότητες. 
Υπερβάλλεται η σηµασία των κοινωνικο-πολιτισµικών καθώς και των οικολογικών πτυχών 
και- ως κανόνας- παραγνωρίζονται οι αντίστοιχες οικονοµικές και πολιτικές πτυχές. 
Αποτελεί το σενάριο αυτό τον αντίποδα του σεναρίου της ελεύθερης ανάπτυξης. Η µορφή 
αυτή ανάπτυξης προκρίνεται µόνον σε ειδικές περιπτώσεις (π.χ. προστατευόµενες περιοχές). 

4. Βιώσιµη ανάπτυξη. Το τελευταίο αυτό σενάριο παίρνει θεωρητικά θέση µεταξύ των 
µεγαλυτέρων και των µικρότερων τιµών της φέρουσας ικανότητας. Η έννοια της βιώσιµης 
ανάπτυξης αποσκοπεί στον εναρµονισµό των τοπικών και περιφερειακών συµφερόντων και 
των αναγκών για προστασία του οικολογικού, κοινωνικοπολιτιστικού και πολιτικού 
περιβάλλοντος. Αυτό πετυχαίνεται µέσα από µια αρµονική διαχείριση εκείνων των πόρων 
που αποτελούν το ελκτικό στοιχείο του τουρισµού, κάτω όµως από το πρίσµα των αναγκών 
της αγοράς (των τουριστών) . 

Λαµβάνοντας υπόψη τα επιµέρους στοιχεία της φέρουσας ικανότητας (φυσικοί, οικολογικοί 
πόροι, δηµογραφικές χωρητικότητες) που είναι κατά κανόνα σταθερά καθώς και ένα εύρος 
τιµών της φέρουσας ικανότητας που είναι ελαστικό όπως η υποδοµή και η κοινωνικο-  



57 

 

πολιτισµική χωρητικότητα του τοπικού πληθυσµού, µπορεί ένα σενάριο βιώσιµης ανάπτυξης 
να προσφέρει αρκετές εναλλακτικές τιµές φέρουσας ικανότητας. Το κατά πόσο η επιλογή θα 
βρίσκεται πλησιέστερα στο σενάριο της εντατικής ανάπτυξης ή στο µετριοπαθές του 
εναλλακτικού τουρισµού, εξαρτάται από την κατάσταση στη δεδοµένη περιοχή. Τα 
παραπάνω µας οδηγούν στο συµπέρασµα ότι σχεδόν κάθε περιοχή ζητεί την εφαρµογή του 
µοντέλου της βιώσιµης ανάπτυξης. Στη συνέχεια η επιλογή του καταλληλότερου σεναρίου, 
θα προτείνεται µετά την ανάλυση της κάθε περιοχής. 

 

3.3.1 Περιοχή N. Θάσου 

Σύµφωνα µε το κριτήριο 1 το νησί της Θάσου έχει χαρακτηρισθεί ως ζώνη ώριµης 
τουριστικής ανάπτυξης (βαθµολογία 8,2 στον πίνακα αξιολόγησης ζωνών). Σ’ ότι αφορά το 
2ο κριτήριο, η Θάσος είναι ο δηµοφιλέστερος προορισµός της Περιφέρειας Ανατολικής 
Μακεδονίας και Θράκης για τουρίστες που πραγµατοποιούν παραθεριστικό τουρισµό. Οι 
περισσότεροι είναι αλλοδαποί και το σηµαντικότερο τους τµήµα φθάνει στο νησί µέσω 
οργανωµένων ταξιδιών («πακέτα»). Προτού προχωρήσουµε στο υπολογισµό της φέρουσας 
ικανότητας, είναι χρήσιµο να τεκµηριώσουµε και να οριθετίσουµε τον υπό συζήτηση χώρο. 

3.3.1.1. Οριοθέτηση – Γενικά Χαρακτηριστικά 

Η Θάσος βρίσκεται στον κόλπο της Καβάλας, σε απόσταση 12 ναυτικών µιλίων από την 
πόλη της Καβάλας και 8 ναυτικών µιλίων από την Κεραµωτή, στο Βόρειο τµήµα του 
Αιγαίου Πελάγους. Το νησί το οποίο είναι ένα από τα µεγαλύτερα της Ελλάδας ανήκει στο 
γεωγραφικό διαµέρισµα της Ανατολικής Μακεδονίας και ειδικότερα στο Νοµό της Καβάλας. 
Το νησί της Θάσου έχει συνολική έκταση 383,672 km2 Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. 
και καταλαµβάνει το 18,2% της έκτασης του Νοµού Καβάλας και το 2,71% της συνολικής 
έκτασης της Περιφέρειας. 

Το περίγραµµα της Θάσου είναι σχεδόν στρογγυλό, ενώ το µήκος των ακτών του ανέρχεται 
στα 116 χιλιόµετρα καλύπτοντας το 17,4% του συνολικού µήκους ακτών της Περιφέρειας 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. Η συνολική περίµετρος του νησιού ανέρχεται σε 100 
χιλιόµετρα ενώ το µέγιστο πλάτος του, από ανατολάς προς δυσµάς, είναι 22 χιλιόµετρα και 
το µέγιστο ύψος του, από το βορρά προς το νότο 26 χιλιόµετρα. 

Χαρακτηριστικό του νησιού της Θάσου είναι η ορεινή µορφολογία του εδάφους, που σε 
συνδυασµό µε την πλούσια φυσική βλάστηση, αποτελούν φυσικές οµορφιές που δεν 
συναντώνται συχνά στα υπόλοιπα νησιά του Αιγαίου. 

Το Β.Α. τµήµα του νησιού της Θάσου, χαρακτηρίζεται από απότοµες καταπράσινες 
χαράδρες και απόκρηµνες ακρογιαλιές, είναι ορεινό, σκεπασµένο από πευκοδάση και 
αποτελεί ιδανικό µέρος για περιήγηση και ορειβασία. Αντίθετα η Ν.∆. πλευρά του νησιού 
είναι πιο επίπεδη, καλυµµένη από ελαιώνες, στις πλαγιές των λόφων, που συνθέτουν ένα πιο 
ήρεµο τοπίο. Το βουνό Υψάριο της Θάσου φθάνει στα 1.204 µ. Αυτή η υψοµετρική διαφορά 
σε σχέση µε το µέγεθος των νησιών δίνει στο νησί της Θάσου ένα ήπιο ηµιορεινό - ορεινό 
τοπίο, το οποίο εκτός από τα δάση πεύκης διαθέτει και εκτεταµένους ελαιώνες. 
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Τα κύρια στοιχεία που χαρακτηρίζουν το νησί είναι η πολύ µεγάλη ιστορία του και το φυσικό 
του περιβάλλον, στο οποίο µεγαλύτερη αξία δίνουν τα δάση του νησιού, που φθάνουν µέχρι 
το θαλάσσιο κύµα. ∆υστυχώς όµως, µε τις µεγάλες πυρκαγιές κάηκαν 197.459 στρ. δασών 
και δασικών εκτάσεων και παρέµειναν άκαυτα µόνο 64.806 στρ.(1992), δηλ. το 25% των 
δασών και δασικών εκτάσεων περίπου. 

Αξίζει να αναφερθούµε στο δάσος Ιψαρίου της Θάσου. Το κύριο χαρακτηριστικό της 
περιοχής είναι η παρουσία ενός αρκετά µεγάλου βουνού για τα δεδοµένα των Μεσογειακών 
νησιών. Αποτελεί µία περιοχή µε σπάνια χλωρίδα και σπάνιας οµορφιάς δάσος, τα οποία 
είναι εντελώς απροστάτευτα. Η µεγαλύτερη απειλή προέρχεται από το οδικό δίκτυο, τις 
φωτιές και την υλοτόµηση. 

Οι περισσότεροι οικισµοί βρίσκονται στο Νοτιοδυτικό τµήµα του νησιού. Η Θάσος 
χαρακτηρίζεται από χρυσές αµµουδιές και όµορφα χωριά σκαρφαλωµένα στο βουνό 
διατηρώντας τον παραδοσιακό τους χαρακτήρα. Πρωτεύουσα του νησιού είναι ο Λιµένας ή 
Θάσος, η οποία είναι χτισµένη στη θέση της αρχαίας πόλης κα έχει γνωρίσει σηµαντική 
ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια. Αξίζει να σηµειώσουµε το σύγχρονο µεγάλο λιµάνι του 
Λιµένα το οποίο φιλοξενεί πολλά φέρι µποτ και υδροπτέρυγα. Στο παλιό λιµάνι του Λιµένα 
βρίσκονται ακόµη παλιά ‘’ βακούφικα’’, κτίρια από την εποχή της τουρκοκρατίας τα οποία 
είναι εγκαταλελειµµένα, έχει όµως ήδη ξεκινήσει πρόγραµµα αναπαλαίωσής τους σε έναν 
σηµαντικό βαθµό, χαρίζοντας έτσι ένα ξεχωριστό «χρώµα» στο τµήµα εκείνο του Λιµένα. 

Τέλος, µικρός αριθµός βιοµηχανιών (επεξεργασίας ξύλου, ναυπηγικές επιχειρήσεις, 
επεξεργασίας µαρµάρου κ.λ.π.) συγκεντρώνονται στον Λιµένα, στο µοναδικό βιοτεχνικό 
πάρκο του νησιού. 

 

3.3.1.2. Τουριστική Ελκυστικότητα – Πόλοι Έλξης 

Το νησί της Θάσου διαθέτει πλούσιους τουριστικούς (φυσικούς και ανθρωπογενείς) πόρους, 
και αποτελεί τον κύριο τουριστικό πόλο έλξης όλης της Περιφέρειας Ανατολικής 
Μακεδονίας και Θράκης. 

Τουριστικό ενδιαφέρον προκαλούν τα Τείχη που περιστοιχίζουν ολόκληρη την αρχαία πόλη 
στην πρωτεύουσα του νησιού Λιµένας ή Θάσος (7ος – 5ος αιώνας), η Ακρόπολη, η Αγορά, 
το Θέατρο, ο Ναός του Πυθίου Απόλλωνα, το Χορηγικό Μνηµείο κ.α. 

Η οµορφιά της θάλασσας συνδυάζει την πλούσια βλάστηση από καταπράσινα πευκοδάση και 
ελαιώνες, µε τα καθαρά κρυστάλλινα νερά, τον παραδοσιακό τρόπο ζωής στα χωριά, τους 
αρχαιολογικούς χώρους, την αρχαία πόλη και το αρχαιολογικό µουσείο στο Λιµένα της 
Θάσου, τα µοντέρνα καταστήµατα και τη νυκτερινή ζωή. Όλα αυτά συνυπάρχουν σε αυτό το 
νησί. 

Ελκυστικές από πολλές απόψεις θεωρούνται και όλες οι παραλίες της Νήσου Θάσου: 
Λιµένας, Μακρύαµµος, Χρυσή Αµµουδιά, Παναγιά, Ποταµιά, Κίνυρα, Αλυκή, Αστρίδα, 
Ποτός, Πευκάρι, Λιµενάρια, Μαριές, Καλλιράχη, Πρίνος, Παχύς, Γλυφάδα, Νυστέρι. Όλες οι 
παραλίες συνδέονται µεταξύ τους µε τον ασφαλτοστρωµένο περιφερειακό δρόµο της Νήσου. 
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Το νησί διαθέτει περιµετρικό ασφαλτοστρωµένο δρόµο που επιτρέπει άνετη πρόσβαση σε 
όλους τους παραθαλάσσιους τουριστικούς οικισµούς. Ορεινά χωριά της Θάσου είναι 
Θεολόγος, η Παναγία και Παριές όπου τα σπίτια διατηρούν τα παραδοσιακά ξύλινα χαγιάτια 
και τις καλυµµένες µε σχιστόλιθο στέγες, το Ραχώνι το οποίο είναι χτισµένο αρκετά ψηλά 
και φιλοξενεί µερικά από τα πιο όµορφα – πλην εγκαταλειµµένα – αρχοντικά του νησιού.  

Ο Ποτός είναι ένα από τα παραδοσιακά θέρετρα διακοπών της Θάσου και µαζί µε το 
Πευκάρι και τα Λιµενάρια κρατούν τα σκήπτρα της τουριστικής κίνησης. Όσο για τα 
Λιµενάρια, εκτός από τους λουκουµάδες, το παρελθόν ζωντανεύει και στο µεγάλο κτίριο στο 
λόφο του χωριού, χτισµένο σε στυλ γερµανικού πύργου. Σήµερα στέκει άδειο, να αγναντεύει 
την κορυφή του Αγίου Όρους στο βάθος του ορίζοντα. Το κτίριο αυτό, έδρα της γερµανικής 
εταιρίας που εκµεταλλευόταν το σιδηροµετάλλευµα του νησιού πριν από τον πόλεµο, στέκει 
σήµερα µισό- ανακατασκευασµένο από τον ∆ήµο. Η θέση και η αρχιτεκτονική του κτηρίου, 
εγγυώνται επιτυχία σε κάθε µορφής τουριστική επένδυση. 

Αξιόλογος επίσης πόλος επίσκεψης τουριστών αποτελούν στα Λιµενάρια οι εγκαταστάσεις 
διαµετακόµισης του σιδηροµεταλλεύµατος την εποχή εκείνη. Τα σηµάδια του ορυκτού είναι 
εµφανή, καθώς η άµµος στην παραλία είναι ακόµη µαύρη. Πιο εντυπωσιακές όµως είναι οι 
πέτρινες αποθήκες, οι πύργοι-καµίνια για την κατεργασία του υλικού και οι πέτρινες 
αποβάθρες για τη φόρτωσή του, που µπορούν να χαρακτηριστούν ως σηµαντικά δείγµατα 
βιοµηχανικής αρχιτεκτονικής. 

Οι Αλυκές, ψαροχώρι χτισµένο σε µια στενή δασώδη µικρή χερσόνησο, διαθέτουν µεγάλο 
αριθµό από πέτρινες ψαροκαλύβες, οι οποίες αναπαλαιώνονται από ιδιώτες και 
µετατρέπονται σε πανέµορφες ψαροκαλύβες. Στην χερσόνησο των Αλυκών φιλοξενείται ένα 
από τα πιο γνωστά αρχαία λατοµεία µαρµάρου του νησιού. Έχει φτιαχτεί ακριβώς πάνω στο 
κύµα, προκειµένου η φόρτωση του µαρµάρου να είναι πιο εύκολη. 

Λίγα χιλιόµετρα από τις Αλυκές βρίσκεται το νοτιότερο σηµείο του νησιού. Από εδώ και 
κάτω, στο χάρτη, υπάρχει µόνο θάλασσα. Το µέρος αυτό διάλεξαν οι µοναχοί από την Μονή 
Οσίου Φιλόθεου του Αγίου Όρους για µετόχι τους. Το µοναστήρι είναι αφιερωµένο στον 
Αρχάγγελο Μιχαήλ. 

Πέρα από τα Κοίνυρα και τον οικισµό Αλυκές το πράσινο διαδέχονται οι καµένες εκτάσεις. 
Οι µεγάλες φωτιές της δεκαετίας του ‘80 δεν άφησαν πίσω τους τίποτε. Τα πευκοδάση 
έδωσαν τη θέση τους στα βάτα και τα πουρνάρια. Μέσα στα τελευταία 15 χρόνια, η ίδια η 
φύση µπόρεσε να αντικαταστήσει το δάσος σε πολύ µικρό ποσοστό – µικρότερο από 1%. ∆εν 
βοηθά και το έδαφος που είναι βραχώδες και σε πολλά σηµεία απόκρηµνο. 

Τα παράλια της Θάσου είναι περιοχές µε µεσογειακό κλίµα και µεγάλη ηλιοφάνεια 
προστατευµένες από ανέµους, µε καλή ποιότητα παραλίας και νερών, εξυπηρετούνται από 
ικανοποιητικά από τα υπάρχοντα συγκοινωνιακά δίκτυα και από αστικού τύπου 
εξυπηρετήσεις και προσφέρονται για ανάπτυξη παραθεριστικού τουρισµού (ξενοδοχεία, 
ενοικιαζόµενα δωµάτια, παραθεριστικές κατοικίες, εγκαταστάσεις για την εξυπηρέτηση 
ηµερήσιων λουόµενων). Τα υπάρχοντα στην περιοχή ενδιαφέροντα για τους επισκέπτες 
(αρχαιολογικοί χώροι, φεστιβάλ Φιλίππων – Θάσου, ενδιαφέροντα τοπία) ενισχύουν το 
ενδιαφέρον του επισκέπτη Έλληνα και ξένου για µεγαλύτερη παραµονή στην περιοχή. Στις 
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θέσεις αυτές µπορεί να αναπτυχθεί τουρισµός µαζικού τύπου υπό την προϋπόθεση ότι η 
ανάπτυξη αυτή θα είναι προγραµµατισµένη και ελεγχόµενη. 

Οι παραθεριστές µπορούν να απολαύσουν τις απέραντες αµµώδεις παραλίες, τους παλιούς 
ορεινούς οικισµούς και τα γραφικότατα ψαροχώρια της Θάσου. Υπάρχει µια κεντρική οδική 
αρτηρία που καλύπτει όλο το γύρο του νησιού ακολουθώντας παράλληλη πορεία µε τις 
ακτές, και µικρότεροι δρόµοι που οδηγούν στους ορεινούς συνοικισµούς. 

Ο επισκέπτης µπορεί να φθάσει στη Θάσο από την Καβάλα, την Κεραµωτή και τη 
Ν.Πέραµο. Η θαλάσσια πρόσβαση στο νησί γίνεται από τα τρία πορθµεία που εξυπηρετούν 
τους τουρίστες, ανάλογα µε τον τόπο προέλευσής τους. Η πιο σύντοµη διαδροµή για όσους 
έρχονται από ανατολικά αλλά και όσοι φθάνουν µέχρι την Καβάλα µε αεροπλάνο είναι το 
πορθµείο της Κεραµωτής. Περίπου µισή ώρα µετά αποβιβάζονται στο χωριό Λιµένα ή στη 
Θάσο, την χώρα του νησιού. Όσοι έρχονται από την Καβάλα, απλά θα κατέβουν στο λιµάνι 
της πόλης και θα µπουν στο πρώτο φέρι της γραµµή. Η αποβίβαση γίνεται στον Πρίνο, το 
πλησιέστερο στην Καβάλα λιµάνι του νησιού. Η διαδροµή είναι λίγο µεγαλύτερη (1,5 ώρα), 
αλλά προσφέρει µοναδική θέα στην εξέδρα άντλησης πετρελαίου Πρίνος 1. Τελευταία 
δυνατότητα, η πρόσβαση από το πορθµείο της Νέας Περάµου, που εξυπηρετεί όσους 
έρχονται από δυτικά. Βέβαια θα πρέπει να σηµειωθεί ότι από το πορθµείο της Ν.Περάµου 
άρχισαν να εκτελούνται δροµολόγια προς τη Θάσο µετά το 1998. 

3.3.2. Παραλιακή Περιοχή Καβάλας 

Σύµφωνα µε το κριτήριο 1 η περιοχή Καβάλας- Ν.Περάµου έχει χαρακτηρισθεί ως περιοχή 
ώριµης τουριστικής ανάπτυξης (βαθµολογία 8,5 στον πίνακα αξιολόγησης ζωνών). Σ’ ότι 
αφορά το 2ο κριτήριο στην περιοχή Καβάλα – Ν.Περάµου πραγµατοποιούνται, αµέσως µετά 
την Θάσο, οι περισσότερες διανυκτερεύσεις. 

Η περιοχή αυτή µπορεί να χαρακτηρισθεί ως πολυσυλλεκτικός προορισµός επισκεπτών. Η 
επισκεψιµότητα συντίθεται από παραθεριστές τουρίστες, διαβατικούς τουρίστες, επισκέπτες 
για εµπορικούς σκοπούς, συνεδριακούς τουρίστες κ.α. Τα δυτικά παράλια της Καβάλας µέχρι 
και την Ν.Πέραµο συγκεντρώνουν τους παραθεριστές – τουρίστες. Οι υπόλοιποι συνήθως 
καταλύουν στα ξενοδοχεία της πόλης της Καβάλας. 

3.3.2.1 Τουριστική Ελκυστικότητα – Πόλοι Έλξης 

Εγκατεστηµένη στο άκρο της Ανατολικής Μακεδονίας η περιοχή της Καβάλας αποτελεί 
σταυροδρόµι πολιτισµών καθώς ενώνει την Ανατολή µε τη ∆ύση και τα Βαλκάνια µε τη 
Μεσόγειο. Η γεωγραφική θέση κλειδί της περιοχής λοιπόν, αποτελούν δυνατά σηµεία και 
συµβάλλουν στην προαγωγή της περιοχή σε πόλο έλξης τουρισµού. 

Η πόλη της Καβάλας περιβάλλεται από το κάστρο της, ενώ η παλιά πόλη αποτελεί 
αποµεινάρι της πολιτισµικής κληρονοµιάς, όπου διατάσσονται νεοκλασικά αρχοντικά του 
περασµένου αιώνα. Στις γειτονιές του κέντρου της πόλης βρίσκονται οι παλιές καπναποθήκες 
οι οποίες αν και αναµορφώθηκαν και σήµερα έχουν διαφορετικές χρήσεις (κυρίως κέντρα 
διασκέδασης), παρόλα αυτά αποπνέουν έντονη γραφικότητα. 
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Στην ευρύτερη περιοχή, συναντώνται πολλές φυσικές οµορφιές, καθώς και αρχαιολογικά, 
ιστορικά και θρησκευτικά µνηµεία. Αξίζει να αναφερθεί το αρχαιολογικό µουσείο Καβάλας, 
όπου φυλάσσονται ευρήµατα από την αρχαία Νεάπολη το ∆ηµοτικό Μουσείο Καβάλας. Στην 
Καβάλα στεγάζεται επίσης ∆ηµοτική Βιβλιοθήκη, η οποία διοργανώνει διάφορες εκδηλώσεις 
λόγου και τέχνης και εκδίδει έργα τοπικών λογοτεχνών. Τέλος υπάρχει το ∆ηµοτικό Ωδείο. 

Στην Καβάλα πραγµατοποιούνται επιπλέον αρκετές και σηµαντικές συνεδριακές εκδηλώσεις. 
Χώροι διοργάνωσης τους συνήθως είναι η αίθουσα συνεδρίων των ΤΕΙ Καβάλας, η ∆ηµοτική 
Βιβλιοθήκη, το αµφιθέατρο της Νοµαρχίας και οι αίθουσες ξενοδοχείων της περιοχής. Στην 
πόλη διοργανώνονται επίσης τακτικές και έκτακτες εκθέσεις προϊόντων , κυριότερη από τις 
οποίες είναι η έκθεση Χειροτεχνίας – Βιοτεχνίας και Βιοµηχανίας, που διοργανώνεται από το 
Επιµελητήριο Καβάλας. 

Σε απόσταση 15 χιλιοµέτρων από την πόλη της Καβάλας βρίσκεται ο περίφηµος 
αρχαιολογικός χώρος των Φιλίππων και αρκετά παραδοσιακά ορεινά χωριά, καθώς και 
παραλίες µε πολλές αµµουδιές. Η περιοχή προσφέρεται συνεπώς και για την ανάπτυξη 
επιπρόσθετων µορφών τουρισµού (πχ. θρησκευτικός, ιστορικός, θεµατικός, εναλλακτικός 
κ.α.), εκτός φυσικά από την κλασσική µορφή του παραθεριστικού τουρισµού. 

Τέλος αναφέρουµε ότι στην δυτική είσοδο της πόλης στεγάζεται η ∆ηµοτική Επιχείρηση 
Τουρισµού και Ανάπτυξης Καβάλας. Πρόκειται για ένα γραφείο παροχής υπηρεσιών, το 
οποίο συµβάλλει καθοριστικά στην προβολή και προώθηση της περιοχής της Καβάλας τόσο 
στην εσωτερική όσο και στην διεθνή αγορά. Η ∆ηµοτική Επιχείρηση Τουρισµού και 
Ανάπτυξης Καβάλας προσφέρει επίσης υπηρεσίες incoming και διοργανώνει συνέδρια καθώς 
και διάφορες εκδηλώσεις.  

Οι δυτικές ακτές της Καβάλας είναι ιδιαίτερα κατάλληλες για διακοπές, καθώς πρόκειται για 
πολλά ακρογιάλια και απέραντες παραλίες οι οποίες απέχουν µόλις 15 χλµ από την πόλη. Στη 
Ν.Ηρακλείτσα και τη Ν.Πέραµο, υπάρχουν πολλές τουριστικές υποδοµές, ξενοδοχεία και 
οργανωµένες πλαζ, ενώ παράλληλα προσφέρεται η δυνατότητα στους επισκέπτες για την 
ανάπτυξη και διαφόρων δραστηριοτήτων (καταδύσεις, αναρριχήσεις κ.α). 

 Συµπερασµατικά λοιπόν θα µπορούσαµε να πούµε ότι η Παραλιακή Περιοχή της Καβάλας 
είναι αναµφισβήτητα η ζώνη µε τις µεγαλύτερες δυνατότητες και προοπτικές για την 
ανάπτυξη τουρισµού διακοπών στο χερσαίο τµήµα του νοµού. 

3.3.3. Περιοχή Ν. Σαµοθράκης 

Σύµφωνα µε το κριτήριο 1 (βαθµολογία στον 7 στον πίνακα αξιολόγησης ζωνών), η 
Σαµοθράκη έχει χαρακτηριστεί ως αναπτυσσόµενη ζώνη. Σ’ ότι αφορά το 2ο κριτήριο, η 
Σαµοθράκη αποτελεί προορισµό για παραθεριστικό τουρισµό, µε µια σηµαντική πλειοψηφία 
ελλήνων επισκεπτών. 

Η εξέταση µιας περιοχής µε χαρακτήρα «αναπτυσσόµενης» ζώνης όπως η Σαµοθράκη, µιας 
περιοχής που κατά τεκµήριο έχει ακόµη περιθώρια ανάπτυξης- κρίνεται αναγκαία 
προκειµένου οι τιµές της φέρουσας ικανότητας που θα προκύψουν από τον σχετικό 
υπολογισµό και η τήρησή τους ασφαλώς να συµβάλλει στην ανακοπή ανάπτυξης ενός 



62 

 

«µοντέλου τουριστικής ανάπτυξης» που περικλείει σοβαρούς κινδύνους ανέκκλητης 
απαξίωσης του τουριστικού προϊόντος της περιοχής. 

3.3.3.1. Τουριστική Ελκυστικότητα – Πόλοι Έλξης 

Οι παραλίες, τα καθαρά νερά και τα αρχαιολογικά ευρήµατα καθιστούν τη Σαµοθράκη 
ανάµεσα στις αναπτυσσόµενες τουριστικά περιοχές της χώρας µας, τόσο στον παραθεριστικό 
τουρισµό, όσο και στον ιαµατικό τουρισµό. 

Οι κηρυγµένοι αρχαιολογικοί χώροι του νησιού καταλαµβάνουν περίπου 700 στρ. και 
περιλαµβάνουν την Παλαιόπολη και τα Κεραµιδαριά στη βόρεια παραλιακή ζώνη, και το 
µικρό Βουνί και το Παπά Βουνός στη δυτική παραλία. 

Οι περιοχές της Καµαριώτισσας και των Λουτρών, καθώς και οι παραλίες της Παλαιόπολης 
είναι αυτές που συγκεντρώνουν τα περισσότερα καταλύµατα και τους παραθεριστές. Αξίζει 
να σηµειωθεί ότι ο τουρισµός παραθεριστικού χαρακτήρα αναπτύσσεται ιδιαίτερα στη 
Σαµοθράκη όπου παρατηρείται σηµαντική ανάπτυξη των ενοικιαζοµένων δωµατίων τα 
τελευταία έτη. 

Πολλά γραφικά ταβερνάκια σερβίρουν ντόπιες σπεσιαλιτέ και ολόφρεσκα ψάρια και 
θαλασσινά. Καραβάκια κάνουν καθηµερινά το γύρο του νησιού, µε στάσεις για κολύµπι στις 
θαυµάσιες νοτιοανατολικές παραλίες που είναι προσπελάσιµες µόνο από τη θάλασσα. 
Μοναδική ευκαιρία για χαλάρωση αποτελούν οι ιαµατικές πηγές στα Θερµά, οι οποίες είναι 
γνωστές από την αρχαιότητα για τις µοναδικές θεραπευτικές τους ιδιότητες, και περιέχουν 
τρεις οµαδικούς και δέκα ατοµικούς λουτήρες. 

Όσον αφορά τους πόλους έλξης θρησκευτικού τουρισµού, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι στο 
ναό της Κοίµησης της Θεοτόκου της Σαµοθράκης, φυλάσσονται τα λείψανα των πέντε 
Νεοµαρτύρων του νησιού, το σπίτι ενός εκ των οποίων έχει µετατραπεί σε εκκλησία. Στο 
όρος Σάος, δίνεται η ευκαιρία τόσο σε έµπειρους ορειβάτες, όσο και σε απλούς περιπατητές 
να έρθουν σε επαφή µε τη µοναδική φύση του νησιού, ενώ η δύσβατη Γρηά Βάθρα κοντά 
στα Λουτρά και ο εντυπωσιακός καταρράκτης του Φονιά είναι από τους πιο εντυπωσιακούς 
προορισµούς για τους λάτρεις του ορεινού τουρισµού. 

Εκτός όµως από τις µοναδικές φυσικές οµορφιές η Σαµοθράκη είναι ονοµαστή και για τους 
αρχαιολογικούς της θησαυρούς, καθώς η ιστορία του νησιού χάνεται στα βάθη των 
νεολιθικών χρόνων και συνεχίζεται σε όλη την αρχαιότητα µε αποκορύφωση την άνθηση των 
Καβείρων Μυστηρίων που έκανε την Σαµοθράκη της αρχαιότητας γνωστή στα πέρατα του 
τότε γνωστού κόσµου. 

Στη Σαµοθράκη υπάρχουν αρκετοί αρχαιολογικοί χώροι καθώς και µνηµεία προκλασσικά, 
κλασσικά, ελληνιστικά, ρωµαϊκά κυριότερα από τα οποία είναι το αρχαίο κέντρο 
µυστηριακής λατρείας όπου λάµβαναν χώρα τα γνωστά Καβείρια µυστήρια, ο Αρχαιολογικός 
χώρος Παλαιόπολης στην οποία βρίσκονται τα ερείπια του Ιερού των «Μεγάλων Θεών», µε 
τον θόλο της Αρσινόης, την Στοά, το Τέµενος, και το θέατρο. Στο µουσείο φιλοξενείται, 
ανάµεσα στα άλλα, το αντίγραφο της Νίκης της Σαµοθράκης, το πρωτότυπο του οποίου 
βρίσκεται στον Λούβρο, και η Χώρα της Σαµοθράκης, η οποία είναι γνωστή για τους 
περίφηµους παραδοσιακούς, ιστορικούς και γραφικούς οικισµούς. 
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Εξαιτίας του πανελλήνιου ενδιαφέροντος για τουρισµό στη Σαµοθράκη γεννήθηκε η ανάγκη 
της δηµιουργίας πολιτιστικών εκδηλώσεων στο νησί. Ετήσια κορυφαία πολιτιστική 
εκδήλωση που πραγµατοποιείται τους µήνες Ιούλιο και Αύγουστο στο νησί είναι τα 
«Καβείρια Σαµοθράκης», τα οποία διατηρούν το πνεύµα και τις παραδόσεις των αρχαίων 
εορτών των Καβερείων που γινόταν κάθε χρόνο στο νησί κατά την αρχαιότητα. 

Αξίζει τέλος να αναφερθεί το ∆ηµοσιογραφικό Συνέδριο Σαµοθράκης. Πρόκειται για ένα 
διεθνές συνέδριο ξένων ανταποκριτών ΜΜΕ και δηµοσιογράφων βαλκανικών χωρών, το 
οποίο πραγµατοποιείται κάθε Ιούνιο στη Σαµοθράκη. 

Ο εύθραυστος χαρακτήρας του φυσικού περιβάλλοντος επιτρέπει την ανέγερση µικρής, 
κυρίως, κλίµακας ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων ή ξενώνων. Επιπλέον, η µεγάλη έκταση 
camping σε µη ελεγχόµενους χώρους αποδεικνύει την αναγκαιότητα για άµεση διερεύνηση 
της σκοπιµότητας δηµιουργίας νέων εγκαταστάσεων για ελεύθερο και οργανωµένο camping, 
µια και η ζήτηση για τέτοιου είδους εγκαταστάσεις είναι µεγάλη. Σε κάθε περίπτωση, η 
εξέλιξη της δηµιουργίας καταλυµάτων σε περιοχή µε τα χαρακτηριστικά της Σαµοθράκης, 
επιβάλλει την ανάγκη για σχεδιασµό και έλεγχο της ανάπτυξης και σε ότι αφορά την µορφή 
και σε ότι αφορά τα µεγέθη. 

Τέλος, από το νησί της Σαµοθράκης απουσιάζουν βασικές τουριστικές εγκαταστάσεις όπως 
συνεδριακά κέντρα, µαρίνες ελλιµενισµού, πολιτιστικές αίθουσες, γήπεδα αθλητικών 
δραστηριοτήτων, κέντρα θαλασσοθεραπείας κλπ. 

 

3.4. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

Η ανάλυση του εξωτερικού περιβάλλοντος (µη ελεγχόµενα) µέσω της µελέτης και της 
ανάλυσης των «ευκαιριών» και των «απειλών», η ανάλυση του εσωτερικού περιβάλλοντος 
(ελεγχόµενα) µέσω της µελέτης και ανάλυσης των «δυνατών σηµείων» και των «αδυναµιών» 
προσφέρουν ένα πολύ σηµαντικό εργαλείο για τη διατύπωση µιας στρατηγικής για την 
τουριστική ανάπτυξη της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. Συγκεκριµένα, 
µε βάση την ανάλυση της υφιστάµενης κατάστασης, προκύπτουν οι παρακάτω δυνατότητες, 
αδυναµίες, ευκαιρίες και απειλές. 

3.4.1. ∆υνατά Σηµεία  

-Παρθένο φυσικό περιβάλλον.  Η περιοχή µελέτης διαθέτει ένα πολύ σηµαντικό κεφάλαιο σε 
φυσικό περιβάλλον που παραµένει αναλλοίωτο. Το τελευταίο οφείλεται σε µια πλειάδα από 
λόγους όπως π.χ. στην αναβολή οικονοµικών δραστηριοτήτων στο µεγαλύτερο τµήµα της 
περιοχής των συνόρων κατά τη διάρκεια του ψυχρού πολέµου στο γεγονός ότι η Περιφέρεια 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης είναι µια αραιοκατοικηµένη περιοχή καθώς και σε 
άλλους κοινωνικούς, αλλά και οικονοµικούς λόγους. Σήµερα το κεφάλαιο αυτό αποτελεί 
σηµαντικό πλεονέκτηµα διότι εφόσον διαµορφωθεί ένα κατάλληλο τουριστικό προϊόν, θα 
µπορεί αυτό ν’ ανταποκριθεί σε µια τουριστική ζήτηση που στρέφεται ολοένα και 
περισσότερο προς µορφές τουρισµού ή διακοπών που είναι στενά συνδεδεµένες µε την 
απόλαυση ενός γνήσιου και «παρθένου» φυσικού περιβάλλοντος. 
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-Σηµαντικοί αρχαιολογικοί και πολιτισµικοί πόροι. Η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας 
και Θράκης, παράλληλα µε τους πλούσιους φυσικούς πόρους της, διαθέτει επίσης ένα 
σηµαντικό κεφάλαιο σε πόρους αρχαιολογικού και πολιτισµικού χαρακτήρα. Η ανθρώπινη 
δραστηριότητα στην περιοχή από τους χρόνους της αρχαιότητας µέχρι σήµερα, η ποικιλία 
φυλών και πολιτισµών που για µικρότερα ή µεγαλύτερα χρονικά διαστήµατα έδρασαν στην 
Ανατολική Μακεδονία και Θράκη άφησαν πολύ σηµαντικά ίχνη µε τη µορφή µνηµείων 
καθώς ηθών και εθίµων. Η δυνατότητα αυτή µπορεί να καλύψει τις ανάγκες για ένα 
«θεµατικό τουρισµό» που αποτελεί ένα µικρό πιθανόν, αλλά σκληρό πυρήνα επισκεπτών 
υψηλής συνήθως εισοδηµατικής στάθµης και που παράλληλα τα µέλη του λειτουργούν 
συχνά ως «καθοδηγητές γνώµης», πολύ σηµαντικό στοιχείο για τη δηµιουργία της εικόνας  
ενός τουριστικού προορισµού. 

-Συγκοινωνιακός κόµβος µεταξύ ∆. Ευρώπης, Βαλκανίων, Μ. Ανατολής. Η ιδιότητα της 
Περιφέρειας ν’ αποτελεί τη γέφυρα µεταξύ τριών σηµαντικών γεωγραφικών περιοχών (∆. 
Ευρώπη, Βαλκάνια, Μ. Ανατολή), που δύο εκ των οποίων είναι αναπτυσσόµενες, αποτελεί 
ένα πολύ ουσιαστικό πλεονέκτηµα για την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. 
Το πλεονέκτηµα, ως προς τον τουρισµό αυτό αποτελείται από δύο στοιχεία:α) ότι η 
κυκλοφορία ατόµων και εµπορευµάτων µεταξύ των παραπάνω γεωγραφικών περιοχών θα 
επιφέρει οπωσδήποτε την βελτίωση των υποδοµών και ιδιαίτερα σε συγκεκριµένες 
κατηγορίες καταλυµάτων και επιχειρήσεων επισιτισµού αλλά και σε επιχειρήσεις παροχής 
υπηρεσιών και β) η περιοχή θα αποκτήσει την αναγκαία «αναγνωρισιµότητα» απαραίτητη 
προϋπόθεση του έργου της τουριστικής προώθησης. Ο τοπικός πληθυσµός διάκειται ευνοϊκά 
στην ιδέα ανάπτυξης του τουρισµού. 

Η στάση του τοπικού πληθυσµού απέναντι στην τουριστική ανάπτυξη αποτελεί καίρια 
προϋπόθεση για την επιτυχία της  έχουν καταγραφεί σε διεθνές επίπεδο περιπτώσεις εχθρικής 
ή αρνητικής στάσης του τοπικού πληθυσµού, η οποία ανέτρεψε τη διαδικασία ανάπτυξης. 
Όπως προκύπτει από την πρωτογενή έρευνα που διεξήγαγε η οµάδα µελέτης στην 
Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, ο τοπικός πληθυσµός είναι θερµός στη 
συµπεριφορά του µε επισκέπτες και διακρίνει τις δυνατότητες που µπορούν να προκύψουν 
από µια ανάπτυξη του τουρισµού στην περιοχή τους. 

Υφίστανται σηµαντικές δυνατότητες ανάπτυξης αυτόνοµων ή συνδυασµένων πακέτων  Η 
περιοχή µελέτης είναι γεωγραφικά ιδιαίτερα εκτεταµένη, παράλληλα υπάρχει µια σηµαντική 
διασπορά των διάφορων κατηγοριών πόλων έλξης και άλλων τουριστικών πόρων. Πιστεύεται 
ότι µια καινοτόµα προσέγγιση στην οργάνωση τουριστικών «πακέτων» κατά ενότητες ή κατά 
θέµα θα κατορθώσει να προσδώσει µε πρωτοτυπία στο τουριστικό προϊόν και θα επιτύχει να 
εξασφαλίσει µια θετική ανταπόκριση από τους επισκέπτες, τουρίστες ή άλλους περιηγητές. 
Τα πακέτα αυτά µπορεί να διαθέτουν έναν αµιγή χαρακτήρα ή και να αποτελεί συνδυασµό 
δύο ή περισσοτέρων θεµάτων. 
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3.4.2. Αδυνατα Σηµεία  

-Ξενοδοχειακή υποδοµή µε σηµαντικές ελλείψεις και αδυναµίες .Το ξενοδοχειακό δυναµικό 
της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης βρίσκεται συγκεκριµένα κατά το 
ήµισυ του σχεδόν, στην περιοχή Θάσου- Καβάλας. Στο δυναµικό αυτό θα πρέπει να 
προστεθεί ένας αριθµός από µη καταγεγραµµένα ενοικιαζόµενα δωµάτια που 

διαφεύγουν τους ελέγχους του ΕΟΤ. Απευθύνονται σε παραθεριστές και λειτουργούν κάτω 
από συνθήκες έντονης εποχικότητας και µε χαµηλές πληρότητες που οδηγούν σε έντονο 
ανταγωνισµό που καταλήγει συχνά σε αθέµιτο ανταγωνισµό ή και σε µείωση της ποιότητας 
της προσφοράς των παρεχόµενων υπηρεσιών. Οι παρατηρήσεις αυτές ισχύουν και για τη 
Σαµοθράκη. Για τη υπόλοιπη περιοχή µελέτης θα παρατηρήσουµε ότι παρά το γεγονός ότι 
έχουµε µια αύξηση κλινών σε καταλύµατα Α και Β κατηγορίας, η συνολική εικόνα που 
παρουσιάζεται είναι µιας «γερασµένης» ξενοδοχειακής υποδοµής που προσπαθεί να 
εξυπηρετήσει µια σταθερή ίσως, αλλά υποτονική ζήτηση. 

Οι αδυναµίες αυτές µπορούν να συνοψισθούν ως εξής: 

• ξενοδοχειακό δυναµικό µε µέσο όρο ηλικίας 15 έτη 
• λειτουργία σε συνθήκες έντονης εποχικότητας και κατ’ επέκταση πολύ χαµηλή 

πληρότητα σε εποχές εκτός αιχµής 
• µικρή διάρκεια της εποχής αιχµής- ιδιαίτερα για τη Σαµοθράκη και τη Θάσο 
• αδυναµία «ανοίγµατος» της τοπικής ξενοδοχειακής βιοµηχανίας στις αγορές του 

εξωτερικού ( µε εξαίρεση τη Θάσο, Καβάλα). 

-Περιορισµένη εφαρµογή τεχνικών µάρκετινγκ από τη τουριστική βιοµηχανία. Η έκταση και 
ένταση της χρησιµοποίησης των τεχνικών µάρκετινγκ βρίσκεται ακριβώς σε αντιστοιχία µε 
τις παρατηρήσεις του προηγούµενου σηµείου. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις συναντούµε 
επιχειρήσεις που ξεχωρίζουν διότι εφαρµόζουν συστηµατικά το µάρκετινγκ δίνοντας έµφαση 
π.χ. στην τιµολόγηση, τα δίκτυα διαµονής µε τη χρησιµοποίηση σύγχρονων ηλεκτρονικών 
µεθόδων (ηλεκτρονικά συστήµατα κρατήσεων, ηλεκτρονικό εµπόριο) καθώς και της 
προώθησης – προβολής. Κατά κανόνα συναντούµε επιχειρήσεις που αναπαράγουν µια 
παθητική στάση στην αντιµετώπιση των πωλήσεων τους. 

Καταγράφονται ελάχιστες εξαιρέσεις συνεργασίας επιχειρήσεων που σε τοπικό επίπεδο 
επιδιώκουν µια κοινή αντιµετώπιση των προβληµάτων ή αναλαµβάνουν κοινά 
συγκροτηµένες και συντονισµένες ενέργειες, πλην βεβαίως ενεργειών οι οποίες 
χαρακτηρίζονται ως στοιχειώδεις π.χ. κοινή παρουσίαση σε τουριστικές εκθέσεις κ.λ.π. 

Για τέσσερις περίπου δεκαετίες στην Ελλάδα λειτουργούσε το µοντέλο του τουρισµού των 
«3S» ( ήλιος, θάλασσα, άµµος). Το µοντέλο σε συνεργασία µε την αναγκαστική υιοθέτηση 
του µαζικού τουρισµού καθοδήγησε τα εκατοµµύρια των τουριστών σε ορισµένες περιοχές 
της χώρας που διέθεταν παραλίες υψηλού επιπέδου, θέτοντας την Περιφέρεια Ανατολικής 
Μακεδονίας και Θράκης στο περιθώριο, µε τη συνέργεια φυσικά και άλλων πολιτικών και 
οικονοµικών παραγόντων. Παράλληλα ο µεγάλος όγκος της προσπάθειας προβολής της 
χώρας αφιερώθηκε και συνεχίζει να αφιερώνεται στους καθιερωµένους προορισµούς µε ένα 
µερίδιο για την Αν. Μακεδονία και Θράκη που είναι ιδιαίτερα χαµηλό και ταυτόχρονα είναι 
αφιερωµένο κυρίως στην προβολή της περιοχής Καβάλας- Θάσου. Το αποτέλεσµα είναι ότι 
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και στο ελληνικό επίπεδο και κατά κύριο λόγο στο ξένο, η Θράκη να µην συνδέεται µε 
προορισµό για τουριστικές δραστηριότητες. Αποτελεί µια «άγνωστη χώρα» (terra incognita) 
για τους αλλοδαπούς, αλλά και για πολλούς έλληνες. 

-Η περιοχή δεν διαθέτει συγκεκριµένη «εικόνα» ( image)  

Το σηµείο αυτό είναι άµεσα συνδεδεµένο µε το προηγούµενο σηµείο. Η «εικόνα» αποτελεί 
στοιχείο µε τεράστια σηµασία για την προώθηση των τουριστικών προϊόντων, που είναι άϋλα 
προϊόντα. Η «εικόνα» µπορεί λοιπόν να λειτουργήσει σαν ένα από τα πλέον «χειροπιαστά» 
στοιχεία στην αντίληψη του δυνητικού επισκέπτη. 

Οι εκστρατείες προβολής επιβοηθούνται σε µεγάλο βαθµό όταν οι προορισµοί διαθέτουν µια 
θετική «εικόνα» και αντίθετα, συναντούν τεράστιες δυσκολίες όταν αυτή είναι είτε αρνητική 
είτε- όπως στην περίπτωση µας- δεν υφίσταται καθόλου. 

-Το ή τα τουριστικά προϊόντα της Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, 
χαρακτηρίζονται από πολυποικιλία και πολυδιάσταση. 

Η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης καλύπτει πολύ µεγάλη γεωγραφική 
έκταση στην οποία ανευρίσκονται σε αφθονία φυσικοί πόροι κατάλληλοι για µια σειρά 
τουριστικών δραστηριοτήτων που εντάσσονται στο πλέγµα των ενσωµατωµένων «ήπιων 
µορφών τουρισµού» (οικολογικός, περιπατητικός, πολιτισµικός κ.λ.π.). Είναι όµως γεγονός 
ότι κάθε µια από τις µορφές τουρισµού είναι εξαιρετικά δύσκολο- αν όχι αδύνατο- να 
στηρίζει µια αυτοδύναµη τουριστική ανάπτυξη, λαµβανοµένων υπόψιν των σηµαντικών 
αποστάσεων από τουριστικό πόρο σε τουριστικό πόρο. Το αδύνατο αυτό σηµείο 
σηµειώνεται- µπορεί κάτω από προϋποθέσεις – να αποτελέσει ισχυρό σηµείο µε την 
προϋπόθεση ότι θα εξευρεθούν λύσεις αντιµετώπισης των δύο αυτών χαρακτηριστικών 
προκειµένου να σχηµατοποιηθούν «πακέτα»- προτάσεις για τον οργανωµένο τουρισµό που 
αποτελεί και την ατµοµηχανή της τουριστικής ανάπτυξης. 

-Ο ανταγωνισµός σε ελληνικό και ξένο επίπεδο είναι ισχυρός και έντονος. 

Ο ανταγωνισµός για τουριστικά προϊόντα που προσφέρει ή έχει τη δυνατότητα να προσφέρει 
η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης είναι πολύ ισχυρός µε την έννοια ότι στην 
τουριστική αγορά προσφέρονται τουριστικά προϊόντα άρτια και εξαιρετικής ποιότηταςσε 
προορισµούς που είναι ήδη καθιερωµένοι ή έχουν συντελέσει σηµαντικές προόδους ως προς 
την καθιέρωσή τους. 

-Υπάρχει έλλειψη καταρτισµένου εργατικού δυναµικού. 

Η παροχή υπηρεσίας (σέρβις) είναι ένα πολύ σηµαντικό συστατικού του τουριστικού 
προϊόντος. Το σέρβις αναδεικνύεται σ’ ένα βασικό µειονέκτηµα του προσφερόµενου 
τουριστικού προϊόντος στην περιοχή της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, 
παρά το γεγονός ότι λειτουργεί Σχολή Τουριστικών Επαγγελµάτων στην Αλεξανδρούπολη 
και ότι έχουν διεξαχθεί πλήθος σεµιναρίων κατάρτισης διαφόρων κατηγοριών, δικαιούχων σε 
διαφορετικά αντικείµενα ευρύτερου φάσµατος του τουρισµού όπως προκύπτει από 
πρωτογενή έρευνα στα πλαίσια της ∆ιατριβής. Εκτός από την ανάγκη αναβάθµισης του 
σέρβις, παρουσιάζεται και η ανάγκη για στελέχωση µε καταρτισµένους επαγγελµατίες για τις 
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διαφορετικές µορφές τουρισµού που κρίνονται ως δυνητικές ανάπτυξης (οικολογικός, 
πολιτισµικός τουρισµός κ.λ.π.). 

-Η σηµαντική υστέρηση και έλλειψη εµπειρίας της τουριστικής βιοµηχανίας στον 
τοµέατου τουριστικού «επιχειρείν». 

Στις τουριστικές επιχειρήσεις της περιοχής, παρατηρείται επίσης το φαινόµενο της 
εφαρµογής κανόνων διαχείρισης (Μάνατζµεντ) των επιχειρήσεων που δεν συµβαδίζουν 
πάντοτε µε τα όσα απαιτεί το σηµερινό επιχειρηµατικό περιβάλλον. Το φαινόµενο αυτό 
παρατηρείται επίσης σε µια πλειοψηφία µικροµεσαίων τουριστικών επιχειρήσεων της χώρας. 
Ειδικότερα παρατηρείται η µη εφαρµογή των σύγχρονων απαιτήσεων του µάρκετινγκ επίσης 
δεν παρακολουθούνται οι σύγχρονες εξελίξεις στον τοµέα της τουριστικής φιλοξενίας και του 
χώρου του επισιτισµού εφόσον µένουµε στην κλασσική παροχή τουριστικών υπηρεσιών. Τα 
δεδοµένα αυτά οδηγούν σε µια έλλειψη εµπειρίας η οποία µε τη σειρά της ανακυκλώνεται 
λόγω της αργοπορίας που εντοπίσθηκε παραπάνω και επιδεινώνει µια ήδη επιβαρηµένη 
κατάσταση. 

-Απόσταση από τα τουριστικά κέντρα του εσωτερικού και του εξωτερικού. 

Η γεωγραφική θέση της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης γίνεται αντιληπτή 
στη χώρα µας ως αποµακρυσµένη. Αυτό συµβαίνει για ουσιαστικούς, ιστορικούς και 
ψυχολογικούς ακόµη λόγους. Η Θράκη τονίζεται παντού- και στα ΜΜΕ- ως «ακριτική» 
περιοχή. Γεωγραφικά βρίσκεται µακριά από το τουριστικό «γίγνεσθαι» της Ελλάδος. Το 
τελευταίο αυτό σηµείο ισχύει και για την αντίληψη τουριστών- καταναλωτών στο εξωτερικό, 
αλλά ιδιαίτερα και για τους παραγωγούς ταξιδιών (tour operators) που λειτουργούν ως 
κέντρα λήψης αποφάσεων και συνυπολογίζουν ασφαλώς τα οικονοµικά δεδοµένα. 

Έχει καταγραφεί µεγάλη επιφύλαξη και διστακτικότητα σ’ ότι αφορά την ένταξη της 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης στα ταξιδιωτικά τους προγράµµατα µε εξαίρεση τη 
Θάσο που και αυτή ακόµη δεν αποτελεί ένα δεδοµένο για αυτούς προορισµό. 

3.4.3 Ευκαιρίες  

-Περιοχή µε σηµαντική γεωπολιτική σηµασία. 

 Το στοιχείο αυτό κρίνεται ως σηµαντικό διότι η αναµενόµενη αξιοποίηση του συγκριτικού 
αυτού πλεονεκτήµατος από διάφορους επενδυτές έλληνες και ξένους αναµένεται να έχει 
θετικές επιπτώσεις στην τουριστική βιοµηχανία της περιοχής. 

-Βελτίωση πολιτικών και οικονοµικών σχέσεων µε όµορες χώρες. 

Το στοιχείο αυτό θεωρείται µε τη σειρά του σηµαντικό και διότι ακυρώνεται η αντίληψη της 
πολιτικής εντάσεων στην περιοχή που αποτελεί κατ’ εξοχήν αρνητικό παράγοντα στην 
τουριστική ανάπτυξη αλλά και διότι η αναµενόµενη βελτίωση των οικονοµικών συνθηκών 
στις γειτονικές χώρες θα προκαλέσει φυσιολογικά τουριστικό ρεύµα, κατευθυνόµενο 
ιδιαίτερα στους θύλακες εκείνους που προσφέρουν «κλασσικού τύπου» τουρισµού. Στο 
σηµείο αυτό θα πρέπει να υπογραµµιστεί το γεγονός ότι υφίστανται σηµαντικές δυνατότητες 
διασυνοριακής συνεργασίας στον τουρισµό (σε κοινοτικό, διακρατικό και ιδιωτικό επίπεδο). 



68 

 

-Βελτίωση ΑΕΠ της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης  

Η βελτίωση του ΑΕΠ της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης και η 
προκύπτουσα αύξηση του διαθέσιµου εισοδήµατος των κατοίκων αναµένεται ότι θα αυξήσει 
τις δαπάνες για λόγους τουρισµού και κατ’ επέκταση θα ωφελήσει τη χρήση των τουριστικών 
υποδοµών της περιοχής. 

-Περιθώρια στο σχεδιασµό της τουριστικής ανάπτυξης  

Η περιορισµένη τουριστική ανάπτυξη στην περιφέρεια σήµερα, δίνει σηµαντικές 
δυνατότητες στο σχεδιασµό της τουριστικής πολιτικής που αποσκοπεί στην τουριστική 
ανάπτυξη. Κάθε ενέργεια ή έργο ή στάση που θα σχεδιαστεί συνεπώς, θα στηρίζεται σε υγιείς 
βάσεις, προσαρµοσµένες στις πραγµατικές δυνατότητες της περιοχής. 

-Αποπεράτωση της Εγνατίας Οδού στο ορατό µέλλον.  

Η αποπεράτωση της Εγνατίας Οδού µαζί µε τους κάθετους άξονες της θα είναι γεγονός 
κολοσσιαίας σηµασίας για την ανάπτυξη του τουρισµού και στην Περιφέρεια Ανατολικής 
Μακεδονίας και Θράκης αλλά και στις άλλες απ’ όπου θα διέρχεται. Εκτιµάται ότι θα 
διευκολυνθούν οι τουριστικές ροές από και προς την περιφέρεια. 

-Στροφή τουριστικής ζήτησης για τουριστικά προϊόντα που διαθέτει σε αφθονία η 
Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. 

Η παρατηρούµενη στροφή της τουριστικής ζήτησης για τουριστικά προϊόντα που 
εντάσσονται στην κατηγορία των λεγόµενων «ήπιων µορφών τουρισµού» (οικολογικός, 
αγροτουρισµός, περιπατητικός κλπ) αποτελεί θαυµάσια ευκαιρία για την Περιφέρεια 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, που διαθέτει σε αφθονία πόρους που είναι προϋπόθεση 
για την ανάπτυξη των µορφών αυτών τουρισµού. 

-∆ηµιουργία θεσµών που αµβλύνουν προβλήµατα εφαρµογής της τουριστικής πολιτικής 

Η εφαρµογή της τουριστικής πολιτικής στην Ελλάδα συναντούσε και συναντά ακόµη συχνά 
το εµπόδιο της αλληλοκάλυψης αρµοδιοτήτων µεταξύ φορέων ή της έλλειψης αρµοδιοτήτων 
που φορείς που θα ήταν και οι φυσικοί τους φορείς. Η ίδρυση της «Εταιρίας Τουρισµού 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης» κρίνεται σαν ένα βήµα προς τη σωστή κατεύθυνση 
διότι θα εξαφανίσει ή τουλάχιστον θα αµβλύνει τα παραπάνω προβλήµατα και θα αποτελέσει 
τον απευθείας συνοµιλητή µε το αρµόδιο Υπουργείο. 

-Ο θεσµός του «Κοινωνικού Τουρισµού»  

Η επιτυχής εισαγωγή του κοινωνικού τουρισµού, ως τµήµα της εφαρµοζόµενης κοινωνικής 
πολιτικής υπήρξε ευεργετική για ένα µεγάλο αριθµό ξενοδοχειακών και άλλων τουριστικών 
επιχειρήσεων της χώρας. 

Με την εξασφάλιση των κατάλληλων υποδοµών η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης µπορεί να διεκδικήσει ένα τµήµα κοινωνικών τουριστών δηλαδή τουριστών που 
ανήκουν στις ασθενέστερες κοινωνικές τάξεις. 
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-Η υφιστάµενη περιουσία του ΕΟΤ στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης. 

Η περιουσία της ΑΕ «Ελληνικά Τουριστικά Ακίνητα » στην Περιφέρεια Ανατολικής 
Μακεδονίας και Θράκης κρίνεται ως σηµαντική και σ’ ότι αφορά την ποσοτική άποψη και 
την ποιοτική άποψη. Η επικείµενη, µε διάφορους τρόπους αξιοποίηση της, κρίνεται ως 
στοιχείο που θα ενισχύσει σηµαντικά το τουριστικό προϊόν της περιοχής. 

-Ο.Ν.Ε 

Η Οικονοµική και Νοµισµατική Ενοποίηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που έχει επέλθει µε 
την εισαγωγή του ευρώ, δηµιουργεί πρωτόγνωρες συνθήκες συναλλαγµατικής σταθερότητας 
που θα ευνοήσει τις µετακινήσεις ων ευρωπαίων πολιτών αλλά και τις επενδύσεις. 

-Γ΄ και 1́  Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης. 

Η υλοποίηση του Κ.Π.Σ 2000-2006, αποτελεί τη µεγαλύτερη χρηµατοδοτική ευκαιρία της 
Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης για την ανάπτυξη του τουρισµού. 
Συγκεκριµένα, προβλέπεται η χρηµατοδότηση ενός µεγάλου αριθµού τουριστικών υποδοµών 
και επενδύσεων τόσο από το Ε.Π Ανταγωνιστικότητα, όσο και από το Π.Ε.Π. Τέλος οι 
Κοινοτικές Πρωτοβουλίες Leader και Interreg, και ασφαλώς το ∆΄ Κ.Π.Σ. αναµένεται να 
διαδραµατίσουν σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη εναλλακτικών µορφών τουρισµού. 

3.4.4 Απειλές  

-Επισφαλής κοινωνικοοικονοµική κατάσταση χωρών Β. Βαλκανικής και όµορων 
χωρών. Το ενδεχόµενο της αναστολής της πορεία της κοινωνικής και οικονοµικής προόδου 
των χωρών αυτών θα έχει γενικό αρνητικό αντίκτυπο στη χώρα µας και ειδικότερα της 
Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης . Ο τουρισµός θα αποτελέσει το πρώτο 
ίσως «θύµα» ενός παρόµοιου ενδεχοµένου. 

-Βελτίωση ανταγωνιστικότητας του τουριστικού προϊόντος της Τουρκίας και άλλων 
όµορων χωρών (Βουλγαρία). Η Τουρκία έχει µετά από έρευνα του ΕΟΤ καταγραφεί ως 
έναν από τους σηµαντικότερους βραχυπρόθεσµους ανταγωνιστές του ελληνικού τουρισµού 
και έχει επιτελέσει θεαµατική πρόοδο στον τοµέα του τουρισµού τα τελευταία χρόνια. 
Ασφαλώς υιοθετεί το µοντέλο του µαζικού- θαλάσσιου- τουρισµού, αλλά λαµβάνοντας 
υπόψη τις µεγάλες της δυνατότητες σε φυσικούς πόρους, είναι πιθανό να αναπτύξει 
µακροπρόθεσµα προϊόντα καλής ποιότητας ανταγωνιστικά µε εκείνα που προσφέρει ή 
δύναται να προσφέρει η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. Η Βουλγαρία 
αντίστοιχα αποτελεί έναν εν δυνάµει αντίπαλο, εφόσον ολοκληρωθεί η ένταξή της στην Ε.Ε 
το 2007, διότι διαθέτει εφάµιλλους τουριστικούς πόρους και υποδοµές στον Ορεινό Όγκο της 
Ροδόπης και στις ακτές της Μαύρης Θάλασσας.  

-Πιθανή λανθασµένη αντίληψη περί τη οικονοµικής ανάπτυξης εξαιτίας του τουρισµού. 
Η γρήγορη οικονοµική ανάπτυξη που προκαλείται σε πολλές περιοχές εξ αιτίας του 
τουρισµού, οδηγεί πολύ συχνά, ιδιαίτερα τους νεοεισερχόµενους στον κλάδο να 
διαµορφώσουν άποψη περί ενός γρήγορου κέρδους που απεικονίζεται χωρίς ιδιαίτερο κόπο. 
Η αντίληψη αυτή έβλαψε σε πολλές περιπτώσεις την «εικόνα» ορισµένων προορισµών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

4.1. Καθορισµός Στρατηγικής για την προώθηση τουριστικής 
ανάπτυξης στην Περιφέρεια. 

      4.1.1. Αξιολόγηση συµπερασµάτων αξιολόγησης υφιστάµενης κατάστασης, φέρουσας 
ικανότητας και S.W.O.T. ανάλυσης 

Βασικά µεθοδολογικά εργαλεία για τον καθορισµό της στρατηγικής και της πολιτικής που θα 
πρέπει να ακολουθηθεί για την ανάπτυξη του τουρισµού στην Περιφέρεια Ανατολικής 
Μακεδονίας και Θράκης αποτελούν: 

♦ η αξιολόγηση του διεθνούς ανταγωνιστικού περιβάλλοντος και οι διαφραφόµενες 

καταναλωτικές τάσεις στο χώρο του τουρισµού 

♦ οι στόχοι, οι κατευθύνσεις και οι άξονες προτεραιότητας της εθνικής τουριστικής 

πολιτικής, 

♦ οι κατευθύνσεις των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων των Υπουργείων καθώς και των 

αντιστοίχων Συµπληρωµάτων Προγραµµατισµού που εµπεριέχουν δράσεις τουριστικού 

χαρακτήρα, 

♦ οι στόχοι και οι προτεραιότητες του περιφερειακού σχεδιασµού, όπως αποτυπώνονται στο 
Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης καθώς και 
στο αντίστοιχο Συµπλήρωµα Προγραµµατισµού, η ανάλυση των χαρακτηριστικών της 
περιοχής - S.W.O.T. ανάλυση του τοµέα του τουρισµού στην Περιφέρεια ΑΜΘ καθώς και ο 
προσδιορισµός της φέρουσας τουριστικής ικανότητας της περιοχής όπως παρουσιάστηκαν 
στο Α΄ µέρος (∆ιάγνωση του ∆υναµικού της Τουριστικής Ανάπτυξης) της παρούσας 
διατριβής και σύµφωνα µε τις οποίες διατυπώθηκαν τα ακόλουθα συµπεράσµατα: 

Τα πλεονεκτήµατα ή ισχυρά σηµεία της περιφέρειας όσον αφορά στον τουριστικό τοµέα 
εντοπίζονται στην έντονη παρουσία και διαφοροποίηση των φυσικών και ιστορικών - 
πολιτιστικών πόρων, στην στρατηγική γεωγραφική θέση της ως συγκοινωνιακού και 
ενεργειακού κόµβου και στις σηµαντικές δυνατότητες ανάπτυξης αυτόνοµων ή 
συνδυασµένων πακέτων τουριστικών υπηρεσιών, υπό το πρίσµα ενός τοπικού πληθυσµού ο 
οποίος διάκειται ευνοϊκά στην ιδέα ανάπτυξης του τουρισµού. 

Τα µειονεκτήµατα ή αδυναµίες της περιφέρειας προσδιορίζονται αφενός στην σηµαντική 
υστέρηση σε τουριστικές υποδοµές, κατάλληλα εκπαιδευµένου ανθρώπινου δυναµικού και 
απουσία τουριστικής συνείδησης και αφετέρου στην περιορισµένη προβολή των  
τουριστικών της πόρων και στον έντονο ανταγωνισµό που διαµορφώνεται στην Ελλάδα και 
στο εξωτερικό. 

Οι διαγραφόµενες ευκαιρίες που θα πρέπει να αξιοποιηθούν εντοπίζονται στη βελτίωση των 
συνθηκών πρόσβασης, στην ολοκλήρωση σηµαντικών θεσµικών ρυθµίσεων, στην βελτίωση 
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του ευρύτερου πολιτικού και οικονοµικού περιβάλλοντος, στη διεθνή τάση για στροφή των 
τουριστικών προτιµήσεων που υπάρχουν στην περιφέρεια σε αφθονία και στην ύπαρξη 
σηµαντικών χρηµατοδοτικών µέσων για την υλοποίηση των διαφόρων επενδυτικών 
πρωτοβουλιών του τουριστικού τοµέα. 

Οι απειλές που µπορούν να εµποδίσουν την αναπτυξιακή προσπάθεια του τουριστικού τοµέα 
της περιοχής εντοπίζονται κατά κύριο λόγο στο εξωτερικό περιβάλλον µε την αστάθεια στα 
κοινωνικοοικονοµικά µεγέθη των γειτονικών περιοχών και στην πιθανή αύξηση της 
ανταγωνιστικότητας των οµοειδών προϊόντων και υπηρεσιών από αυτές αλλά και στο 
εσωτερικό περιβάλλον µε την υιοθέτηση ευκαιριακών αναπτυξιακών πρακτικών «γρήγορου 
κέρδους» και κατά συνέπεια βλαπτικών προς τη συνολική προσπάθεια της ορθολογικής 
τουριστικής ανάπτυξης. 

Σύµφωνα µε την εξέλιξη της τουριστικής υποδοµής και της τουριστικής ζήτησης, η 
περιφέρεια διακρίνεται σε τέσσερις Ζώνες Τουριστικής Ανάπτυξης για κάθε µια από τις 
οποίες θα πρέπει να εφαρµοστεί συγκεκριµένο µοντέλο τουριστικής ανάπτυξης – Ζώνες 
Ώριµης Τουριστικής Ανάπτυξης, Αναπτυσσόµενες Ζώνες, Ζώνες ∆υναµικής Τουριστικής 
Ανάπτυξης, Αναξιοποίητες Ζώνες. 

 

4.2. Εναλλακτικά σενάρια 

Κατά τη φάση της φέρουσας ικανότητας στις τρεις επιλεγµένες περιοχές –Θάσος, Παραλιακή 
Περιοχή Καβάλας, Σαµοθράκη – εξετάστηκαν τέσσερα (4) εναλλακτικά σενάρια τρόπου 
τουριστικής ανάπτυξης. 

Τα εναλλακτικά σενάρια κρίθηκαν από τον τρόπο συµπεριφοράς τους προς την φέρουσα της 
κάθε περιοχής και τα συνθετικά στοιχεία που την αποτελούν, όπως για παράδειγµα το φυσικό 
περιβάλλον και δηµογραφικά χαρακτηριστικά και ήταν: 

• Η απόλυτα ελεύθερη και χωρίς περιορισµούς ανάπτυξη 
• Η εντατική τουριστική ανάπτυξη 
• Η εναλλακτική τουριστική ανάπτυξη 

• Η βιώσιµη ανάπτυξη 

Στις δύο πρώτες περιπτώσεις είχαµε υπέρβαση της φέρουσας ικανότητας της περιοχής σε 
συνδυασµό µε τη µεγιστοποίηση των επιχειρηµατικών κερδών βραχυπρόθεσµα, µε 
υποθήκευση όµως της υπόθεσης της τουριστικής ανάπτυξης σύµφωνα µε τις τάσεις που 
διαµορφώνονται και του ανταγωνισµού σε διεθνές επίπεδο. 

Στην περίπτωση της εναλλακτικής τουριστικής ανάπτυξης η φέρουσα ικανότητα λαµβάνει τις 
χαµηλότερες δυνατές τιµές και η διασφάλιση του φυσικού περιβάλλοντος αποτελεί 
αποκλειστική µέριµνα του σεναρίου. 

Καταλληλότερη µορφή τουριστικής ανάπτυξης για το σύνολο των επιλεγµένων ζωνών που 
προαναφέρθηκαν προκρίθηκε αυτή της βιώσιµης ανάπτυξης, η οποία διαµορφώνει τιµές της 
φέρουσας ικανότητας µεταξύ των κάθε φορά µεγίστων και ελαχίστων τιµών. Στο σενάριο 
αυτό εξασφαλίζεται ο εναρµονισµός των τοπικών και περιφερειακών συµφερόντων και των 
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αναγκών προστασίας του οικολογικού, κοινωνικού, πολιτιστικού και πολιτικού 
περιβάλλοντος και ταυτόχρονα η αρµονική διαχείριση των πόρων. 

 

4.3. Οι Ειδικοί Στόχοι 

Λαµβάνοντας υπόψη τα µεθοδολογικά εργαλεία που αναφέρθηκαν προηγουµένως και κυρίως 
τα συµπεράσµατα του Ά µέρους καθορίστηκε ο Κεντρικός Στόχος, ο οποίος είναι η 
διαµόρφωση ενός τουριστικού µοντέλου µε γνώµονα τη βιώσιµη ανάπτυξη, την αειφορία και 
την ποιότητα.  

Η προσέγγιση του Κεντρικού Στόχου προτείνεται να γίνει µέσα από την υλοποίηση ενός 
προγράµµατος το οποίο θα εξυπηρετεί συγκεκριµένη στρατηγική που επηρεάζεται από 
διάφορους προσδιοριστικούς παράγοντες όπως: 

♦ Τους επιδιωκόµενους στόχους και τις προτεραιότητες της εθνικής τουριστικής πολιτικής η 
οποία εξειδικεύεται στο πλαίσιο των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων των Υπουργείων του 
3ου Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, του 4ου Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης  

♦ Τους άξονες προτεραιότητας και τα µέτρα του 3ου Περιφερειακού Προγράµµατος της 
Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

♦ Την κοινωνικοοικονοµική διάγνωση της περιοχής όπως εκφράζεται µέσα από τη 
Ζωνοποίηση, τη S.W.O.T. ανάλυση και τον προσδιορισµό της φέρουσας ικανότητάς της 

♦ Το διεθνές πολιτικό και κοινωνικοοικονοµικό περιβάλλον καθώς και τις διεθνείς τάσεις του 
τουρισµού όπως διαµορφώνονται στην παρούσα χρονική περίοδο 

♦ Τους διαθέσιµους χρηµατοδοτικούς πόρους οι οποίοι προβλέπεται να ενισχύσουν την 
προσπάθεια τουριστικής ανάπτυξης και οι οποίοι εκ των πραγµάτων οδηγούν στην ιεράρχηση 
στόχων, µέτρων και δράσεων. 

 

Ειδικός Στόχος 1 : Αύξηση της τουριστικής κίνησης και της πληρότητας καταλυµάτων µε 
παράλληλη επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου 

Ειδικός Στόχος 2 : Αύξηση των τουριστικών επενδυτικών πρωτοβουλιών κατά κύριο λόγο 
προς την κατεύθυνση της ποιοτικής βελτίωσης των εγκαταστάσεων και της ενσωµάτωσης 
σύγχρονων τεχνολογιών και καινοτοµιών 

Ειδικός Στόχος 3 : ∆ιαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος µε την ανάπτυξη 
εναλλακτικών µορφών τουρισµού 

Ειδικός στόχος 4 : Βελτίωση της ποιότητας των παρεχοµένων τουριστικών υπηρεσιών 

Ειδικός στόχος 5 : Συστηµατική και αποτελεσµατική προβολή και προώθηση του 
τουριστικού αποθέµατος της περιοχής 
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Ειδικός Στόχος 6 : Αναβάθµιση του ανθρώπινου δυναµικού που ασχολείται στον τουριστικό 
τοµέα 

Ειδικός Στόχος 7 : Προστασία του περιβάλλοντος και αξιοποίηση της ιστορικής και 
πολιτιστικής κληρονοµιάς της περιοχής 

Ειδικός Στόχος 8 : Ανάπτυξη και ολοκλήρωση των βασικών υποδοµών πρόσβασης των 
τουριστικών πόρων. 

 

4.3.1.Ανάληση ειδικών στόχων 

Ειδικός Στόχος 1 : Αύξηση της τουριστικής κίνησης και της πληρότητας καταλυµάτων µε 
παράλληλη επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου. Ο στόχος αυτός αποτελεί βασική επιδίωξη 
του προγράµµατος ανάπτυξης του τουρισµού της περιφέρειας, αφορά στον τοµέα της 

ζήτησης των τουριστικών υπηρεσιών και εξειδικεύεται σε: 

• Αύξηση του αριθµού των τουριστών – επισκεπτών σε όλη τη διάρκεια του χρόνου µε 
παράλληλη αύξηση των ηµερών παραµονής τους. 

• Αύξηση των διανυκτερεύσεων των τουριστών και κατά συνέπεια βελτίωση του 
βαθµού πληρότητας των ξενοδοχειακών µονάδων και των καταλυµάτων σε όλη την 
έκταση της περιφέρειας µε βάση τη ζωνοποίηση και τις επιδιωκόµενες κάθε φορά 
τιµές της φέρουσας ικανότητας. 

• Σαν συνέπεια των ανωτέρω προκύπτει αύξηση του εισρέοντος εισοδήµατος στην 
περιοχή καθώς και της απασχόλησης ιδιαίτερα των νέων βελτιώνοντας σηµαντικά το 
κοινωνικοοικονοµικό προφίλ της περιοχής. 

Ειδικός Στόχος 2 : Αύξηση των τουριστικών επενδυτικών πρωτοβουλιών κατά κύριο λόγο 
προς την κατεύθυνση της ποιοτικής βελτίωσης των εγκαταστάσεων και της ενσωµάτωσης 
σύγχρονων τεχνολογιών και καινοτοµιών Ο στόχος αφορά στη βελτίωση του τοµέα της 
προσφοράς τουριστικών υπηρεσιών και εξειδικεύεται σε: 

• Ποιοτική βελτίωση των τουριστικών υποδοµών διανυκτέρευσης καθώς και των 
παράλληλων δραστηριοτήτων, όπως η εστίαση, η αναψυχή, τα σπορ και γενικά 
όσων δραστηριοτήτων ή εκδηλώσεων συµπεριλαµβάνονται στη διαδικασία της 
παροχής τουριστικών υπηρεσιών. 

• Αύξηση της δυναµικότητας των υποδοµών διανυκτέρευσης ως αποτέλεσµα της 
αύξησης της ζήτησης, µε γνώµονα πάντοτε τις, κατά περίπτωση , επιδιωκόµενες 
τιµές της φέρουσας ικανότητας. 

• Αξιοποίηση σύγχρονης τεχνολογίας µε ενσωµάτωσή της στην παραγωγική 
διαδικασία των τουριστικών προϊόντων και υπηρεσιών και παράλληλη υιοθέτηση 
ευρέως διαδεδοµένων διεθνών πρακτικών που αφορούν στη δικτύωση, την 
οργανωµένη διαφοροποίηση και εξειδίκευση και την προβολή. 

Ειδικός Στόχος 3 : ∆ιαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος µε την ανάπτυξη 
εναλλακτικών µορφών τουρισµού. Η διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος αποτελεί 
στόχο που αποβλέπτει στην ανάπτυξη εναλλακτικών µορφών τουρισµού έτσι ώστε η 
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περιφέρεια να έχει τη δυνατότητα να απευθύνεται σε ευρεία γκάµα επισκεπτών. Η 
συγκεκριµένη στοχοθέτηση αποβλέπει σε: 

• Ανάπτυξη ήπιων – εναλλακτικών µορφών τουρισµού ως αντίποδα αλλά 
καισυµπλήρωση του κλασσικού τουριστικού µοντέλου «ήλιος – θάλασσα». 

• Προστασία του περιβάλλοντος σε περιοχές όπου οι τιµές της φέρουσας 
ικανότητας «απαγορεύουν» την ανάπτυξη µαζικού τουρισµού. 

• ∆ιαφοροποίηση του εισοδήµατος και αύξηση της απασχόλησης στη συνολική 
οικονοµική δοµή της περιφέρειας. 

• Ισόρροπη τουριστική ανάπτυξη της περιφέρειας δεδοµένου ότι η ανάπτυξη των 
εναλλακτικών µορφών τουρισµού προσδιορίζεται χωρικά κατά κύριο λόγο στις 
ορεινές και µειονεκτικές περιοχές της. 

• Εκστρατεία µάρκετινγκ για την δηµιουργία κατάλληλς «εικόνας» (image) για την 
περιοχή. 

Ειδικός στόχος 4 : Βελτίωση της ποιότητας των παρεχοµένων τουριστικών υπηρεσιών 
Αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους στόχους που αποβλέπει στη βελτίωση του προφίλ 
της προσφοράς των παρεχοµένων τουριστικών υπηρεσιών και εξειδικεύεται σε : 

• Καθιέρωση υψηλών standards παροχής υπηρεσιών µε αναβάθµιση τους στο 
σύνολο των µονάδων της περιφέρειας. 

• Στροφή της τουριστικής πολιτικής πωλήσεων στη φιλοσοφία του ανταγωνισµού 
ποιότητας και όχι ανταγωνισµού της τιµής, ο οποίος αποτέλεσε βασικό λόγο 
υποβάθµισης συνολικά του τουριστικού προΪόντος. 

• Προσέλκυση τουριστών – επισκεπτών υψηλής εισοδηµατικής στάθµης που θα 
αποφέρει σηµαντικά εισοδηµατικά οφέλη αλλά και θα λειτουργήσει ενισχυτικά 
προς τη συνολική βελτίωση της τουριστικής εικόνας της περιφέρειας. 

Ειδικός στόχος 5 : Συστηµατική και αποτελεσµατική προβολή και προώθηση του 
τουριστικού αποθέµατος της περιοχής Η ενίσχυση του βαθµού εξωστρέφειας της τουριστικής 
πολιτικής αποτελεί σηµαντικό παράγοντα αύξησης της τουριστικής ζήτησης και 
εξειδικεύεται µέσα από: 

• Γνωστοποίηση σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο των τουριστικών πόρων της 
περιφέρειας. 

•  Οργανωµένη και συστηµατική προβολή της περιοχής και των συγκριτικών της 
πλεονεκτηµάτων στην Ελλάδα και στο εξωτερικό µε αποδέκτες τόσο τους 
δυνητικούς επισκέπτες – καταναλωτές των προσφεροµένων τουριστικών 
υπηρεσιών, όσο και τους εν δυνάµει επενδυτές στον τοµέα του τουρισµού. 

•  ∆ιασύνδεση των τοπικών δηµοσίων και ιδιωτικών φορέων άσκησης τουριστικής 
πολιτικής και των επιµέρους εµπλεκοµένων στο παραγωγικό κύκλωµα του 
τουρισµού µε διεθνείς πράκτορες και παροχείς συµβουλευτικών υπηρεσιών σε 
ζητήµατα τουρισµού. 

Ειδικός Στόχος 6 : Αναβάθµιση του ανθρώπινου δυναµικού που ασχολείται στον τουριστικό 
τοµέα Η αναβάθµιση του ανθρώπινου δυναµικού αποτελεί κρίσιµη παράµετρο που επηρεάζει 
συνολικά το τελικό αποτέλεσµα της προσπάθειας για τουριστική ανάπτυξη της περιοχής. 
Συγκεκριµένα ο στόχος εξειδικεύεται σε: 
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• Ουσιαστική αξιοποίηση µέσω αναβάθµισης του στελεχιακού δυναµικού 
τωντουριστικών επιχειρήσεων και εµφύσηση ορθής τουριστικής κουλτούρας σε 
όλο το τουριστικό κύκλωµα. 

• ∆ιαφοροποίηση της απασχόλησης και αύξηση των απασχολουµένων στον 
τουριστικό τοµέα. 

• Βελτίωση της ποιότητας των παρεχοµένων υπηρεσιών ως αποτέλεσµα της 
συνολικής αναβάθµισης του γνωστικού αντικειµένου των εµπλεκοµένων µε τα 
τουριστικά προϊόντα και υπηρεσίες.  

Ειδικός Στόχος 7 : Προστασία του περιβάλλοντος και αξιοποίηση της ιστορικής και 
πολιτιστικής κληρονοµιάς της περιοχής Η θέση για ανάπτυξη εναλλακτικών µορφών 
τουρισµού έχει σαν βασικό στόχο αλλά και επίπτωση την προστασία του περιβάλλοντος 
καθώς και την ευρεία αξιοποίηση της ιστορικής και πολιτιστικής κληρονοµιάς της 
περιφέρειας. Πιο συγκεκριµένα η εξειδίκευση του στόχου αφορά σε: 

• Αξιοποίηση του συνολικού τουριστικού αποθέµατος µε εµπλουτισµό του που 
πηγάζει απο την ιστορία και τον πολιτισµό, αλλά και από το πλούσιο φυσικό 
περιβάλλον. 

• Αξιοποίηση κατά κύριο λόγο των τουριστικών πόρων των ορεινών και 
µειονεκτικών περιοχών της περιφέρειας όπου ο περιβαλλοντικός και 
πολιτιστικός τουρισµός µπορεί να έχει ευρύ πεδίο ανάπτυξης. 

• Αύξηση µε παράλληλη αναδιανοµή του εισοδήµατος και της απασχόλησης στην 
προσπάθεια για ισόρροπη ανάπτυξη της περιφέρειας. 

Ειδικός Στόχος 8 : Ανάπτυξη και ολοκλήρωση των βασικών υποδοµών πρόσβασης των 
τουριστικών πόρων Η ολοκλήρωση των βασικών υποδοµών και των µεγάλων τεχνικών 
έργων αποτελεί στόχο που θα συµβάλλει σε: 

• Βελτίωση της προσβασιµότητας τόσο της περιφέρειας συνολικά όσο και των 
περιοχών όπου εντοπίζονται οι τουριστικοί πόροι που προβλέπεται να 
αξιοποιηθούν. 

• Αξιοποίηση των τουριστικών πόρων µε παρεµβάσεις ταυτοποίησης και 
σήµανσης για την ευκολότερη προσέγγιση από τους δυνητικούς τουρίστες – 
επισκέπτες. 

• Καλύτερη προβολή της περιοχής και των τουριστικών της δυνατοτήτων. 
• Τελικά σε αύξηση της τουριστικής κίνησης και του εισρέοντος εισοδήµατος στην 

περιοχή. 
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Γενικά Συµπεράσµατα 

Αντικείµενο της εργασίας αποτέλεσε η διάγνωση του δυναµικού της τουριστικής ανάπτυξης 
της ΠΑΜΘ µε ειδικότερα τα επιµέρους τµήµατα: 

1. η αξιολόγηση των υφιστάµενων τουριστικών πόρων 

2. η αξιολόγηση της υφιστάµενης τουριστικής προσφοράς 

3. η εκτίµηση της φέρουσας ικανότητας 

4. η ανάλυση των ευρύτερων επιπτώσεων του τουρισµού 

5. η ανάλυση των πλεονεκτηµάτων και των αδυναµιών 

6. η διερεύνηση των ευκαιριών και δυνατοτήτων 

7. η εξέταση των απειλών 

8. η διερεύνηση της δυνητικής ζήτησης 

Στην εργασία έγινε η καταγραφή της υπάρχουσας κατάστασης, αξιολογήθηκαν οι τουριστικοί 
πόροι της περιφέρειας, τα προβλήµατα και οι αδυναµίες της ως τουριστικού προορισµού. 
Επίσης ορίσθηκαν και εντάχθηκαν σε διάφορες ζώνες τουριστικής ανάπτυξης (ώριµης 
ανάπτυξης, αναπτυσσόµενες περιοχές, περιοχές δυναµικής ανάπτυξης και αναξιοποίητες 
περιοχές) σε συγκεκριµένες και οριοθετηµένες περιοχές της περιφέρειας. 

Ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε επίσης στο θέµα τω υγροβιοτόπων και άλλων περιοχών 
προστασίας, που είναι εξαιρετικά σηµαντικοί και εξετάστηκε η δυνατότητα µιας τουριστικής 
αξιοποίησης η οποία δεν θα είχε αρνητικές επιπτώσεις στην ποιότητα του περιβάλλοντος. 
Μέσα από µία διαδικασία ανάλυσης SWOT εντοπισθηκαν τα θετικά και αρνητικά σηµεία του 
τουριστικού προϊόντος «Ανατολική Μακεδονία και Θράκη», οι απειλές και οι ευκαιρίες που 
προδιαγράφει το εξωτερικό περιβάλλον και πραγµατοποιήθηκε µια εξέταση τους η οποία θα 
αποτελέσει τη βάση για την ανάπτυξη στρατηγικών καθώς των τακτιών που αντιστοιχούν. 
Εξετάζοντας τους φυσικούς πόρους διαπιστώθηκε ότι η περιφέρεια είναι ιδιαίτερα πλούσια 
και σε ότι αφορά το πλήθος των πόρων, αλλά και σε ότι αφορά την ποικιλία. Πράγµατι, 
προέκυψε το συµπέρασµα ότι µε την κατάλληλη αξιοποίηση των πόρων αυτών είναι δυνατόν 
να ξεκινήσει για την περιφέρεια µια διαδικασία τουριστικής ανάπτυξης που ξεφεύγει από το 
δίπτυχο ήλιος-θάλασσα που δεν είναι µόνον κυρίαρχο για το σύνολο της χώρας, αλλά και για 
την σηµερινή κατάσταση του τουρισµού στην ΠΑΜΘ. 

Σηµειώνεται ότι εκτός από τη διαθεσιµότητα αυτών των φυσικών πόρων όπως βουνά, δάση, 
πλούσια χλωρίδα και πανίδα, υγροβιότοποι και άλλες περιοχές ειδικής προστασίας, αποτελεί 
ουσιώδη παράγοντα το γεγονός ότι οι πόροι αυτοί παραµένουν ουσιαστικά ανέγγικτοι, 
διατηρώντας τη φυσιογνωµία του «παρθένου». Σήµερα η τουριστική ανάπτυξη περιορίζεται 
στην περιοχή της Θάσου και της Καβάλας όπου προσφέρεται ο παραθεριστικού τύπου 
τουρισµός. Οι περιοχές διαθέτουν σε σηµαντικό βαθµό τους αναγκαίους για την µορφή αυτή 
τουρισµού.  
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